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  روي كدام واژه كاملاً درست است؟ شده روبه معني نوشته -1
  كافور: مادهٔ معطر جامد كه از سوزاندن آن بوي خوشي متصاعد شود.) 2  چيرگي -آوري زبان -شيوايي -فصاحت: درستي) 1  
  شأن و شوكت -مجازاً فرّ و شكوه -اورنگ: تخت) 4  نجي منسوب به فريدونگنج فريدون: نام سازي موسيقايي و گ) 3  

  ها درست است؟ در كدام گزينه معني تمام واژه -2
  شكل) هاي مثلثي طاق (درختي با برگ -سمُوم (باد گرم مهلك) -ها) آماج (نشانه) 1  
  نحل (عسل) -معجر (آتشدان) -ارغند (قهرآلود)) 2  
  غرامت (انتقام) -نشيني) مصحبت (ه -خفيه (آرام)) 3  
  وجد (شوق) -اهل صورت (متشرعّان) -افكند (ميراث) پس) 4  

  است؟ نادرستبا توجه به متن زير، املاي كدام واژه  -3
 شير، گاو را به خويشتن نزديك گردانيد و در اعزاز و ملاطفت، اطناب و مبالغت نمـود و روي بـه تفحـّص حـال او آورد و انـدازهٔ رأي و خـرد او«  

  »بشناخت و پس از تعملّ و مشاورت، او را مكان اعتماد و محرم اسرار خويش گردانيد.
  اسرار) 4  تعمّل) 3  اطناب) 2  اعزاز) 1  

  هاي بيت زير كدام است؟ آرايه -4
ـــاز ـــل س ـــه را قاب ـــي، آين ـــان طلب روي جان

 

ورنــه هرگــز گــل و نســرين ندمــد ز آهــن و روي 
  
 

  مراعات نظير -اسلوب معادله -مجاز -جناس تام) 2  كنايه -استعاره -جناس تام -ايهام تناسب) 1  
  كنايه -تلميح -جناس -تعليل حسن) 4  آميزي حس -تشبيه -مجاز -ايهام تناسب) 3  

  روي كدام بيت درست است؟ شده روبه هاي نوشته آرايه -5
) عجــب از چشــم تــو دارم كــه شــبانش تــا روز1
ــه2 ــت ) ب ــيريني اس ــدام ش ــي ك ــهد خموش ــر ش غي
ـــ3 ـــد) يعل ـــيش نمان ـــنم ب ـــالي ز ت ـــه خي م االله ك
ــار عاشــق اســت4 ــه ك ) خــاطر معشــوق شــوراندن ن

 

گيـــرد و شـــهري ز غمـــت بيدارنـــد خــواب مـــي 
كــه از حــلاوت آن، لـــب بــه يكــدگر چســـبد؟

ــي ــه م ــت ك ــالي اس ــز خي ــه آن ني ــد بلك پندارن
ــي ــوطي م ــه ط ــد ورن ــور افكن ــكر ش ــد در ش توان

 

  مجاز) -(تشبيه 
  تشبيه) -تعليل (حسن 
  آميزي) حس -(اغراق 
ايهام تناسب) - (اسلوب معادله 

  ترتيب در كدام ابيات آمده است؟ به» ايهام -تناقض -تشبيه -كنايه«هاي  آرايه -6
الف) خيمـۀ انـس مـزن بـر در ِ ايـن كهنـه ربـاط

شكسـتن هـم ب) پهلواني نيست قلب دوستان بر
ـــد كـــه جهـــد ج) آهـــن افســـرده مـــي كوب

اند) يــك بامــداد اگــر بخرامــي بــه بوســت
 

بنيـاد اسـت موقـع و بـي كه اساسـش همـه بـي 
بِه كه قلب دشـمنان هـم بشـكني، گـر پهلـواني

كنــــد بــــا قضــــاي آســــماني مــــي
بينـــي كـــه ســـرو را ز لـــب جـــوي بركننـــد

 

  ب -ج -الف -د) 4  ج -ب -الف -د) 3  د -ب -الف -ج) 2  ب -الف -د -ج) 1  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -7

  هيدي با نثري آهنگين آن را ترجمه كرده است.ي گردآوري كرده است و سيد جعفر شالبلاغه را سيد رض كتاب نهج) 1  
  نگار و مرد سياست بود. شهرت بهار به قصايد فخيم و استوارش است. محمدتقي بهار، شاعر، روزنامه) 2  
  ترجمۀ ذكاءالملك فروغي از اتللوي شكسپير، بيانگر تسلط او بر هر دو زبان مبدأ و مقصد است.) 3  
  هاي رزم و مجالس بزم است. هاي عالي در توصيف ميدان ترتيب از نمونه نظامي، به» هفت پيكر«فردوسي و » شاهنامۀ«) 4  

  جز: همۀ عبارات درست است، به -8
  كتابي است كه سعدي به نظم و نثر سروده و داراي هشت باب است. بوستان) 1  
  حال هفتاد و دو تن از عارفان بزرگ را نوشته است. ار است كه در آن شرحطعمانده از  الاوليا تنها اثر منثور باقي تذكرة) 2  
  حالت مناظره دارد. ،شعر 65قطعه شعر وجود دارد و  248در ديوان پروين اعتصامي، ) 3  
  سرود. 1301سرود كه هرگز موفقيت دماونديۀ دوم را نيافت و دماونديۀ دوم را در سال  1300دماونديۀ اول را در سال  ،بهار) 4  

  جز: به ،تصويري كه در بيت زير دربارهٔ كوه دماوند آمده است در همۀ ابيات تكرار شده -9
ـــــــــــيند ـــــــــــا درد و ورم فرونش ت

 

كـــــافور بـــــر آن ضـــــماد كردنـــــد 
  
 

 

ــدر1 ــار ان ــرف جويب ــه ط ــان ب ــكر آب ــد لش ) روان ش
ـــرد2 ـــبزهٔ خُ ـــت آن س ـــه دش ـــك ب ـــد خش ) ش
) به كتـف دشـت يكـي جوشـني اسـت مينـا رنـگ3
ـــر4 ـــرف ب ـــپيد ) ب ـــر س ـــر او اب ـــرز و ب ـــۀ الب تيغ

 

كتــف كوهســار انــدر ســيمگون رايــت بــهنهــاده  
شــــد پســــت بــــه كــــوه آن بــــرف كــــلان

ــت ســيم ــوه يكــي مغفــري اس ــه فــرق ك انــدود ب
ــــي ــــوه ب ــــازيگر ك ــــرِ او ب ــــر از ب ــــبش و اب جن

 

  

 ۲۰تا  ۱۷های  درس:  ۳ فارسی زبان    ۱۱تا  ۶های  : درس ۳ فارسی ادبیات    ۲۱تا  ۱۵های  درس:  چهارم فارسی ادبیات و زبان
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  كدام بيت با مفهوم نهايي بيت زير تناسب بيشتري دارد؟ -10
ــــركنَ ز بــــن ايــــن بنــــا كــــه بايــــد ب

 

ـــــد  ـــــم بركن ـــــاي ظل ـــــه، بن از ريش
  
 

 

ـــواهي را1 ـــير دادخ ـــه شمش ـــرد، ك ـــت م ) كجاس
ــــن2 ــــر ك ــــروز س ــــدخواه ام ــــداد ب ــــه بي ) ب
) اگر بر من نداري رحـم، بـر خـود رحـم كـن ظـالم3
ــد4 ــزون ده ــرخ اف ــوم چ ــت از مظل ــان را مهل ) ظالم

 

ـــــد؟  ـــــام ده ـــــدادگر ني ـــــالم بي ـــــب ظ ز قل
كـــــــه روز دگـــــــر دادخـــــــواهي برآيـــــــد

محابـــا را؟ آه بـــيداري كـــنم تـــا چنـــد  عنـــان
ـــي ـــار م ـــور اينجـــا م ـــه بيشـــتر از م ـــد ب ـــا مان ج

 

  كدام بيت با عبارت زير تناسب بيشتري دارد؟ -11
  »اين نويسندهٔ رومانيايي براي ديدن صحرايي كه درختش، غارش، كوهش و هر صخرهٔ سنگش آيات وحي را بر لب دارد، به عربستان آمده است.«  

بــر اســت) اي كــه در راه خــدايت چشــم غيــرت ره1
) هــر درختــي راســت تســبيحي و ذكــري در ســجود2
) بر ورق از هـر درخـت آيـات حـق را دفتـري اسـت3
چـون آيتـي اسـت ) هر رگي از هر ورق از صـنع بـي4

 

بـــاغ را بنگـــر كـــه از آثـــار رحمـــت اخضـــر اســـت 
ــت ــر اس ــر ك ــت گ ــوش جان ــنو، گ ــال بش ــان ح از زب
آن كسي خواند كـه او را چشـم و گوشـي ديگـر اسـت

ــد  ــتآن رس ــت را در اس ــه حكم ــت ك ــرّ آن آي در س
 

  اشاره دارد؟» معراج مردان سرِ دار است«كدام بيت به مفهوم  -12
ـــت1 ـــد رف ـــون باي ـــان خ ـــي مي ـــرد ره ـــر م ) گ
گـــو از خلـــق بـــه دار آمـــد ) حـــلاج اشـــارت2
) زان حســـــين از دار تـــــو منصـــــور شـــــد3
) مــا دل بــه غــم تــو بســته داريــم اي دوســت4

 

رفـــــتفتـــــاده ســـــرنگون بايـــــد  از پـــــاي 
وز تنـــــــدي اســـــــرارم حـــــــلاج زنـــــــد دارم
ــــــو ــــــر دارِ ت ــــــزاران تخــــــت، بهت ــــــز ه ك
ـــت ـــم اي دوس ـــته داري ـــان خس ـــه ج ـــو ب درد ت

 

  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -13
ــــتي1 ــــب عقلس ــــر موج ــــر ب ــــا گ ــــار دني ) ك
ــــراغ او2 ــــور چ ــــر ن ــــه اگ ــــت آنك ــــرد اس ) خ
) گـــر نبودســـتي ايـــن عقـــل بـــه مـــردم در3
ـــ4 ـــدش و خـــرد ب ـــا) فضـــل باي ـــه خرم ـــن ار ك ب

 

ـــتي؟  ـــه كارس ـــنج چ ـــن كُ ـــره در اي ـــرا خي ـــر م م
ـــــتي ـــــب تارس ـــــر ش ـــــالم يكس ـــــتي، ع نيس
خلـــق يكســـر بتـــر از كـــژدم (عقـــرب) و مارســـتي
گــــــر نــــــه بــــــار آوردي يــــــار چنارســــــتي

 

  است؟» مشتق«هاي كدام گزينه همگي  واژه -14
  نمودار -هپوي -طاقديس -ريسمان -سزا) 2  دان نكته -عروسك -زرينه -بيگانه -بيچاره) 1  
  تابستان -بهروزي -پيچيده -گلفام -سار چشمه) 4  دانشكده -پيشوند -افشانه -نامشخص -نوروز) 3  

  جز: شود، به ديده مي» ساده شبه«واژهٔ  ،در همۀ عبارات -15
  چو آفتاب غروب كرد، حاج و خطيب از عرفات بازگشتند و يك فرسنگ بيامدند تا به مشعرالحرام رسيدند.) 1  
  سمان هفتم برگذشتم تا به سدرةالمنتهي رسيدم، درختي عظيم ديدم و چهار جوي ديدم از اصل اين درخت روان.از آ ) 2  
  الدعوه در بغداد پديد آمد، حجاج يوسف را خبر كردند، بخواندش و گفت: دعاي خير بر من كن. درويشي مستجاب) 3  
  باشد. كه همت ايشان به معظمات امور متعلقبايد بودن رحذر اند كه از حدّت و سورت پادشاهان ب اصحاب فطنت گفته) 4  

  افتد؟ در كدام بيت هنگام تلفظ، دو فرآيند واجي كاهش اتفاق مي -16
آمـــد و رخســـاره برافروختـــه بـــود ) دوش مـــي1
كشــــي و شــــيوهٔ شهرآشــــوبي ) رســــم عاشــــق2
ـــي3 دانســـت ) جـــان عشـــاق ســـپند رخ خـــود م
ــر4 ــي ) گ ــه م ــي چ ــم م ــه زارت بكش ــت ك ــدم گف دي

 

ــــاز دل غــــم  ــــا كجــــا ب ــــود زده ت اي ســــوخته ب
ـــه ـــود جام ـــه ب ـــت او دوخت ـــر قام ـــه ب ـــود ك اي ب

و آتــــش چهــــره بــــدين كــــار برافروختــــه بــــود
ـــن دل ـــا م ـــري ب ـــانش نظ ـــه نه ـــود ك ـــوخته ب س

 

  هاي كدام گزينه همگي از نظر املايي درست است؟ واژه -17
  فرقۀ ضالّه -وقايع و صوانح -تهف و هدايا -نامه عريضه و) 2  جديّ و مُصر -شعوذه و طامات -راقم سطور -دينار صرّهٔ) 1  
  نطق غرّا -نرخ تصاعدي -ستايشگر و سناگو -فام روزهٔ فيروزه) 4  كرده و غمگين بُغ -زده غرامت -حبوط و سقوط -كلمۀ مهمل) 3  

  كدام گزينه كاملاً درست است؟ -18
  دار خويشتن -خودجوش -نويس صفت: خوش بن مضارع  ر ضمي) 2  انگيز هيجان -نويس دست -بار صفت: نفرت بن مضارع  اسم ) 1  
  پابرهنه -جانماز -صفت: بالابلند صفت  اسم ) 4  خط خوش -وزير نخست -پااسم: هزار  اسم  صفت ) 3  

  معناي چند واژه درست است؟ -19
  -حطـام (گيـاه خشـك) -رولند كـردن)ژكيدن (غ -گزاران) حَشمَ (خدمت -شراع (خيمه) -كوشك (قايق كوچك) -مثال دادن (فرمان دادن)  

  (پراكنده شدن روشنايي) تجلّي -مسيحي)راهب (عابد  -چنبر (قيد) -كاريز (قنات)
  هشت) 4  هفت) 3  شش) 2  پنج) 1  
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  آمده است؟» ين مولويالد  جلال -تولستوي -عليرضا قزوه -عبيد زاكاني«ترتيب آثاري از  در كدام گزينه به -20
  گانه مجالس پنج -ابله -شبلي در آتش -موش و گربه) 2  غزليات شمس -كارنينا آنا -سرود درد -الاشراف اخلاق) 1  
  مثنوي معنوي -مكبث -ماه نو و مرغان آواره -روضۀ خلد) 4  مكاتيب -سه پرسش -از نخلستان تا خيابان -رسالۀ دلگشا) 3  

  غلط املايي وجود دارد؟ ،در كدام عبارت -21
  ه بيرون بايد رفت تا فتنه بنشيند و المي به تو نرسد.تر اشاره كردند ك پيش) 1  
  داري در محلتّ كوران. كند، دريغ آمدم تربيت ستوران و آينه ديدم آتشم در هيزم تر اثر نمي) 2  
  كرد. روز مناجات تا به كنار تور رفت و به هر گامي خدا را ثنا همي اند كه موسي  آورده) 3  
  سبب نالاني و نزديك آمدن اجل. حي ضبط كرد و به ما سپرد بهن نوا ما را با خود برد و آ ) 4  

  شود؟ مفهوم نهايي عبارت زير در كدام بيت ديده مي -22
  »افتد! هاشان پيش پايشان مي برند/ سايه آنان كه فانوسشان را/ بر پشت مي«  

 

ــــه1 ــــت ب ــــمع حقيق ــــوَدت ش ــــا ب ــــت ) ت دس
) بـــه چشـــم عقـــل ببـــين پرتـــو حقيقـــت را2
ـــ3 ـــاووس ب ـــو ط ـــو) همچ ـــت ش ـــزار حقيق ه گل
ـــــت را4 ـــــك حقيق ) راه دور اســـــت بســـــي مل

 

ـــــت  ـــــن اس ـــــه روي روش ـــــا ك ـــــو هرج راه ت
ـــراري اســـت ـــون و ط ـــي فس ـــور تجل ـــوي ن مگ
همچـــــو ســـــيمرغ ســـــوي قـــــاف ارادت پـــــر
ــــانش ــــه بياب ــــي ب ــــاي نيفت ــــز پ ــــوش ك ك

 

  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟ -23
) نــوك مژگــانم بــه ســرخي بــر بيــاض روي زرد1
ــــ2 ــــراق) هن ــــتان ف ــــران و داس ــــۀ هج وز قص
ــام3 ــدن تم ــد ش ــف نخواه ــه وص ــت ب ــرح غم ) ش
ــه4 ــد ) ن ــان آي ــه وصــفش در بي ــدم ك ــدان آرزومن چن

 

ـــي  ـــۀ دل م ـــت قص ـــار نيس ـــت گفت ـــد حاج نويس
ـــارم ـــيد طوم ـــان رس ـــه پاي ـــت و ب ـــر نرف ـــه س ب
ـــدم بـــه آخـــر آمـــد و دفتـــر تمـــام شـــد جه
ــد ــيش از آن آي ــت ب ــه بنويســم حكاي ــر صــد نام و گ

 

  مفهومي متفاوت با ساير ابيات دارد؟ ،كدام بيت -24
رويــم ت پيــران دليــل ماســت هرجــا مــي) همــ1
ـــدگر2 ـــا يك ـــوان ب ـــر و ج ـــحبت پي ـــرد ص ) درنگي
ــــدبير را3 ــــران بات ــــت پي ــــمر هم ــــهل مش ) س
ــي4 ــاري ب ــيچ ك ــدنگ ) ه ــر خ ــايد از تي ــان نگش كم

 

ـــوّ  ـــاق ـــم م ـــان داري ـــر از كم ـــون تي ـــرواز چ ت پ
ـــرد ـــر نتوانســـت ك ـــدارا تي ـــك دم م ـــا كمـــان ي ب

ـــز  ـــرك ـــال بـــال و پ ـــد تيـــر را كم پـــرواز باش
بايـــد مــــرا تـــي از پيــــر مـــيبـــا جـــواني، هم

 

  جز: همۀ ابيات با عبارت زير تناسب مفهومي دارند، به -25
  »گفت: اين صلت فخر است، پذيرفتم و بازدادم كه مرا به كار نيست و قيامت سخت نزديك است، حساب اين نتوانم داد.«  

باشــد قــد مــيبينــان ن ) بهشــت و دوزخ باريــك1
ــــد2 ــــردا كنن ــــروز را ف ــــاهلي ام ــــافلان از ك ) غ
كشـد چـون جگـر صـبح، نفـس را بـه حسـاب ) مي3
ـــوده اســـت4 ـــم روز حســـاب آس ) دل عاشـــق ز غ

 

ــا  ــردا، خودحســاب اينج ــه ف ــدازد ب حســاب خــود نين
هــر نفــس بــر عارفــان روز حســاب ديگــر اســت
ــــــــدنّظر روز حســــــــابي دارد ــــــــه در م هرك

ـــــدن با ـــــارغ ز دمي ـــــۀ ســـــوخته، ف شـــــددان
 

  

 ) ۲۶-۳۳عیّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترّجمة أو التّعریب أو المفهوم(: 

  :)من یطع الله و رسوله فقد فازَ فوزاً عظیماً ( -۲۶

  ) هرکه از خداوند و رسولش اطاعت کند، پس بدون شک به رستگاری عظیمی دست یافته است.۱  

  و رسولش را اطاعت کند، رستگاری عظیمی را از آن خود کرده است. ) کسی که خداوند۲  

  ) هرکس از خدا و پیامبر اطاعت کرد، رستگار خواهد شد.۳  

  کند تا رستگاری عظیمی را از آن خود کند؟ ) چه کسی از خدا و رسولش اطاعت می۴  

  :»أنّ الشّهداء لا یُنسَون! إزدادت امُّ الشّهید شوقاً حینما شاهدتْ « -۲۷

  شوند! ) مادر شهید اشتیاق خود را افزایش داد وقتی دید که شهیدان فراموش نمی۱  

  شوند! ) شوق مادر شهید افزایش یافت وقتی مشاهده کرد که شهیدان فراموش نمی۲  

  شوند دید! ) مادر شهید از نظر اشتیاق زیاد شد وقتی شهیدانی را که فراموش نمی۳  

  کنند! د هنگامی که مشاهده کرد که شهیدان را فراموش نمی) اشتیاق در مادر شهید زیاد ش۴  

 

 

 ۵تا  ۳های  درس:  ۳عربی 
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  »:لکنّ الإمرأة المسلمة دافَعت عنه دفاعاً! يّ النّب ایقتلو  المشرکون کانوا قد ظنّوا أنهّم یستطیعون أنْ « -۲۸

  فاع کرد!را بکشند ولی زن مسلمان قطعاً از او د  توانند پیامبر ها می ) مشرکان تصور کرده بودند که آن۱  

  را به قتل برسانند ولی زنی مسلمان حتماً از او دفاع کرد!  توانند پیامبر خدا بردند که می ) مشرکان گمان می۲  

  را بکشند اما زن مسلمان از او دفاع کرده بود!  توانستند رسول خدا ها می ) مشرکان گمان برده بودند که آن۳  

  را بکشند ولی آن زن مسلمان یقیناً از او دفاع کرد!  د پیامبرتوانستن کردند که می ) مشرکان تصور می۴  

  عیّن الصّحیح:  -۲۹

  آوردیم! می کردیم و به تلاشی کامل روی ندََعَ الکسل و نقبل علی الإجتهاد اقبالاً کاملاً!: باید تنبلی را ترک می ) علینا أنْ ۱  

  کردیم که پدرمان فراموش شده و یادی از او باقی نمانده است! گمان می!:  و لم یبق له ذکراً ) کنّا نظنُّ أنّ أبانا قد نسيَُِ ۲  

   البحر أکثر من عشرین مترا؟ً: آیا برای انسان امکان داشت که بیش از بیست متر در دریا غواصی کند؟) هل یمکن للإنسان أن یغوص في۳  

  اخلاقم بود خوب شد! آموزی که دوست خوش دانش ،های اخیر ة!: در ماه الأشهر الأخیر ي خلقاً فيي کانت صدیقت) طابت الطاّلبة الت۴ّ  

  :الخطأعیّن  -۳۰

  آموز را نشنیده بود پس تشویقش کرد که بیشتر بسراید! ) لماّ سمع المعلمّ أشعار التلّمیذ شجّعه علی أن ینشد أکثر!: معلم اشعار دانش۱  

  کنند! تاریکی نادانی را به نور علم تبدیل می ،مندان) من العلماء من یبدّل ظلام الجهل بنور العلم!: برخی از دانش۲  

  کنی؟ ) لماذا تحمّل علی الآخرین ما لا یطیقونه؟: چرا بر دیگران آنچه را که تحمل آن را ندارند بار می۳  

  رو شدم و از نظر درس پیشرفت کردم! ها آرزومندانه روبه ) واجهتُ الشّدائد آملةً و تقدّمت درساً!: با سختی۴  

  »استخدم القرآن البراهینَ و الأدلةّ المتنوّعة لتشمل جمیع الفئات المختلفة!« المفهوم: عیّن الأقرب في -۳۱

  ) غفلةٍ معرضوناقترب للنّاس حسابهم و هم في() ۲  )أقومي ي هِ ي للتّإنّ هذا القرآن یهد() ۱  

  )خسر الاّ الذّین آمنوا و عملوا الصّالحاتانّ الإنسان لفی () ۴  ) هذا القرآن للنّاس من کلّ مثلو لقد صرّفنا في() ۳  
  »:ها باشید! ترین آن اخلاق ترین مردم شوید، خوش خواهید باایمان اگر می« -۳۲

  صبحوا أحسن النّاس مؤمناً فکونوا أحسنهم أخلاقاً!تُ  ) إذا تریدوا أنْ ۲  تصُبحوا أفضل النّاس ایماناً فکونوا أحسنهم خُلقاً! ردتم أنْ أ ) إنْ ۱  

  وی النّاس مؤمناً فکونوا أفضلهم خلقاً!قصبحوا أ تُ  ترُیدوا أنْ  ) إنْ ۴  یکون أقوی النّاس ایماناً فاصبح أحسنهم أخلاقاً! أن یرُدْ  ) من۳  

  »:ای شدت گرفت، تعداد زیادی از جوانان مظلومانه شهید شدند! های قبیله وقتی جنگ« -۳۳

  لشّباب مظلومینَ!) عندما اشتدّت الحروب القبلیّة اسُتشهد کثیرٌ من ا۱  

  ) إذا اشتدّت الحروب القبلیّة کثیراً من الشّباب المظلومینَ اسُتشهدَ!۲  

  ) لماّ اشتدّت الحروب القبلیّة اسُتشهد عدد کثیر من الشّباب المظلومینَ!۳  

  ) حین اشتدّت حروب القبلیّة عدد کثیرٌ من الشّباب اسُتشهد مظلومینَ!۴  

  ٍبما یناسب النّصّ:۳۴-۴۲ثمّ أجب عن الأسئلة ( إقرأ النّصّ التّالي بدقّة ( 
بالنـا خاصـةً عنـد مواجهـة  تشُـغل  حلهّا؟ هذه أسئلة قَدْ  حیاتنا؟ من أینَ تولد هذه المشاکل؟ لماذا لا یسُاعدنا الله فيالمشاکل في نواجهلِمَ «

حینما لا  ،ي نتّخذه أنفسنا! علی سبیل المثالسلوب الحیاة الذّ الحیاة هو انحلهّا بقدراتنا! سبب بعض المصاعب و المشاکل في مشاکل لا نقدرُ أنْ 

نصاب بالمرض! سبب بعض المشاکل الاخُری هو الأشـخاص الّـذین ننتخـبهم للمصـادقة و المقارنـة!  يّ بدقّة لابدّ أنْ ننظر إلی کیفیة طعامنا الیوم

بیننـا و بـین سـائر  العلاقـاتعالی لتکون سبباً لهدایتنا أو ایجاد ي من جانب الله تا و نحزن عند مواجهتها و هه حیاتنا نکرههناک مصاعب في

 خلقـه إن  مشکلتنا و حوائجنا منافع للآخرین! لنعلم أنّ الله لا ینزل نفسه لحلّ مشـاکلنا و لکنّـه أوجـد سـنناً و قـوانین فيالنّاس! ربّما تکون في

  »نکشفها و نستفد منها متوکّلین علیه ننجح!

  للنّصّ: بلا یناسعیّن ما  -۳۴

  )إنَّ اللهَ لا یغَُیِّرُ ما بِقومٍ حتیّ یغیرّوا ما بأنفسهم() ۱  
ــــــام بــــــین أهلهــــــا۲ ) کــــــذا قضــــــت الأیّ

  

ــــــد   ــــــوم فوائ ــــــد ق ــــــوم عن ــــــائب ق مص
  

  ي صادق الأشرار یحسبه النّاس واحداً منهم!) الذ۳ّ  

  )عسی أن تکرهوا شیئاً و یجعل الله فیه خیراً کثیراً () ۴  
  عیّن الصّحیح:  -۳۵

  ) أصدقاءُنا یخلقون لنا المشاکل، لا فرقَ بین الأشرار و الأبرار!۲   حیاتنا تولدَ من أنفسنا!) کلّ المشاکل التّی نواجهها في۱  

   الحیاة لا یحدث لنا مشکل أبداً!نتوکّل علی الله في ) إنْ ۴  الطبّیعة! ترتبط بقوانین الحیاة ) بعض المشاکل في۳  
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   حیاتنا؟ جه مشکلةً فيهل یمکن لنا أن لا نوا -۳۶

  ) نعم، إذا یکون أصدقاءُنا صالحینَ و طعامنا جیداً لا مشکلة تحدث لنا!۱  

  ) نعم، إنّ المؤمنین یحسبون أنّ المشاکل کلهّا من جانب الله و فیه خیرٌ کثیر!۲  

  ي من جانب الله تعالی! ایجاد بعض المشاکل لا اختیار لنا فه) لا، في۳  

  لا نجانبهم! وء سوف یخلقونَ لنا المشکلات و لا نقدر أنْ ) لا، أصدقائنا السّ ۴  

  :الخطأعیّن  -۳۷

  يّ!) سبب بعض الأمراض کیفیة طعامنا الیوم۲  ) اسلوبنا المتخّذ للحیاة سبب بعض مشاکلنا!۱  

  ) سبب بعض المشاکل أصدقاءنا أو أقربائنا!۴  ) سبب بعض المشاکل حزننا أو فرحنا عند مواجهة المصائب!۳  

  ّ۳۹و  ۳۸( في التّشکیل الخطأن عی( :  

  »:سبب بعض المشاکل الاخُری هو الأشخاص الّذین ننتخبهم للمصادقة و المقارنة!« -۳۸

  المشاکلِ  -بعضِ  -) سَبَبُ ۴  المقارنَةِ  -رَیالاخُْ  -) المشاکِلِ ۳  تخََبُ ننَْ  -الذّینَ  -) بعضِ ۲  المصادقةِ  -الأشخاصُ  -) سببُ ۱  

  »:ي من جانب الله!هها و نحزن عند مواجهتها و ها نکر  حیاتنهناک مصاعب في« -۳۹

  اللهِ  -حیاةِ  -) مصاعِبُ ۴  جانبِ  -يَ ه -) مواجهةِ ۳  عندَ  -نحزنُ  -) مصاعبٌ ۲  نکرهُ  -حیاةِ  -) هناکَ ۱  

 ۴۰-۴۲( الصرّفيّ تّحلیل عیّن الصّحیح في الإعراب و ال(:   

  »:تشُغلُ « -۴۰

  المستتر» يه«معرب/ فعل و فاعله ضمیر  -متعدٍّ  -»إفعال«ب  من بامزید ثلاثيّ  -للغائبة -) فعل مضارع۱  

  معرب/ فعل مرفوع و خبر و مرفوع محلاًّ و الجملة فعلیّة -متعدٍّ  -مجردّ ثلاثيّ  -للمخاطب -) فعل۲  

  لازم/ فعل و فاعله اسم ظاهر و الجملة فعلیّة - بزیادة حرفٍ واحدمزید ثلاثيّ  -للغائبة -) فعل مضارع۳  

  المستتر و الجملة خبر و مرفوع بالضمّة الظاّهرة» يه«يّ للمجهول/ فعل و فاعله مبن -معرب -لاثيّ ) مجردّ ث۴  

  »:نواجه« -۴۱

  المستتر» نحنُ «معرب/ فعل و فاعله ضمیر  -متعدٍّ  -مزید ثلاثيّ  -للمتکلمّ مع الغیر -) فعل مضارع۱  

  ضمیر مستتر و الجملة فعلیّةمعرب/ فعل و فاعلهُُ  -لازم -مجردّ ثلاثيّ  -) للمتکلمّ وحدة۲  

  المستتر» نحنُ «يٌّ للمجهول/ فعل و نائب فاعله مبن -ة حرفٍ واحدد بزیامزید ثلاثيّ  -معتلّ (مثال) -) فعل مضارع۳  

/ فعل و مفعوله  -يّ للمعلوممبن -معرب - بزیادة حرفین) مزید ثلاثيّ ۴     و الجملة فعلیّة» المشاکل«متعدٍّ

  »: العلاقات« -۴۲

  منصرف/ مضاف إلیه و مجرور نیاباً  -معرب -معرفّ بأل -جامد -جمع التکّسیر -) اسم۱  

  منصرف/ مضاف إلیه و مجرور -مشتقّ (صفة مشبهّة) -الجمع السّالم للمؤنثّ -) اسم۲  

  ممنوعٌ من الصرّف/ مضاف إلیه و مجرور بالفتحة -معرب -معرفّ بأل -جامد -جمع التکّسیر -) اسم۳  

  صحیح الآخر/ مضاف إلیه و مجرور بالکسرة -منصرف -الم للمؤنثّالجمع السّ  -) اسم۴  

 ۴۳-۵۰( عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:   

  فیه المفعول المطلق:  لیسعیّن ما  -۴۳

  ي عند الصّباح رؤیةً فسلمّت علیه!) رأیتُ معلم۲ّ  ) هجم الأعداء علی أراضینا هجوماً معتدیاً!۱  

   سبیل الوصول إلی المجد اجتهاداً!) طلاّبنا یجتهدون في۴  ت البعث و النّشور حیاةً جدیدةً!) تذوّقتنا آیا۳  

  ل: فعي تعیّن زمان وقوع العیّن العبارة الّت -۴۴

  ) ما کانَ عند الرجّل شیءٌ حتیّ ینفق منه!۲   الصّباح أفضل من المساء!) الرّیاضة في۱  

   أوقات الغفلة!ي لذکرک فيي، نبهّن) إله۴  عندهم! ةً حظیتوقفّ ل أنْ   يّ ) طلب الأطفال من النّب۳  

  عیّن ما یبیّن حالة المفعول به: -۴۵

  ي أخاکَ کریمةً!) ساعد۲  ) الخنساء شیعّت أولادها مهللّة!۱  

  ) شاهَدوا أباهم عشاءً باکیاً!۴  ) شاهدنا طالبات المدرسةِ فرحینَ!۳  

  إلی التّمییز: لا تحتاجي عیّن العبارة الّت -۴۶

  ) تلک التلّمیذة أحسن من زمیلاتها!۲  الصّحیفة!هذه  ) قرأنا أکثر المقالات العلمیّة في۱  

  نتصارات المسلمین!إ ) امتلأت قلوبنا بعد مشاهدة ۴   البحار أکثر من عشرین؟) هل یغوص الإنسانُ في۳  
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  فیه الحال:  لیسعیّن ما  -۴۷

  ری القدیمة الجمیلة! سفرنا تلک القُ اهدنا في) ش۲  ) نبهّته امُّه نادماً من عمله السّیّئ!۱  

  ) یعیش هؤلاء الطلّبة متوکلّین علی ربهّم!۴   المسلمین مظلومین!) اسُاعد إخواني۳  
  عیّن ما یرفع فیه الإبهام:  -۴۸

   الحرب إلی العدوّ جریئاً!يّ في) تقدّم الجند۲  ) إجتنبوا محاکاة الآخری إجتناباً کثیراً!۱  

  ) الصّبور عند الشّدائد أکثر اجراً عند الله!۴  ي ایماناً لا یزول عنّی أبداً! قلبي فيیق) زاد کلامُ صد۳  
  یکون المفعول فیه: » یوم«عیّن کلمة  -۴۹

  ) مسلمو العالم یعظمّونَ یوم الجمعة و یقیمون صلاتهَ!۲   الملعب! في) صباح یوم کنت ألعب مع أصدقائي۱  

  !لی بیت جدّتيإي  یوم من الأیاّم ذهبتُ مع أمُّ ) في۴  یَتامَی! عن ال) تذکّرت یوماً توَصیاتِ أبي۳  
  :الخطأعیّن  -۵۰

  یبیّن حالة الفاعل ! خاشعیننستمع إلی القرآن  ) علینا أنْ ۱  

  جاء لرفع الشّکّ عن وقوع الفعل ! تقدّماً  العلوم المتعدّدة ) تقدّم المسلمونَ في۲  

  یبیّن زمان وقوع الفعل و نهاراً  لیلاً العالم ) یسبّح لله کلّ موجود في۳  

  یبیّن نوع وقوع الفعل ! نشاطاً  أنتَ أکثر الطلاّّب ) قال المعلمّ لي۴  

  

  خواند و مصداق آن كدام است؟ مي (س)كدام آيه را در حال عبور از مقابل درب منزل حضرت فاطمه   پيامبر اكرم -51
  مصداق خاص اهل بيت و داراي مقام عصمت هستند. و حسنين  (س)و حضرت فاطمه  اهل آن خانه يعني امام علي  -) تطهير1  
  مصداق خاص اهل بيت و داراي مقام عصمت هستند. و حسنين  (س)و حضرت فاطمه  اهل آن خانه يعني امام علي  -) ولايت2  
  باشد. از ناحيۀ خداوند مي ، ولي معصوم و جانشين برحق رسول خدا   ، همسر دختر پيامبرامام علي  -) تطهير3  
  باشد. از ناحيۀ خداوند مي معصوم و جانشين برحق رسول خدا  ، ولي، همسر دختر پيامبر امام علي  -) ولايت4  
  كند؟ ايجاب مي بزرگوار ضرورت كدام مسئوليت را براي امامان  ،هاي اسلامي پس از رحلت پيامبر اكرم  گسترش سرزمين -52

  بخشي به مردم در جهت رشد و آگاهي ايشان ) آگاهي2    عنوان امام برحق ) معرفي خويش به1  
  متناسب با شرايط جامعه ) اقدام براي حفظ سخنان و سيرهٔ نبوي 4  دور از انزوا ) تبيين معارف اسلامي با حضوري سازنده و به3  
  عنوان حيلۀ خطرناك شيطان معرفي كرد و علت آن چيست؟ ان بهتو  يك از موارد زير را مي كدام -53

  عدم سهولت توبه در پيري كه محصول كشت جواني است. -گذراني در جواني به اميد توبه كردن در دوران پيري ) خوش1  
  باشد. غيرقابل توبه مي عمل دنيادوستانه در زندگي و رياي زاهدانه، -گذراني در جواني به اميد توبه كردن در دوران پيري ) خوش2  
  عدم سهولت توبه در پيري كه محصول كشت جواني است. -) برتر نشان دادن لذت گناه از خوشي اطاعت از خدا3  
  باشد. عمل دنيادوستانه در زندگي و رياي زاهدانه، غيرقابل توبه مي -ت گناه از خوشي اطاعت از خدا) برتر نشان دادن لذ4  
  بار آورد؟ اي را به دانند و اين مفهوم چه ثمره اصلي تبيين جايگاه خانواده را چه مي ، عنصرپيامبر اكرم  -54

  استقلال مالي زن -) احياي منزلت زن2  الملل تحول در روابط بين -) حفظ عفاف و عزت زن1  
  استقلال مالي زن -) حفظ عفاف و عزت زن4  الملل تحول در روابط بين -) احياي منزلت زن3  
  گردد؟ تأييد نمودن رسولان پيش از خود برداشت مي اوحدت دين و التزام انبيا ب ،در كدام آيۀ شريفهاز دقت  -55

  )تَدوانَصاري تَهْ كونوا هوداً اوَْ() 2  )زلَِ اليكيا ايّهُا الرّسول بلَِّغ ما انُْ() 1  
  )وَ سَيَجزيِ االلهُ الشّاكرين() 4    )راهيمبْلاِ شيعَتِهِ وَ اِنَّ منِْ() 3  
  لازمۀ بازگشت عقوبت به رحمت الهي در كدام آيۀ شريفه بيان شده است؟ -56

  )يَجِدَ االله غفَُوراً رحيماً( )2    )هفاِنَّ االلهَ يَتوبُ علََيْ() 1  
  )اِلّا منَ تابَ وَ آمنََ وَ عمَِلَ عمََلاً صالحاً() 4  )لَحَمِهِ وَ اَصْدَ ظلُْبعَْ تاب منِْ فمَنَْ() 3  
گردان از خداوند به اشتياق او به بازگشتشان و مـداراي او بـا ايشـان،  ، علم بندگان رويات اقدس الهي خطاب به داود نبي بنا به فرمودهٔ ذ -57

  گرديد؟ منتهي به تحقق چه امري مي
  بردند. ) از اشتياق لقاءاالله، موانع رشد و پرورش اخلاص در وجود خود را از بين مي1  
  گسست. بندبند وجودشان از محبت الهي از هم مي ،سوي خدا ) از شوق مرگ و رفتن به2  
  جستند. نمودند و كمال را در وصل او مي جا مي ) تأخير در توبه را با اميد به عفو خداوند جابه3  
  ساختند. ند و با اميد به رحمت الهي بستر توبه را فراهم ميرد ك ) جواني را فرصتي براي تجربه قلمداد مي4  
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  ترتيب كدام است؟ به )قيِامَةمَ الْيا خالصَِةً يَوْهِيَ للَِّذينَ آمنوا فِي الحيَاةِ الدُّنْ قلُْ(و  )كتِابٍ زَلَ االله منِْتُ بمِا انَْآمنَْ قلُْ و(مفهوم آيات  -58
  تخصيص نعمات الهي اخروي براي مؤمنين -) وحدت دعوت انبيا و اقامۀ قسط و عدل1  
  تعميم نعمات الهي در دنيا و آخرت براي همگان -) وحدت دعوت انبيا و اقامۀ قسط و عدل2  
  تخصيص نعمات الهي اخروي براي مؤمنين -) استقامت انبيا و عدم تبعيت از هواي نفساني مشركان3  
  تعميم نعمات الهي در دنيا و آخرت براي همگان -) استقامت انبيا و عدم تبعيت از هواي نفساني مشركان4  
  نسبت به مردم اشاره شده است؟ اري رسول خدا در كدام آيه به تنوع رفت -59

  )قل من حرمّ زينة االله الّتي اَخرَج لعِباده و الطّيبات() 1  
  )اء عليِ الكفُّار رُحمَاء بينَهمدّحمّد رسولُ االله و الّذين معه اشم() 2  
  )لقسطلقد ارسلنا رسلنا بالبيّنات و انزلنا معََهمُ الكتاب و الميزان لِيقوم النّاس با() 3  
  )عليهم آياته و يزكّيهم و يعُلمّهم الكِتاب و الحكِمة و ان كانوا منِ قَبل اذ بعث فيهم رسولاً من انفسهم يَتلو() 4  

  انجام چه كاري در جهت ساخت جامعۀ داراي معيارهاي اسلامي ضرورت دارد و لازمۀ اداي درست اين امر كدام است؟ -60
  و ائمه  شدهٔ جامعۀ اسلامي توسط قرآن، پيامبر  رهاي معرفيشناخت معيا -) پايبندي به اخلاق1  
   و ائمه شدهٔ جامعۀ اسلامي توسط قرآن، پيامبر  شناخت معيارهاي معرفي -ريزي ) برنامه2  
  ها و تحول بنيادين در شيوهٔ زندگي تغيير در نگرش انسان -) پايبندي به اخلاق3  
  ل بنيادين در شيوهٔ زندگيها و تحو  تغيير در نگرش انسان -ريزي ) برنامه4  

  هاي اجتماع چيست؟ رسد كدام است و مانع اصلي فساد و نابساماني در سيرهٔ نبوي به منصۀ ظهور مي )من حرّم زينةَ االله(آنجا كه مصداق  -61
  خانوادهٔ موردقبول اسلام -برده به گوشۀ عبادتگاه ) منزويان پناه1  
  خانوادهٔ موردقبول اسلام -شدگان به نعمات دنيايي و جمع ثروت ) سرگرم2  
  رفع تبعيض نژادي و امتيازات اشرافي -برده به گوشۀ عبادتگاه ) منزويان پناه3  
  رفع تبعيض نژادي و امتيازات اشرافي -شدگان به نعمات دنيايي و جمع ثروت ) سرگرم4  

 برداشتدر جامعۀ اسلامي، از كدام گزينه مفيد » رد و زني واجب استطلب علم بر هر م«و  )... هلَ يسَتوي الذّين يعَلمون و(بازتاب ملازمت و همراهي  -62
  گيرد؟ قرار مي

  هاي طبقاتي حاكم بر نظام جاهلي و فرهنگ مربوط به دورهٔ صدر اسلام ) رفع تبعيض1  
  گرايي در ميان مردم ريختن و شكسته شدن سد جاهليت و خرافه هم ) در2  
  هاي بافضيلت بيت انسان) تبديل شدن خانواده به كانون رشد و تر 3  
  مبناي دستورات خدا ) تنظيم درست روابط اجتماعي بر4  
  شوند؟ با توجه به آيات قرآن كريم، راه رسيدن به سكونت و آرامش توجه به چه امري است و كدام دسته از محسنين از ترس و اندوه دور مي -63

  )منَ تاب و آمن( -)من انفسكم ازواجاً( )2  )منَ آمن باالله وَ اليوم الآخر( -)هي للّذين آمنوا() 1  
  )منَ تاب و آمن( -)هيِ للّذين آمنوا() 4  )منَ آمن باالله وَ اليوم الآخر( -)منِ انفسكم ازواجاً() 3  

  ها محصول مبارك چيست؟ هاي مسلمانان به يكديگر و الفت ميان آن نزديكي دل -64
  و ائمۀ اطهار  ) عمل به فرائض و تبعيت عملي از پيامبر 2  ستدلال خودسطح دانش و ا ي) دفاع منطقي از اعتقادات با ارتقا1  
  هاي درست ها با روش تلاش براي رهايي مظلومان مسلمان از ظلم و دفاع از آن) 4  ها جدا ندانستن خود از ساير مسلمانان و تلاش براي پيروزي و عزت آن) 3  
  باشد؟ محور و در راستاي سعادت و رستگاري مسلمانان است، كدام آيۀ شريفه وافي به اين مقصود مي فرداگر گفته شود مزد رسالت نبوي، از نوع معنوي و  -65

  )ءٍ شهيدريَِ الّا علَيَ االله وَ هُوَ علَي كلَُّ شيَْاَجْ اِنْ () 2  )يَتَّخِذَ الِي ربَّهِ سبيلاً شاءَ اَنْ اِلّا منَْ() 1  
  )رٍ فَهُوَ لكَمُْاَجْ منِْ تكُمُْما سأََلْ قُلْ() 4  )بيقُرْمَودةََ فيِ الْاً اِلَّا الْرَهِ اَجْعلََيْ أَلكَمُْلا اَسْ قُلْ() 3  

  نمايد و با كدام آيۀ شريفه در يك راستا قرار دارد؟ يك از مراحل توبه مي بيت زير اشاره به كدام -66
دل پـر از شـوق گنـاه ،توبه بر لب، سبحه بر كـف

 

ار مــاآيــد ز اســتغف معصــيت را خنــده مــي 
 

  )فِرِ االلهتغَْسَهُ ثمَُّ يَسْنفَْ لمِْيَظْ ءاً اوَْومَلَ سيعَْ وَ منَْ( -) مرحلۀ دوم2  )فِرِ االلهتغَْسَهُ ثمَُّ يَسْنفَْ لمِْيَظْ ءاً اوَْومَلَ سيعَْ وَ منَْ( -) مرحلۀ اول1  
  )فاولئكَ يُبَدِّلُ االلهُ سيّئاتِهم حَسَناتٍ( -) مرحلۀ دوم4  )فاولئكَ يُبَدِّلُ االلهُ سيّئاتِهم حَسَناتٍ( -) مرحلۀ اول3  
  خورد؟ چشم مي ، در كدام آيۀ شريفه به»امام زَمانِه ماتَ ميتةً جاهلِيّة رفِْيعَْ ماتَ و لمَْ نْمَ« ي قرآني فرمايش نبوهشدار مصداق عيني و  -67

  )قابكِمُْتمُ علَي اعَْقلَِبْنْقُتِلَ ا مَاتَ اوَْ اَفَاِنْ() 2  )يُريدوُنَ اَن يَتَحاكمَُوا الِي الطّاغوت() 1  
  )زلََ اليك و ما انُزلَِ منِ قَبلكَِآمَنوا بمِا انُْ يَزعمُُونَ انََّهمُْ() 4    )كافِرينمَ الْقَوْديِ الْاِنَّ االلهَ لا يَهْ() 3  
و خاموشي چراغ عقل و فطـرت مولـود  شود ، گناه عامدانه و عالمانه در محضر بارگاه الهي منتهي به چه امري ميبنا به فرمودهٔ امام صادق  -68

  نامبارك چيست؟
  شكني در پيشگاه خداوند گسترش دامنۀ گناه و حرمت -و استهزاء خداوند حاضر و ناظر بر هستي) تمسخر 1  
  ها گونه در گناهان و عادت نفس به آن گرفتاري توجيه -ند حاضر و ناظر بر هستي) تمسخر و استهزاء خداو 2  
  ها گونه در گناهان و عادت نفس به آن گرفتاري توجيه -زمرهٔ خوارترين ناظران) تنزل خداوند در 3  
  شكني در پيشگاه خداوند گسترش دامنۀ گناه و حرمت -) تنزل خداوند در زمرهٔ خوارترين ناظران4  
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  چه حدي است و حاكميت حكام جور ثمرهٔ چيست؟، ميزان دانايي مردم از قرآن در عصر بعد از ايشان در الموحدين امام علي  به فرمودهٔ موليبنا  -69
  سستي مسلمانان در دفاع از حق -طلبان نفع دنيا خواني آن به ) وارونه2  ستمگري و تجاوز مسلمانان -طلبان نفع دنيا خواني آن به ) وارونه1  
  جاوز مسلمانانستمگري و ت -) خط و نوشتۀ ظاهري آن4  سستي مسلمانان در دفاع از حق -) خط و نوشتۀ ظاهري آن3  

  هاي زندگي مورد قبول خداوند چيست و بستر اين آشنايي در كدام آيۀ شريفه متجلي شده است؟ لازمۀ شناخت ويژگي -70
  )لِهمِفَ كانَ عاقِبةُ الّذين منِ قَبْيَسيروا في الأرضِ فينظُروا كَيْ اَفلَمَْ( -) سير آفاقي1  
  )قلُِونرٌ للَِّذين اتَّقُوا اَفَلا تعَْخَيْ Ĥخِرةَِوَ لَدارُ الْ( -) سير انفس و انديشه2  
  )قلُِونرٌ للَِّذين اتَّقُوا اَفَلا تعĤَْخِرةَِ خَيْوَ لَدارُ الْ( -) سير آفاقي3  
  )لِهمِفَ كانَ عاقِبةُ الّذين منِ قَبْيَسيروا في الأرضِ فينظُروا كَيْ اَفلَمَْ( -) سير انفس و انديشه4  

  يك از فروعات دين است؟ معلول فروگذاري مردم از اقامۀ كدام ،ر برابر معاويهد شكست امام حسن مجتبي  -71
  ) امر به معروف و نهي از منكر2  ) تقيه، جهاد و دوري از سستي در عمل1  
  خواري ) ارتزاق از حلال و عدم اشتغال به حرام4  ) تولي و تبري در عمل و شناخت امام3  
  اي صادقانه و راستين بود؟ زادهٔ عياش براي توبه بخش بر وجود اشراف تلنگري نجات ،كدام وجه از فرمايش امام كاظم  -72

  باشد. شكني در برابر صاحب و مالك حقيقي آدم مي ) گسترانيدن و پهن نمودن بساط گناه، حرمت1  
  باشد پس درنگ جايز نيست. ) فرصت توبه كوتاه و توفيق آن در پيشگاه مالك عالميان اندك مي2  
  گردد. منتهي به ضلالتي غيرقابل جبران مي ،دوستان سخن زاهدانه و عمل جاهلانۀ دنيا) گاه 3  
  يابد. گردد و انسان فرصتي براي جبران نمي ) استمرار گناه سبب گسترش دامنۀ گناه مي4  
  چيست؟ )الرّسولاالله وَ  ءٍ فَرُدّوهُ الَِيتمُُ في شَيْتنَازَعْ فاَنِْ(برده از فرمان الهيِ  مژدهٔ خداوند به مؤمنان بهره -73

  )زيِ االلهُ الشاّكِرينَوَ سَيَجْ() 2    )ويلاًسنَُ تأَْرٌ وَ اَحْذلكَِ خَيْ() 1  
  »تَضلِّوا ابََداً تمُ بِهمِا لنَْتمَسِّكْ ما اِنْ) «4  )ناً اِنَّ االلهَ غفَُورٌ شكَُورنَزِدُ لَهُ فيها حُسْ() 3  
  ؟»عدل بينكم االله ربنّا ربكّم اُمرت لا«فرمايند:  نبي مكرم اسلام در راستاي كدام دستور مي -74

  )انمّا حرّم ربيّ الفواحش ما ظهر منها و ما بطن و الاثم و البغي بغير الحق() 1  
  )يَسيروا فيِ الأرض فَينظُروا كَيف كان عاقِبَةُ الّذين من قَبلِهم() 2  
  )فُروا بهيكَْ اُمِروا اَنْ يريدون اَن يَتَحاكمَوا الي الطّاغوت و قَدْ() 3  
  )فلذلك فادع و استقم كما امرت و لا تتّبع اهَواءهم() 4  
  هاي ايشان است؟ سئوليتيك از م اقامۀ كدامبود و مصداق بارز  در گرو اقدام كدام امام بزرگوار  ،فرارسيدن زمان معرفي اسلام اصيل -75

  زهعنوان يكي از اصول اصلي مبار  انتخاب تقيه به -) امام سجاد 1  
  عنوان يكي از اصول اصلي مبارزه انتخاب تقيه به -) امام باقر 2  
  عنوان يكي از اصول اساسي رهايي از طاغوت سازي مردم به آگاه -) امام سجاد 3  
  عنوان يكي از اصول اساسي رهايي از طاغوت سازي مردم به آگاه -) امام باقر 4  

  
76- The injured boy ............... to the hospital by the time the ambulance came. 
 1) took 2) was taken 3) will be taken 4) had been taken 
77- This is a cheap and simple process; ............... , there are dangers involved. 
 1) So that 2) So as to 3) However 4) Therefore 
78- The bus stopped ............... the students could get off.  
 1) so that 2) in order for 3) so as to 4) however 
79- They left the meeting a little sooner ............... miss the last train. 
 1) in order to 2) so that  3) because of 4) so as not to 
80- I worked as a translator before ............... to journalism. 
 1) researching 2) processing 3) switching 4) performing 
81- A: What’s going on? Everybody is leaving the city hall. 

B: I think the lecturer is speaking about ............... issues. 
 1) irrelevant 2) artificial 3) unemployed 4) undeveloped 
82- The ............... consisted of 322 elementary school teachers. 
 1) mission 2) density 3) sample 4) development 
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83- The company guarantees the ............... of its service. 
 1) union 2) mass 3) quality 4) feature 
84- My grandfather’s eyes were ............... by his thick glasses. 
 1) considered 2) magnified 3) prevented 4) expressed 
85- The modern age of space exploration begins when the first artificial satellite is ............... . 
 1) failed 2) estimated 3) handled 4) launched 
86- In ............... times, Latin was spoken by all educated men. 
 1) former 2) domestic 3) preventive 4) willing 
87- My social life is completely ............... from my work. 
 1) exact 2) constant 3) separate 4) central 

  CClloozzee  TTeesstt::  

Antarctica is about one and one-half …(88)… larger that the United States. It lies at the South Pole. 
It is in the southern hemisphere. Most of the continent …(89)… inside the Antarctic Circle, a line of 
latitude about 66 degrees south of the equator. It is …(90)… by the southern or the Antarctic Ocean. 
Antarctica is unique among the continents. First, there are no countries there. The United States and 
many other countries send scientists to work there. But no country …(91)… the land of Antarctica. 
There is no government there. …(92)… the latitude, there are long periods of daylight when the 
southern hemisphere is having summer. In the wintertime, there are long periods of darkness.  

88- 1) sizes 2) more 3) most 4) times 
89- 1) lies 2) discovers 3) orbits 4) provides 
90- 1) prevented 2) considered 3) surrounded 4) magnified 
91- 1) measures 2) owns 3) involves 4) evaluates 
92- 1) Since 2) As 3) While 4) Because of 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  11::  

Western people rely on technical and mechanical solutions in everything they do. Refrigerators 
keep their food, washing machines clean their underwear and computers are supposed to solve all 
their problems. When they are ill, they rely on the surgeons’ knife. If their hearts are running down, 
then they must be repaired; if they cannot be repaired, they should be replaced, just as an old car 
sometimes gets a new engine. But up to now we have had a shortage of donors to give their hearts to 
keep one person alive. 

Nowadays there is more and more talk about using monkeys. Every monkey has a near-human heart, 
and humans have always been over careful in respecting the lives and well-being of other animals. This 
includes the life and well-being of other humans. Therefore in the early years of the 21st century- I was 
told- the mass killing of monkeys may occur. We’ll need to use their hearts for human consumption. 

Monkeys, on the whole, are happier creatures than their near relatives, Homo sapiens or man. 
They know fear, of course, and they face real dangers, but they are also more intelligent than us. They 
create no unnecessary dangers for themselves, they run no businesses, chase no money, are not 
influenced by gold, they don’t prepare themselves for the university entrance examination, and they 
do not care at all about hell or evil spirits. I have a bad feeling that it is not monkey’s hearts that we 
should implant in ourselves, but monkeys’ brains. 

93- According to the author, westerners believe health problems can be solved by ...............  
 1) taking more rules.  2) increasing the number of doctors. 
 3) using technical or mechanical methods. 4) spending more money on scientific research. 
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94- Monkeys’ hearts are supposed to be used in transplanting human body because ...............  
 1) man doesn’t consider animal life is as important as that of man. 
 2) their hearts are nearly similar to those of human. 
 3) humans have the same hearts as monkeys. 
 4) monkeys and humans are the same. 
95- The writer says that monkeys ...............  
 1) are not able to think logically. 
 2) live in a relatively safe world in the jungle. 
 3) are not able to feel emotions like fear and anxiety. 
 4) are usually more intelligent than human beings. 
96- What is the closest meaning of the underlined word? 
 1) have 2) fill 3) pass 4) manage 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  22::  

Before World War II, scientists around the world were discovering many new things about the 
smallest unit of matter: the atom. When World War II started, countries wanted to use these 
discoveries to build new weapons. They especially wanted to make an atomic bomb. This type of 
bomb is made by splitting the atom into two parts. The explosion of this bomb would be more 
destructive than anything the world had ever seen. 

The United States was not the only country trying to make an atomic bomb. Japan and Germany 
also had scientists busily working on a bomb. It was a race. Whoever developed the bomb first would 
win World War II. They could also end the war and save the lives of soldiers. However, the great loss 
would be in civilian life. The bomb could not pick and choose to kill only soldiers. Innocent men, 
women, and children would die. 

Scientists in the United States were the first to learn the secret of splitting the atom. On August 6, 
1945, the U.S. dropped an atomic bomb with the code name of “Little Boy”. The bomb was dropped 
on Hiroshima, Japan. Below is a part of President Truman’s speech about his decision to drop the 
atomic bomb. 

“We have used it in order to shorten the agony of war. We have used it in order to save the lives of 
thousands and thousands of young Americans. We shall continue to use it until we completely destroy 
Japan’s power to make war”. The United States dropped another one on Nagasaki, Japan on August 9, 
1945. After the second attack, Japan surrendered. 

97- The passage is mainly about ...............  
 1) the military tactics used in WW II. 
 2) how the United States built its first atomic bomb. 
 3) the race to build the first atomic bomb during WW II. 
 4) Truman’s decision to drop the atomic bomb on Japan. 
98- Most of the injured and casualties caused by the bomb were civilians because the bomb ...............  
 1) killed only people who were not in uniform. 2) was dropped on a military base. 
 3) killed everyone around it. 4) was dropped in the ocean. 
99- What does the underlined word “one” refer to? 
 1) atomic bomb 2) atom 3) code 4) war 
100- What is the closest meaning of the underlined word “surrender”? 
 1) fill out 2) turn into 3) give up 4) pick up 
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  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 16  120  101  20  شناسي زمين

  دقيقه 40  145  121  25  رياضيات

  دقيقه 22  175  146  30  شناسي زيست

  دقيقه 32  200  176  25  فيزيك

  دقيقه 30  230  201  30  شيمي

  دقيقه 140گويي:  مدت پاسخ  130ها:  تعداد كل پرسش
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 شود؟  ها محسوب مي يك ساخت اوليه در سنگ ،كدام مورد -101

  ) روراندگي4  ) گسل قائم3  بندي متقاطع ) چينه2  شيب خوردگي نوع تك ) چين1  
  دهد.  الت ............... را نشان ميسنگي كه تحت تأثير تنش قرار گرفته است ابتدا از خود ح -102

  ) شكستگي4  ) الاستيك 3  ) كششي2  ) خميري1  
  باشد.  هاي ............... در مركز چين باشند، چين از نوع ............... مي هاي ............... در بخش بيروني و لايه خوردگي اگر لايه در يك چين -103
  شيب تك -قديمي -) جوان4  تاقديس -جوان -) قديمي3  ناوديس -قديمي -) جوان2  ناوديس -جوان -) قديمي1  
  اي كدام است؟  هاي درزه يك فايده و يك ضرر ساخت -104

  احداث سد -) تشكيل آبخوان2    تشكيل جواهرات -) احداث تونل1  
  ايجاد خاك  -ها ) هوازدگي سنگ4  سازي ساختمان -ها ) ساخت جاده3  
  شود.  ........... گسل، ................ هورست و ............... گرابن مشاهده ميدر شكل مقابل، ..... -105
  1 (6- 2- 3   
  2 (2- 2- 2  
  3 (3- 3- 2  
  4 (4- 2- 3  
  كدام شرط براي گسل مقابل وجود داشته باشد تا آن را روراندگي بنامند؟  -106

  در امتداد سطح گسل باشد.  Bو  A) لغزش 1  
  2 (10    .باشد  
  باشد.  10kmتر از  بزرگ ABجايي  ) جابه3  
  ) تنش از نوع مركب و عادي باشد. 4  
  است؟  نادرستكدام جمله  -107
  هاي رسوبي است.  ) بيشترين شواهد براي مطالعۀ گذشتۀ زمين در سنگ1  
  برند.  د دارد به شرايط گذشته پي ميشناسان از شواهدي كه در حال حاضر وجو  ) زمين2  
  ها هميشه دقيق و واضح هستند.  ) سطوح حد فاصل ميان لايه3  
  عمق است.  ها بيانگر محيط رسوبي دريايي گرم و كم ) فسيل مرجان4  
ا پيشروي داشته باشد، آخرين لايۀ رسوبي دريا ابتدا پيشروي و سپس پسروي و در انته ،شيل مفروض باشد و در اين منطقهرسوبي  ۀهرگاه لاي -108

  كدام مورد است؟ 
  ) شيل4  ) آهك3  ) ماسه2  ) رس1  
  مارك نامتقارن، كدام مورد مؤثر بوده است؟  در تشكيل ريپل -109

  ) پيشروي و پسروي دريا4  گذاري سريع در دلتاها  ) رسوب3  طرفۀ رودخانه ) جريان يك2  ) حركت رو به جلو و عقب آب1  
  دهد زيرا ...............  ها را در حالت ............... نشان مي كل مقابل وضعيت لايهش -110

  ها رو به پايين است.  دهانۀ صدف -) عادي1  
  باشد.  ها رس مي لايۀ روي صدف -) عادي2  
  هايي از مناطق عميق دارد.  فسيل -) وارونه3  
  قرار دارند. هاي درشت در زير و ريزها در بالا  دانه -) وارونه4  
  ترتيب وقايع در شكل كدام است؟  -111

  1 (G H E C     

  2 (B I G D    

  3 (E F I G    

  4 (C D B A    

  ۸فصل :  سوم شناسی مینز     ۷و  ۶ های فصل : زمین علوم
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  چيست؟  Venusبا صدف نازك  Ostreaعلت اصلي تفاوت پوستۀ ضخيم صدف  -112
  عمق يا عميق بودن آب ) كم2  ندگي دريا يا محيط درياچه ) محيط ز 1  
  ) ميزان شوري يا شيريني آب 4    ) جديد يا قديمي بودن فسيل3  
  ؟ نيستيابي، در كدام مورد مناسب  روش كربن راديواكتيو براي سن -113
  ها  سنگ ) شهاب4  ) سنگ كهربا3  ) اجساد انسان نخستين2  ) استخوان ماموت1  
  ها را مؤثر دانست؟  توان نقش تاقديس ناپيوستگي ميدر كدام  -114

  پي ) آذرين4  ) موازي3  شيب ) هم2  ) دگرشيب1  
  تواند سنگ آذرين را تبديل به سنگ دگرگوني كند؟  كدام عامل مي -115
  ) واكنش شيميايي4  ) فشار بخار آب شديد3  ) دما و فشار زياد2  ) تغيير حالت مواد1  
  يابد؟  كيلومتر مربع گسترش مي 100كيلومتري زمين و در وسعت  17عمق كدام نوع دگرگوني در  -116

  ) هيدروترمال4  ) مجاورتي3  ) دفني2  ) جنبشي1  
  ؟ دهد نميبندي از خود نشان  گونه لايه هاي فراوان ميكا ريزدانه بوده و هيچ كدام سنگ دگرگوني با وجود كاني -117
  ) اسليت4  ) هورنفلس3  ) كلريت شيست2  ) گنيس1  
  شود.  فراواني دارد، احتمال ............... ديده مي در سنگي دگرگوني كه كاني سيليمانيت را به -118
  ) فراواني حفرات خالي 4  ) دگرگوني شديد3  بندي رسوبي ) لايه2  ) فرسايش و دياژنز شديد1  
  مورد مصرف سنگ دگرگوني كوارتزيت كدام است؟  -119

  سازي ) شيشه4  ) مصالح سد و پل3  ساختمان  ) نماي بيروني2  سازي ) مجسمه1  
  شود؟  در كدام دگرگوني فقط رشد بلور كاني مشاهده مي -120

  ) جواهر الماس4  ) كاني ولاستونيت3  ) بلور گارنت2  ) بلور كوارتز1  

  

رابطۀ  xاگر براي هر  -121  43 f (x) x برقرار باشد، حاصل 
0x

lim f(x)


 كدام است؟ 

  4) 4  3) 3  2) 2  ) صفر1  

تابع  -122
2
3

3 0
5
1 0

x x
x

f (x) x x

x

 
   




0xدر نقطۀ    كدام وضعيت را دارد؟  

  ) حد دارد ولي پيوسته نيست.4  ) پيوسته است.3  ) فقط پيوستگي چپ دارد.2  ) فقط پيوستگي راست دارد.1  

2اگر  -123 3 3 4
1 2 7

x x
f ( )

x x

 


 
، حاصل 

7x
lim f(x)


  كدام است؟ 

  1 (10
11   2 (25

21   3 (   4 (   
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حاصل  -124
2 3

0
2 3

2 3 5

3 1 9x

x x xlim

x x x



 

 
  كدام است؟ 

  1 (2
5) 3  ) صفر2   3

9  4 (3-  

اگر تابع  -125




 
  


2
1 0

2 0
0

Cosx
x

ax
f (x) x

Sinx tan x
x

bx

0xدر     پيوسته باشد، حاصلab كدام است؟  

  1 (1  2 (2  3 (1
2   4 (1

4   

اگر  -126


  


 

2
2
5 1 2

4 3 7
b

x

ax x x
lim

x x
، حاصل 

2
1 1

a b

bb
x

x x
lim

x (a )x



  
  كدام است؟ 

  1 (   2 (2  3 (   4 (2
3   

2اختلاف حد چپ و حد راست تابع  -127
1

Sin x
g(x)

Cos x




 
3xر نقطۀ د   چقدر است؟  

2) 3  2) 2  ) صفر1   2   4 (4  

تقعر نمودار تابع  ،هاي زير يك از بازه در كدام -128
4 3 2 712 6

x x
f (x) x x     رو به پايين است؟  

  1 (2( , )    2 (2 7( , )   3 (1 2( , )   4 (2 1( , )   
1اگر نقطۀ  -129 1A( , 3نقطۀ عطف تابع  ( 2 3f (x) ax bx    باشد، حاصلab كدام است؟  
  1 (8-  2 (2-  3 (3-  4 (6-  

تابع  -130
8 2
3 3 1f (x) x x   پذير است؟ تقاش مش در چه تعداد از نقاط بحراني  

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  
4اگر  -131 3 28 24f (x) x x x   تابع ،f (x) چند ماكزيمم نسبي دارد؟  
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  

مجموع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق تابع  -132
2
32 1f (x) (x )    ٔ3در بازه 0[ , ] كدام است؟  

  1 (3 4 1   2 (3 4 2   3 (3  4 (3 4 3  

در تابع هموگرافيك  -133
2 2 32 3

ax ax
f (x) x

x a

 
 


  مختصات مركز تقارن تابع كدام است؟ 

  1 (2 8( , )   2 (1 2
3 3( , )   3 (3 17( , )   4 (7 173( , )   
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اگر تقعر نمودار تابع  -134
4 3 22 512 6

x mx
f (x) x x      همواره رو به بالا باشد، عرض مجانـب افقـي تـابع

2
2

5 1
2

mx x
g(x)

x x

 



در  

  كدام بازه قرار دارد؟
  1 (0 4( , )   2 (4 0( , )   3 (2 2( , )   4 (2 6( , )   
3نمودار تابع  -135 22f (x) x ax bx c    2شكل زير است. حاصل  بهa b c  كدام است؟  

  1 (5  

  2 (6  

  3 (7  

  4 (8   

ر نمودار تابع اگ -136
2
2 1

ax b
f (x)

x





aشكل زير باشد، حاصل  به  b كدام است؟  

  1 (1  
  2 (1-  
  3 (5  
  ) صفر4  

نمودار تابع  -137
2

1
x

f (x)
x




  به كدام شكل است؟  

  1(

 

  2(

 

  3(

 

  4(

 

  

21xنمودار تابع  -138
f (x) x

x
  كدام است؟  

  1(

 

  2(

 

  3(

 

  4(

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 حاسباتمحل انجام م

x

y
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y

11 x
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11 x

y
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0xاگر  -139 هاي تابع  ، مختصات محل تقاطع مجانب




4 1
1

x
f (x)

x
  كدام است؟ 

  1 (1 0( , )   2 (1 2( , )    3 (1 2( , )   4 (0 1( , )   
21اگر جهت تقعر تابع  -140 7 14x x xf (x) x e xe e     در نقاط  و  2تغيير كند، حاصل 2   كدام است؟  

  1 (10  2 (13  3 (5  4 (20  
ل، چارك دوم، چـارك اي نمايش دهيم، مجموع مقادير چارك او  را با نمودار جعبه 13و  8، 8، 9، 18، 17، 20، 12، 12، 19، 12هاي آماري  اگر داده -141

  ها چقدر است؟ سوم و مد داده
  1 (51  2 (52  3 (53  4 (54  
اگر  -142   1 2 15 30x x x  2و 2 21 2 15 450x x x   1هاي  ، واريانس دادهx ،2x 15، ... وx كدام است؟  
  1 (24  2 (25  3 (26  4 (27  
ها اضافه كنـيم، ضـريب  ها را به هريك از آن است. اگر دو برابر ميانگين اين داده 6/3برابر  20x... و  1x ،2x ،3xهاي ضريب تغييرات داده -143

  هاي جديد چقدر است؟ دادهتغييرات 
  1 (2/7  2 (8/10  3 (2/1  4 (6/3  
  هاي جديد كدام است؟ كنيم. ميانگين داده ها كم مي واحد از آن 30سپس  ،كنيم برابر مي 2هاي زير را  ابتدا داده -144

»108 104 103 100 100 97 96 94 92 85 81 80, , , , , , , , , , ,«  
  1 (160  2 (170  3 (250  4 (230  

15داده برابر  8ها اضافه كنيم، ميانگين اين  را به داده 4و  3، 2، 1اگر چهار دادهٔ دادهٔ آماري صفر است.  4واريانس  -145
شود. انحراف معيار اين  مي 4

  داده چقدر است؟ 8

  1 (35
2   2 (35

4   3 (5
4   4 (1

4   

  
 ، ...............3Cدر مرحلۀ ............... فتوسنتز در گياهان  -146

  افتد. هاي بستره به دام مي انرژي نور خورشيد در كلروفيل -) اول1  
  شود. آلي مونوساكاريدي تشكيل مي  كيبصورت شيميايي در استروما ذخيره و تر انرژي نوري به -) دوم2  
  كند. زنجيرهٔ انتقال الكترون در ساخت قند شركت مي  شده در تشكيل NADHنوكلئوتيد  دي -) سوم3  
  شود. ها استفاده نمي فسفات در انتقال فعال پروتون تري از انرژي زيستي آدنوزين -) دوم4  
  ت؟بيان شده اس نادرستي يك از موارد زير به كدام -147
  شوند.  منتقل مي 700Pرا ترك كرده و به  680Pهاي پرانرژي  هاي نوري فتوسنتز در يك گياه علفي، الكترون ) در واكنش1  
  تواند يكي از محصولات توليدي حاصل از فتوسنتز گياه باشد. سبز، مولكول آب مي ) در گياهان هميشه2  
  كنند. تبديل مي ATPرا به  ADPيوسف با صرف انرژي،  هاي كانالي موجود در غشاي تيلاكوئيد حسن وتئين) پر 3  
  شود. توليد مي NADPHشود،  كربني ساخته مي ) در برگ درخت بيد در گامي از چرخۀ كالوين كه قند سه4  
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  بيان شده است؟ تينادرس يك از موارد زير به كدام -148
  شود. مصرف مي ATPبرخلاف گام سوم، 2COهاي تثبيت  ، در گام چهارم از واكنش3Cبرگ گياه  هاي ميان ) در سلول1  
  شود. مصرف مي ATP) پس از فعال شدن آنزيم روبيسكو در جهت كربوكسيلازي، 2  
  باشد. قادر به جذب رنگ قرمز نمي aف كلروفيل ) كاروتنوئيد برخلا 3  
  شود. توليد مي ATP) در فعاليت روبيسكو در جهت اكسيژنازي برخلاف كربوكسيلازي، 4  
  كند؟ كامل مي نادرستي بهچند مورد، عبارت زير را  -149
  ...............»هر كانال پروتئيني «  
  انرژي زيستي نياز دارد.الف) واقع در غشاي تيلاكوئيد براي عبور مواد به   
  دهد. ها را با صرف انرژي از خود عبور مي ب) واقع در غشاي تيلاكوئيد، پروتون  
  كند. فسفات استفاده مي تري ج) با فعاليت برخلاف شيب غلظت، از آدنوزين  
  شود. مي ATPد) در كلروپلاست، باعث ذخيره شدن انرژي در   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   
  ............... گياه كاكتوس ............... گياه نيشكر -150
  را در استروما سنتز كند. NADPHنوكلئوتيد  تواند در مرحلۀ دوم فتوسنتز در شب، دي مي -) همانند1  
  باشد. در شب نمي 2COقادر به تثبيت  -) برخلاف2  
  باشد. ز ميكربن در شب و رو  اكسيد قادر به تثبيت دي -) همانند3  
  را مصرف كند. NADPHتواند در مرحلۀ سوم فتوسنتز در گام دوم كالوين،  مي -) برخلاف4  
  درستي بيان شده است؟ يك ازموارد زير به كدام -151
  را در استروماي خود دارند. NADPHتوانايي توليد  ،هاي بين اپيدرم بالايي و زيرين در گياه ذرت ) تمام سلول1  
  شود. اي گياه نيشكر توسط سيستم متفاوتي از روبيسكو انجام مي برگ نرده هاي ميان در سلول 2CO) تثبيت 2  
  شود. يانجام م NADPHمنظور ساخت  به 680Pبه  700Pيوسف، انتقال الكترون از  برگ اسفنجي گياه حسن هاي ميان ) در سلول3  
  شود. كننده انجام مي هاي فتوسنتز تنفس نوري و تنفس سلولي در ميتوكندري سلول فرآيند) در گياه لادن، بخشي از هر دو 4  
  كند؟ درستي كامل مي گزينه، عبارت زير را به  كدام -152
  »د.كنن رفتارهايي هستند كه حفظ بقاي فرد و گونه و توليدمثل را دنبال مي ،«...............  
  ) تعيين مرزهاي قلمرو توسط چيتاي جوان و نيش زدن زنبور كارگر1  
  شيرها توسط رهبر جديد گله و پيدايش دم بلند در مرغ جولا ) كشتن بچه2  
  ) مهاجرت پروانۀ مونارك با تغيير فصل و به پشت افتادن مار هنگام خطر3  
  گيري و نزاع بين دو قوچ نر ) رفتار عنكبوت نر پس از جفت4  
  گيرد. زمون و خطا انجام ميبا استفاده از آ  »...............«رفتار  -153
  ) حملۀ نوعي ماهي به نرهاي واردشده در قلمرو2  شيرها توسط رهبر جديد گله ) كشتن بچه1  
  ) امتناع پرنده از خوردن پروانۀ مقلد4  ) برگرداندن تخم به لانه توسط غاز ماده3  
  كند؟ درستي كامل مي را بهكدام گزينه، عبارت زير  -154
  ...............» هر زنبور«  
  كند. هاي خود را از تقسيم ميوز ايجاد مي  ) عسل، گامت2  هايي با توانايي بارور شدن دارد. ) عسل ماده، تخمك1  
  د را تضمين كند.هاي خو  تواند بقاي ژن ) عسل ماده، مي4  تواند به بقاي گونه كمك نمايد. عسل، با توليدمثل جنسي خود مي) 3  
  درستي بيان شده است؟ چند مورد از موارد زير به -155
  دهند. الف) بعضي از جانوران رفتارهاي مشاركتي نشان مي  
  كنش اطلاعات ژني و يادگيري است. ب) رفتار جانوران محصول برهم  
  دهد. ج) انتخاب طبيعي به رفتار جانداران شكل مي  
  تواند سبب پيدايش الل سازگار شود. اي آفريقا نميد) انتخاب طبيعي در جمعيت شيره  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير به كدام -156
  زيست است. و محيط  كنندهٔ انواع روابط بين جمعيت ) هريك از الگوهاي پراكنش، منعكس1  
  توانند پراكنش يكنواخت داشته باشند. ) درختان كاج نمي2  
  هاي اشريشياكلاي معدهٔ يك انسان، مثالي از يك جمعيت است. اكتري) ب3  
  باشد. هاي هر جمعيت، اندازهٔ افراد آن جمعيت مي ترين ويژگي ) از مهم4  
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  درستي بيان شده است؟ چند مورد از موارد زير به -157
  دهد. يطور معمول توان بقاي جمعيت را افزايش م يوسف به الف) آميزش جنسي در گياه حسن  
  هاي بزرگ است. هاي كوچك بيشتر از خطر انقراض جمعيت ب) خطر انقراض جمعيت  
  ج) توان توليدمثل در هر جمعيتي با فاصلۀ افراد از يكديگر رابطۀ عكس دارد.  
  شود. د) افزايش همانندي بين جمعيت چيتاهاي آفريقايي باعث افزايش توان بقاي جاندار مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  طور معمول در جمعيت ............... جمعيت سوسك، ............... به -158
  شود. كمترين وابستگي آميزشي بين ژنوتيپ و فنوتيپ افراد ديده مي -ريسك برخلاف ) چرخ1  
  باشد. دار و وابسته به تراكم مي مير افراد معمولاً هدف و مرگ -) چيتاي آفريقايي همانند2  
  با هم برابر هستند. Kو  Nبيني بوده و تقريباً  تغييرات محيط قابل پيش -ريسك برخلاف ) چرخ3  
  كنند. افراد بيشترين انرژي را صرف توليدمثل خود مي -) چيتاي آفريقايي همانند4  
  هنگامي كه جمعيت جديدي از يك گونه به مكان جديدي مهاجرت داشته باشد، همواره ............... -159
  گيرد. ها قرار مي صورت نامحدود در اختيار آن ) منابع غذايي به2  شود. ها ديده مي د در آن) الگوي نمايي رش1  
  شود. هاي مختلفي براي جانداران تصور مي كنش ) برهم4  ها ثابت است. در الگوي رشد آن K) مقدار 3  
  شود كه ............... زيستي ديده مي در رابطۀ بين ...............، نوعي هم -160

  برند. هر دو جاندار از اين رابطه سود مي -بو ) نوزاد پروانۀ كلم با گياه تيرهٔ شب1  
  برند. هر دو جاندار هيچ سودي از اين رابطۀ درازمدت نمي -هاي كدوي رودهٔ باريك با انسان ) كرم2  
  برد. ياز اين نوع همياري سود م ،شته با حفاظت از مورچه در برابر حشرات شكارچي -) شته و مورچه3  
  بينند. زيستي ضرري نمي دو طرف از اين رابطۀ هم -تنان ماهي و نوعي از كيسه ) دلقك4  
  كند؟ درستي كامل مي به چند مورد، عبارت زير را  -161

  ...............»در الگوي رشد نمايي ............... الگوي رشد لجيستيك، «  
  نامحدود فرض گرديده است. ،منابع غذايي -ب) برخلاف  جه نشده است.اور تو  هاي ژني و كراسينگ به جهش -الف) همانند  
  رشد جمعيت پيوسته است. -د) برخلاف  هاي مختلف توجه نشده است. كنش گونه به برهم -ج) همانند  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  د.ها وجود ندار  در ماتريكس سلول ATP نوكلئوتيد ، امكان تشكيل  در جاندار ............... -162
  ) موردمطالعۀ گريفيت2  ) موردتغذيۀ ستارهٔ دريايي در آزمايش پاين1  
  ) موردمطالعۀ كانل4  آرتور ) موردتغذيۀ سسك در آزمايش مك3  
  باشد؟ چند مورد از جملات زير درست مي -163
  گيرند. رو شدن با دشمن، قيافۀ ترسناكي به خود مي الف) بسياري از جانوران هنگام روبه  
  اي دارد. كننده ري از رفتارها وراثت نقش تعيينب) در بسيا  
  گيري رفتار غريزي دارد. ج) يادگيري در بسياري از جانوران نقش مهمي در شكل  
  شود. ها ديده مي ها و همۀ نخستي د) رفتار حل مسئله بيشتر در انسان  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  درستي بيان شده است؟ يك از جملات زير در مورد رفتارهاي جانوري به كدام -164
  تواند تحت تأثير يادگيري قرار گيرد. ) رفتار غريزي نمي1  
  شود. ترين انواع يادگيري محسوب مي ) هر رفتار انعكاسي، از ساده2  
  گيري است. هر رفتار غريزي، با حضور يك محرك نشانه قابل شكل) 3  
  پذيرد. ها تأثير نمي ) هر نوع يادگيري، فقط از فعاليت ژن4  
  است؟ نادرستكدام جمله در مورد تنفس نوري گياهان  -165
  شود. ي است كه در استروماي كلروپلاست و در حضور روبيسكو انجام ميفرآيند ) تنفس نوري 1  
  شود. ربن توليد ميك اكسيد شود و دي ) در تنفس نوري اكسيژن مصرف مي2  
  شود. بيشتر انجام مي 4Cنسبت به گياهان  3Cتنفس نوري در شرايط گرم و خشك در گياهان  فرآيند) 3  
  شود. هاي هوايي جذب گياه مي ي وابسته به نور است كه طي آن اكسيژن از محيط و توسط روزنهفرآيند ) تنفس نوري 4  
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  است؟ نادرستيوتي كدام جمله در مورد همانندسازي مادهٔ وراثتي در يك سلول يوكار  -166
  شود كه مادهٔ وراثتي به شكل كروماتين است. در زماني انجام مي DNA) همانندسازي 1  
  ها قادر به شكستن پيوند كووالانسي است. كنند كه فقط يكي از آن همانندسازي، دو نوع آنزيم شركت مي فرآيند) در 2  
  باشند. متصل نمي DNAكننده در همانندسازي به  هاي شركت يمجز آنز  ، هيچ نوع پروتئيني بهDNA) در هنگام همانندسازي 3  
  اي همچون داربستي در زير غشاي هسته قرار دارند. هاي اسكلت هسته ، پروتئينDNA) در زمان همانندسازي 4  
  در هر سلول ............... همواره براي هر صفت ............... وجود دارد. -167
  ، يك ژنXوابسته به  -) هاپلوئيد انسان2    دو ژن -) ديپلوئيد ملخ نر1  
  ، دو ژنXوابسته به  -) هاپلوئيد مرغ4    دو ژن -) ديپلوئيد خروس3  
شـود.  دارد، وارد تقسيم ميوز مي Yو يك كروموزوم  Xكروموزوم هتروزيگوس كه جنس نر آن يك كروموزوم  8سلولي ديپلوئيد در جانوري با  -168

  اين سلول ...............
  خواهد داشت. DNAمولكول  I ،32) در پروفاز ميوز 1  
  تواند آرايش دهد. هاي خود را مي كروموزوم ،شكل 8به  I) در متافاز ميوز 2  
  خواهد داشت. DNAمولكول  4 ،در هر قطب سلول خود I) در آنافاز ميوز 3  
  نوكلئوتيدي خواهد داشت.  رشتۀ پلي 8 ،در هر هستۀ خود I) در تلوفاز ميوز 4  
  در بكرزايي زنبورعسل، همواره ............... -169
  شود. ) از جنس ماده، زادهٔ نر حاصل مي1  
  ها از نظر ژنوتيپي شبيه به والد خود خواهند بود. ) زاده2  
  باشند. يكسان و شبيه به والد خود مي ،ها از نظر عدد كروموزومي ) زاده3  
  شود. ) از جنس ماده، زادهٔ ماده حاصل مي4  
  هاي ديپلوئيد، بلافاصله بعد از اينكه ............... در تقسيم ميوز سلول -170
  شوند. ) پوشش هسته ناپديد شد، كروماتيدهاي خواهري از هم جدا مي1  
  شوند. هاي همتا از هم جدا مي ) تتراد تشكيل شد، كروموزوم2  
  شوند. م جدا ميهاي مضاعف متصل شدند، كروماتيدها از ه هاي دوك به كروموزوم ) رشته3  
  گيرد. ) كروماتيدهاي خواهري از هم جدا شدند، پوشش هسته شكل مي4  
  طور طبيعي در تمام ............... به -171
  دارند. DNAها دو مولكول  ) متافازها، كروموزوم2  شوند. ) آنافازها، كروماتيدهاي خواهري از يكديگر جدا مي1  
  گيرند. ها روي دوك تقسيم قرار مي ها، كروموزوم ) تقسيم4  دو همتا هستند. دوبه ها هاي يوكاريوتي، كروموزوم ) سلول3  
  .شود نميهاي دوك در ............... تشكيل  رشته -172
  ) اسپرم انسان برخلاف اشريشياكلاي2  هاي شامپانزه همانند استرپتوكوكوس ) گامت1  
  مغز استخوان برخلاف گامت سرخسهاي  ) سلول4  همانند سلول زيگوت خرگوش  ) سيانوباكتري3  
  كند؟ درستي كامل مي جملۀ زير را به ،كدام عبارت -173
  ...............»هر سلولي كه «  
  ) عدد كروموزومي آن فرد باشد، از هر ژنِ يك صفت، فقط يك نسخه دارد.1  
  ) عدد كروموزومي آن زوج باشد، از هر ژنِ يك صفت، فقط دو نسخه دارد.2  
  هاي ريزلوله نيز دارد. خود نوكلئوزوم داشته باشد، رشته ) در هستۀ3  
  ) سنتز پروتئين هيستون را در سيتوسل خود دارد، سانتريول نيز دارد.4  
  ............... ،هاي سرطاني سلول -174
  شوند. ) فقط در اثر يك نوع جهش ايجاد مي2  هنگام تقسيم ميوز هستند. ) حاصل عدم تشكيل تتراد به1  
  ) فاقد نقاط وارسي هستند.4  توانند تشكيل دهند. هاي دوك را نمي ته) رش3  
  رستي بيان شده است؟ د يك از موارد زير به كدام -175
  شود. ) در هر متافاز ميوزي، تتراد تشكيل مي1  
  ميوزي حداقل دو مجموعۀ كروموزومي وجود دارد. I) در هر پروفاز 2  
  گيري ساختار كروموزوم نقش دارند. در شكل ها ) در هر توليدمثل غيرجنسي، هيستون3  
  هاي دوك است. قادر به تشكيل رشته ) هر سلول حاصل از تقسيم ميوز4  
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مـوج فاز متوالي در ايـن  هم ۀيك موج صوتي در يك گاز كامل انتشار يافته است. اگر فشار اين گاز نصف شود و بخواهيم فاصلۀ بين دو نقط -176

 برابر شود، بايد حجم اين گاز را چند برابر كنيم؟ 3صوتي 

  1 (5/4  2 (18  3 (2
9  4 (6  

750در يك دماي معين  Aاتمي  سرعت انتشار صوت در گاز تك -177 m

s
250mدر همان دما  Bاتمي  و در گاز تك 

s
 Aاست. جرم مولكولي گـاز  

  است؟  Bچند برابر جرم مولكولي گاز 

  1 (9  2 (1
3  3 (3  4 (1

9  

كه عمود بر انتشار موج قـرار دارد در  22cmاست. ميزان انرژي گذرنده از سطحي به مساحت  19dBتراز شدت صوتي در يك مكان معين  -178

12شود؟  ثانيه چند ژول مي 5مدت 
210 2 0 3W

(I , log / )
m

   

  1 ( 68 10  2 ( 148 10  3 ( 114 10  4 ( 54 10  
  بل افزايش يابد، شدت صوت آن چند برابر شده است؟  دسي 57بل به  دسي 37اگر تراز شدت صوتي از  -179
  1 (10  2 (100  3 (1000  4 (10000  
  برابر كنيم، شدت صوت آن بايد چند برابر شود؟  5برابر شدت صوت مبنا است. اگر بخواهيم تراز شدت اين صوت را  3 ،شدت صوتي -180
  1 (243  2 (9  3 (81  4 (729  

330mگره تشكيل شده است. اگر سرعت انتشار صوت در هـواي درون لولـه  4متر،  سانتي 105بسته به طول  اانته صوتيِ يك ۀيك لول در -181

s
 

  باشد، بسامد صوت داخل لوله چند هرتز است؟ 
  1 (330  2 (660  3 (550  4 (880  
  باشد، بسامد هماهنگ هفتم اين لولۀ صوتي چند هرتز است؟  540Hzبسته  انتها اگر بسامد هماهنگ سوم يك لولۀ صوتيِ يك -182
  1 (630  2 (1260  3 (2700  4 (2880  
متر از طول لوله را ببريم و جـدا  هرتز، موج ايستاده توليد كرده است. حداقل چند سانتي 640با بسامد  باز، صوتي  انتها در يك لولۀ صوتيِ دو -183

320mه، با همان بسامد قبلي دوباره موج ايستاده تشكيل شود؟ (سرعت صوت ماند  كنيم تا در لولۀ باقي

s
  ).است 

  1 (50  2 (25  3 (75  4 (5/12  
 ،هرتز 800پيستوني توسط يك فنر نگه داشته شده است. دياپازوني با فركانس  ،متر سانتي 55در داخل يك لولۀ صوتي به طول  ،مطابق شكل -184

كند. اگر فنر را از انتهاي سمت چپ لوله تا انتهاي سمت راست آن فشرده و سپس رها كنيم، تا باز شـدن كامـل  دهانۀ لوله توليد ميصوتي در 

320mشود؟ (سرعت صوت در داخل لوله  فنر، صدا چند بار در داخل لولۀ صوتي تشديد مي

s
  ) .است 

  1 (1   
  2 (2  
  3 (3  
  4 (4  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 جام محاسباتمحل ان

  ۲فصل :  ۳زیک فی    ۶و  ۵های  فصل:  چهارم فیزیک
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است به هم متصل كرده و انتهاي لولـۀ  13fو  1fها به ترتيب  را كه بسامد صوت اصلي آن 2Lو  1Lهاي  باز به طول  انتها صوتي دو دو لولۀ  -185
  خواهد بود؟  1fبنديم. بسامد صوت اصلي لولۀ بستۀ حاصل، چند برابر  صوتي حاصل را مي

  1 (1
8  2 (3

4  3 (1
4  4 (3

8  

  ؟ نيستهاي الكتريكي و مغناطيسي لزوماً برابر  طيسي در خلأ، كدام كميت در مورد ميداندر انتشار يك موج الكترومغنا  -186
  ) دامنه 4  ) طول موج3  ) سرعت انتشار2  ) بسامد 1  
  كمترين بسامد مربوط به ................ و كمترين طول موج مربوط به ............... است.  ،در طيف امواج الكترومغناطيس -187
  اشعۀ ايكس -) امواج راديويي4  نور بنفش -) نور قرمز3  اشعۀ گاما -) امواج راديويي2  امواج فروسرخ -گاما ) اشعۀ1  
  يك از امواج الكترومغناطيسي در رشد گياهان نقش حياتي دارد؟  كدام -188
  ) اشعۀ گاما 4  ) امواج فرابنفش3  ) امواج فروسرخ2  ) نور مرئي1  

3ضريب گذردهي الكتريكي خلأ باشد، سرعت نور در محيط شفافي به ضريب شكست  ضريب تراوايي مغناطيسي خلأ و  اگر  -189
برابر با  ،2

  كدام گزينه است؟ 

  1 (
  

3
2

  2 (  2
3  3 (

  

2
3

  4 (  3
2  

0در آزمايش يانگ اگر طول موج نور مورد آزمايش  -190 6/ m رسيدن نور از دو شكاف به وسط نوار تاريك چهارم چند ثانيـه  باشد، اختلاف زمان

83است؟  10 m
(c )

s
   

  1 ( 154 10  2 ( 155 10  3 ( 157 10  4 ( 158 10  
كنـيم. اگـر بخـواهيم  ميكرومتر استفاده مـي 44/0نانومتر و بار ديگر از نوري با طول موج  660در آزمايش يانگ، يك بار از نوري با طول موج  -191

ها را در حالـت دوم  دو برابر فاصلۀ دو نوار روشن متوالي در حالت اول شود، بايد فاصلۀ پرده از روزنه ،الت دومفاصلۀ دو نوار تاريك متوالي در ح
  چند برابر حالت اول كنيم؟ 

  1 (5/1  2 (2  3 (3  4 (5/2  
2دهيم. اگر  انجام مي 2و  1آزمايش يانگ را با نوري مركب از دو طول موج  -192 1 400nm     و وسط نوار تاريك سوم مربوط بـه طـول

  چند نانومتر است؟  1منطبق باشد،  1بر وسط نوار روشن پنجم  2موج 
  1 (100  2 (200  3 (300  4 (400  

4آزمايش يانگ را يك بار در آب با ضريب شكست  -193
3و بار ديگر در مايعي با ضريب شكست  3

دهيم. اگر ساير شرايط آزمايش ثابت  انجام مي 2

  تا نوار مركزي در آزمايش دوم است؟  باشد، فاصلۀ نوار روشن سوم از نوار مركزي در آزمايش اول چند برابر فاصلۀ نوار تاريك دوم
  1 (25/2  2 (5/2  3 (25/1  4 (5/1  
20متر و مساحت سطح مقطع  3از يك سيم به طول  -194 2/ mm4، جريان الكتريكيA دهـيم. اگـر در ايـن مـدت  ثانيه عبور مي 10مدت  را به

) متر رما تبديل شود، مقاومت ويژهٔ اين سيم چند اهمژول انرژي الكتريكي به گ 3600 .m)  است؟  
  1 (610  2 (75 10  3 (715 10  4 (62 10  
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ها مشابه و مقدار هر كدام  ت، مقاومزيردر شكل  -195 10R  است. مقاومت معادل بين دو نقطۀA  وB چند اُهم است؟  

  1 (32   

  2 (18  

  3 (14  

  4 (10  

Vنمودار  ،زيرشكل  -196 I ) و (1را براي دو مولد (1دهد. در يك جريان برابر (جريان  ) نشان مي2I) چنـد برابـر تـوان 1)، توان مصرفي مولد (
  ) است؟ 2مصرفي مولد (

  1 (5/1   
  2 (2  
  3 (3  
  4 (4  
B Bو  Aدر مدار شكل زير، اختلاف پتانسيل بين نقاط  -197 A(V V   چند ولت است؟  (

  1 (15   

  2 (20   

  3 (25   

  4 (35  

  كند؟  دهند به ترتيب چگونه تغيير مي سنج و آمپرسنج آرماني نشان مي ، اعدادي كه ولتRمقاومت متغيرِ در شكل مقابل با افزايش  -198

  كاهش  -) افزايش1  

  كاهش  -) كاهش2  

  افزايش -) كاهش3  

  افزايش  -) افزايش4  
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  چند وات است؟  Rهاي  وات باشد، توان مصرفي در هريك از مقاومت 1200مجموعه در شكل زير اگر توان مصرفي كل  -199

  1 (300   

  2 (200  

  3 (100  

  4 (40  

  دهد؟  آل چند آمپر را نشان مي در مدار شكل زير، آمپرسنج ايده -200

  1 (1   

  2 (2  

  3( 3  

  4 (4   

 

  ؟نيستندمزدوج يكديگر  كدام دو گونۀ زير، اسيد و باز -201

  1 (3N   2وNH    2 (OH  3وH O   3 (HS  2وH S   4 (HF  2وH F   
  شده به گونۀ موردنظر درست هستند؟ داده هاي نسبت در كدام گزينه، ويژگي -202

  1 (4(aq)HSO آمفوتر است)- 2  شود.) آبكافت مي ((g)HCl اسيد آرنيوس است)- (.اسيد لوري و برونستد است  
  3 (2 3(s)Al O اسيد قوي است.) -) اگزاليك اسيد (دو گروه كربوكسيل دارد4  آمفوتر است.) -پذير است ل(در آب انحلا  
  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -203
  است. HOCl(aq)تري از  اسيد قوي HOBr(aq)الف)   

25هيدرونيوم در دماي  هاي هيدروكسيد و يون  ب) در يك محلول اسيدي، مجموع غلظت   C  1410برابر با .است  
  ج) فسفريك اسيد در تهيۀ كودهاي شيميايي و داروسازي كاربرد دارد.  
  آمينواسيد هستند. -د) همۀ آمينواسيدهاي طبيعي از نوع آلفا  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 ؟آيد نميحساب  هاي شناساگرهاي اسيد و باز به كدام مورد همواره از ويژگي -204

  1 (pH محلول در آب هستند.2  كنند. گيري مي تقريبي يك محلول را اندازه (  
  اي گوناگوني داشته باشند.ه توانند رنگ هاي مختلف ميpH) در 4  ند.هست هاي بازي رنگي هاي اسيدي و در محيط ) در محيط3  
) 2) و (1هـاي ( رود، كدام مورد دربارهٔ واكنش در جهت تشكيل اسيد و باز ضعيف تر پيش مي اكنشو چنانچه بدانيد در هر واكنش اسيد و باز،  -205

 درست است؟

 2
(aq) (aq) (aq)(aq)HS Cl S HCl    ) 1: واكنش(  

 24 4(aq) (aq) (aq) (aq)HSO CN HCN SO    ) 2: واكنش(  
  )، عددي كوچك است.2) ثابت تعادل واكنش (2  )، عددي بزرگ است.1ل واكنش () ثابت تعاد 1  
  3 (2S   نسبت بهCl 4  تري است. باز قوي (CN  24نسبت بهSO  تري است. باز ضعيف  
  ؟است ادرستنزير يك از موارد  كدام -206
2مول  2) از حل شدن 1   5N O  ،شود. مول يون توليد مي 4در آب  
  ها آشنا بودند. هاي آن ها با ويژگي دان د، شيمي) پيش از آنكه ساختار اسيدها و بازها شناخته شو 2  
  آب وابسته است. pH) زندگي بسياري از آبزيان به 3  
  اي براي اسيدها و بازها دست يافت. ها و برقكافت برخي تركيبات، به نظريه ايي در زمينۀ رسانايي الكتريكي محلوله ) آرنيوس طي پژوهش4  
  بيني كرد كه ............... توان پيش  در مقايسۀ محلول استيك اسيد و محلول هيدروكلريك اسيد با غلظت و دماي برابر، مي -207

  1 (pH  2  غلظت يكساني دارند.دو محلول برابر است، زيرا (pH 3تر است، زيرا  محلول دومي بزرگH O 
  .در آن بيشتر است  

  3( pH  3دو محلول برابر است، زيراH O 
  .4  در هر دو يكسان است (pH 3تر است، زيرا  محلول اولي بزرگH O 

  .در آن كمتر است  
طور تقريبـي  دهد؟ (نمودارها به درستي نشان مي يك اسيد داراي يك هالوژن بهيرا براي اتانو  aKكدام نمودار، رابطۀ الكترونگاتيوي هالوژن و  -208

  اند.) رسم شده

  1( 2( 3( 4(   

  اند؟ هاي زير درست چند مورد از عبارت -209
  يابد. خون اندكي كاهش مي pHالف) اگر نفس خود را براي مدتي در سينه نگه داريد،   
  هايي اسيدي، خنثي يا بازي هستند. ب) كودهاي شيميايي، نمك  
  نشده تعريف نمود. هاي يونيده شده به شمار مول ي يونيدهها توان نسبت شمار مول ج) درجۀ يونش را مي  
2جاي  د) در محيط آبي، به   3(aq)H CO  2بهتر است(g)CO  .نوشته شود  
  1 (1  2 (2   3 (3   4 (4  

  آيد؟ متيل سرخ در محلول كدام نمك به رنگ زرد درمي -210
  ) آمونيوم نيترات4  ) آلومينيم كلريد3  ) سديم برميد2  يم سولفيد) پتاس1  
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211- pH  ليتر از آن با چند  ميلي 50گرم از اين ماده وجود دارد كدام است و  ميلي 112ليتر از آن،  ميلي 100محلولي از پتاسيم هيدروكسيد كه در هر
12دهد؟  گرم سولفوريك اسيد واكنش مي 456 98(KOH , H SO g mol )    

39و  7/11) 1   8 10/    2 (7/11  29و 8 10/    3 (3/12  24و 9 10/    4 (3/12  34و 9 10/   

212- pH  محلولي ازHCl ،1
  چند مولار است؟ HClاست. غلظت محلول  2Ba(OH)مولار  005/0محلول  pHبرابر  4

  1 (45 10   2 (34 10   3 (410   4 (310   
)اگر درجۀ يونش  -213 )  محلولي از اسيد ضعيفHX  اي بين  باشد، چه رابطه 5/0برابر باaK  وH   وجود دارد؟  

  1 (aK H      2 (2 aK H      3 (2aK H      4 (
2

aK H      
13pHليتر محلول آمونياك با  ميلي 50 -214   كند؟ طور كامل خنثي مي ، چند مول اگزاليك اسيد را به01/0و درجۀ يونش  
  1 (05/0  2 (01/0  3 (25/0  4 (02/0  
2pHبا  HClليتر محلول  1به  -215  ،3 كنيم.  ليتر آب مقطر اضافه ميpH  2محلول حاصل كدام است؟ 0 3(log / )   
  1 (3/2  2 (6/2  3 (4/1  4 (7/1  
216- pH  4مولار  3/0محلولNH Cl  ً2است؟  دامكدر دماي اتاق تقريبا 0 3 3 0 5(log / , log / )   

53 2 4 1 8 10(aq) (l) (aq) (aq) bNH H O NH OH K /        
  1 (9/4  2 (1/5  3 (9/3  4 (1/6  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -217
  مولار است. 710، غلظت يون هيدرونيوم 01/0با درصد يونش  HAمولار اسيد ضعيف  001/0ول الف) در محل  
60ب) آب خالص در دماي    C  خاصيت اسيدي دارد وpH  است. 7آن كمتر از  
  متيل آمين بيشتر است.متيل آمين نسبت به اتيل آمين كمتر و نسبت به  ج) قدرت بازي دي  
  توانند يك محلول بافر تشكيل دهند. مي 2به  1نسبت مولي  د) هيدروكلريك اسيد و آمونياك، به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
2Hمولار  1/0در محلول  -218 S 410ميزان  در اثر يونش مرحلۀ اول، به  3هاي  يونمولار از هريك ازH O  وHS شود. غلظت يون  توليد مي

2S   2حاصل از يونش مرحلۀ دوم چند مولار است؟
1410a(K )   

  1 (710   2 (910   3 (1410   4 (1010   
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -219
  آيد. دست مي الف) صابون از گرم كردن استرهاي طبيعي با سديم هيدروكسيد به  
  شود. ب) با افزودن چند قطره متيل سرخ به محلول آب و صابون، رنگ آن سرخ مي  
  توان در آزمايشگاه و صنعت از واكنش كربوكسيليك اسيدها با بازها تهيه نمود. ج) استرها را مي  
  عنوان حلال در صنايع چسب و رنگ كاربرد دارد. د) اتيل استات به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرست KIهاي محلول آبي نمك  كدام مطلب دربارهٔ يون -220
  كند. كاتيون آن ناپايدار است و در واكنش با آب، يون هيدرونيوم توليد مي) 2  ماند. ي ميپوشيده در محلول باق صورت آب ) آنيون آن به1  
  3 (K   كاتيون باز قويKOH دهد. ) آنيون آن پايدار است و با آب واكنش نمي4  شود. كافت نمي است و آب  
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2در واكنش  -221 2 2(g) (g) (g)A B AB   ،شود. كدام رابطه دربارهٔ آن درست است؟ كيلوژول گرما آزاد مي 5/14در دما و فشار معين 

  1 (14 5E H / kJ         2 (14 5E H , H / kJ        
  3 (14 5H E , E / kJ        4 (14 5H E / kJ       
  ند عبارت درست است؟هاي زير،چ در بين عبارت -222
  وابسته است. فرآيندپيمايد بستگي ندارد و تنها به وضعيت آغازي و پاياني آن  مي فرآيندبه مسيري كه يك  Sالف) مقدار   
  ب) در واكنش سوختن اتان در فشار ثابت، تغييرات انرژي دروني بيشتر از تغييرات آنتالپي است.  
  شود. هاي شيميايي در ترموشيمي انجام مي شدهٔ واكنش ي و كيفي انرژي گرمايي مبادلهج) مطالعۀ كمّ  
  (گاز آب) تهيه نمود. CO(g)و  H(g)2توان مخلوط  سنگ و بخار آب بسيار داغ مي د) از واكنش زغال  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
2واكنش  -223 22 2(s) (s) (g)Ag O Ag O  25در فشار ثابت يك اتمسفر و دماي  ،گرماگير است C  61با جذب 2/ kJ  گرما همراه است

132و آنتروپي در آن    خودي است؟ يابد. اين واكنش در كدام دما خودبه ژول بر كلوين افزايش مي /55
  1 (250 C   2 (300K   3 (100 C   4 (400K   
  اي از يك سامانۀ باز است؟ كدام مورد، نمونه -224
  ) دماسنج4  ) فلاسك چاي3  ) بخاري گازي روشن2  ) يخچال روشن1  
يابد. دمـاي  ژول كاهش مي 300اندازهٔ  شود و آنتروپي آن به كيلوژول گرما آزاد مي 575يدروژن در دماي مشخصي، از سوختن يك مول گاز ه -225

470Gآزمايش چند درجۀ سلسيوس باشد تا  kJ   گردد؟  
  1 (65  2 (47  3 (37  4 (77  
  كدام عبارت درست است؟ -226
0S) اگر 1     0وH   ،0باشدG  .است  
  هاي طبيعي است.فرآيندخودي همۀ  ) آنتالپي ملاكي براي توجيه پيشرفت خودبه2  
  است.منفي  Gو  Hمثبت، اما علامت  S) در واكنش سوختن اتانول، علامت 3  
  تر از صفر است. آن كوچك Eاي شامل يك واكنش گرماگير باشد و محيط روي سامانه كار انجام دهد،  ) اگر سامانه4  
  هر تغيير ............... با ............... آنتالپي و ............... آنتروپي همراه است. -227
  كاهش -كاهش -خودي ) خودبه2    شافزاي -افزايش -خودي ) خودبه1  
  كاهش -كاهش -خودي ) غيرخودبه4  كاهش -افزايش -خودي ) غيرخودبه3  
2Hگرم  4/14همراه  به 2COگرم  6/17 ،سوزد طور كامل مي يك هيدروكربن سيرشده در مقدار اضافي گاز اكسيژن به -228 O كند  يمايع توليد م

  شود. آنتالپي استاندارد سوختن اين هيدروكربن چند كيلوژول بر مول است؟ كيلوژول گرما آزاد مي 356و 
  1 (900-  2 (700-  3 (980-  4 (890-  
وسيلۀ لوله و شير  با دما و فشار يكسان را كه به 2Nرنگ  و ديگري داراي گاز بي 2NOاي يكي داراي گاز رنگي  مطابق شكل، دو ظرف شيشه - 229

  ؟دهد نميدر نظر بگيريد. اگر شير را باز كنيم، كدام مورد روي  ،با هم ارتباط دارند
    يابد. ) آنتروپي سامانه افزايش مي1  
  شود. ) رنگ گاز در هر دو ظرف يكسان مي2  
  يابد. ) انرژي دروني سامانه كاهش مي3  
  شوند. خودي با هم آميخته مي صورت خودبه ز به) دو گا4  
كيلوژول بر مول باشد، آنتالپي تشكيل  286و  394ترتيب  و آنتالپي استاندارد سوختن هيدروژن به 2COاگر آنتالپي استاندارد تشكيل  -230

2 5C H OH 2   در واكنش مقابل چند كيلوژول بر مول است؟ 5 2 2 23 2 3 1368(l) (g) (g) (l)C H OH O CO H O kJ      
  1 (278+  2 (278-  3 (3014+  4 (3014- 
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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 مؤسسه تلگرام کانال به خود، تبلت یا و

  شوید. وارد دو گزینه

 @gozine2ir_97 T 

   
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان

  
  

سخ
پا

 
حی

شری
ت

 
ون

آزم
 

حلۀ
مر

 ۷  
خبره؟ چه " ۹۷ دو " گزینه کانال در

 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  

۲  
۳  
۱۲  

  مهم  تذکر

  

گردد. کـارت گزار میبر  ۷۹ فروردین ۱۷دو روز جمعه   گزینه ۸مرحلۀ آزمون آزمایشی  -۱
اند، نام کرده ورود به جلسۀ این آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعد ثبت

 توزیع خواهد شد. ۹۷فروردین  ۱۶شنبه  در روز پنج
شـنبه دو روز پنج گزینـه ۱۴تا  ۹های آزمایشی مراحل  نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲

انـد و علاقـه نـام نکرده هـا ثبت در ایـن آزمونباشد. افـرادی کـه  می ۹۷ فروردین ۱۶
های آزمایشی ویژۀ آزمون -ها معرفی آزمون«توانند به بخش  نام نمایند می دارند ثبت

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷داوطلبان آزمون سراسری 

های دگیهای مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـ حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده شمارۀ داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ -۴
باشد. این شماره را حتماً در جـایی است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید. یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در

تـدریج، از بعـدازظهر روز جمعــه به ۷مرحلـۀ های مقدماتی آزمون آزمایشی  کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بر روی پایگاه اینترنتـی گزینـه ۹۶ اسفند ۱۸
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۷مرحلـۀ نهایی آزمـون  های گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه می

، به پایگاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزاسفند ۱۸روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

دی که اینکارت ورود به جلسۀ داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرا -۶
 اند، دقت نمایند که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. کارت را دریافت کرده
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۲  

 خبره؟ چه " ۷۹ دو گزینه " کانال در

  عزیز سلام انداوطلب

این همراهی تـا آزمـون شده و قرار است  ۹۷همراه داوطلبان کنکور » ۹۷دو  گزینه«اندازی کانال  دو با راه دانید مدتی است گزینه طور که می همان

بـرای گـروه ریاضـی  ۹۷دو  اید، زودتر اقـدام کنیـد. آدرس کانـال گزینـه و حتی بعد از آن ادامه پیدا کند! پس اگر تا حالا به جمع ما نپیوسته ۹۷سراسری 

@gozine2ir_97R گروه تجربی ،@gozine2ir_97T  و گروه انسانی@gozine2ir_97E باشد.  می  

اند، ایـن مطلـب را حـس  اندازی کانال تا الآن با ما بوده شود. دوستانی که از ابتدای راه روزرسانی می صورت روزانه به به» ۹۷دو  گزینه«کانال 

هـای ویـژۀ  های قبـل، فیلم اند و در طول امتحانات نهایی از خدمات ارائه شده روی کانال، ماننـد آرشـیو کامـل نمونـه سـؤالات نهـایی سـال کرده

اند. ارائۀ این مطالـب متوقـف  های پرتکرار و چندین مطلب ارزنده و موردنیاز دیگر، استفاده کرده ی درسی و حل نمونه سؤالها بندی کتاب جمع

  نشده و هنوز ادامه دارد. 

  های خدمات کانال عبارتند از: ترین سرفصل مهم

   آموزشی مطالب )۱

  شود از جمله: و موفق است به شما داده مینیاز یک مطالعه اساسی  ای از آنچه که پیش در این بخش برگزیده  

 دهد. ها را برای شما توضیح می شده که نکات مهم و پرتکرار کتاب بندی های کوتاه آموزشی موضوع فیلم  

 رساند. شده می شده موضوعی که شما را به تسلط کافی روی مطالب مطالعه بندی های طبقه تست  

 کند. تر می ها ارائه شده و مطالعۀ شما را ساده گیری بهتر درسمنظور یاد  آموزشی که به های کمک جزوه  

 های گذشته؛  دو در سال های گزینه آرشیو آزمون  

 های گذشته؛  های سراسری داخل و خارج کشور در سال آرشیو آزمون  

 های پایانی؛  آرشیو امتحان  

  ا تجربه کنید. ها ر  و خدمات دیگری که باید خودتان سر بزنید و لذت استفاده از آن

   ای مشاوره مطالب) ۲

  کنید مشاوری باتجربه کنار شما هست و هر روز با شما در ارتباط است. بخشی از خدمات این بخش عبارتند از: با استفاده از این محتوا احساس می  

 هـای مدرسـه، بـه مطالعـه  جـام برنامـه: این برنامه ویژه داوطلبان در حال تحصیل است تا بتوانند عـلاوه بـر انبرنامۀ مطالعاتی هفتگی

 آزمون بپردازند.  های درس
 صورت منظم به مطالعۀ تمامی مباحث بپردازند. : این برنامه مختص داوطلبان فارغ التحصیل است تا بهبرنامۀ مطالعاتی روزانه 
 ها نکات کلیـدی  مونی، سلامت و ... که در آنشناسی، آز  های تحصیلی، روان ای در قالب مشاوره های صوتی مشاوره : فایلای پیام مشاوره

 تر و بهتر در اختیار شما قرار داده خواهد شد.  مورد نیاز برای مطالعۀ مطلوب
 شناسی، آزمونی، سـلامت و ... در اختیـار شـما داوطلبـان  ای، نکات مهم و مورد نیاز تحصیلی، روان های مشاوره : در فیلمای فیلم مشاوره

 د که تا انتهای سال تحصیلی بتوانید با اطمینان قدم بردارید. قرار داده خواهد ش
 تر شما از زمان، در اختیارتان قرار داده خواهد شد.  : متناسب با هر مقطع زمانی برای استفادۀ هرچه مطلوبای مقالۀ مشاوره 
 شی شما با هدفی است کـه در آزمـون سراسری : بهترین منبع برای تطبیق وضعیت آموز ۱۳۹۶شدگان آزمون سراسری  های پذیرفته کارنامه

 کنید.  آن را دنبال می
 تری داشته باشند، پاسخ خواهد داد. دو هر روز به سؤالاتی که جنبۀ عمومی : مؤسسۀ گزینهای های متداول مشاوره پاسخ به پرسش 
 مکان ادامه تحصیل و ... است و به شما کمـک های دانشگاهی شامل دروس رشته، بازار کار، ا : معرفی رشتههای دانشگاهی معرفی رشته

  درستی انتخاب نمایید و با انگیزۀ بیشتری تلاش کنید.  کند تا هدف خود را به می

 جوان؛  های گزینه گلچین برنامه 
  ها را بچشید. و سایر خدماتی که باید با مراجعه به کانال طعم شیرین استفاده از آن

  کنکور داوطلب یک نیازمورد های رسانی اطلاع و اخبار) ۳

 ۹۶- ۹۷دو در سال تحصـیلی  های گزینه ، اخبار و اطلاعات مربوط به آزمون سراسری، اخبار و اطلاعات مربوط به آزمون»۹۷دو  گزینه«در کانال   

ه فقـط روی مطالعـه و رسانیم تا شما با خیـالی آسـود و به اطلاعتان می ایم و خلاصه هر آنچه که شما باید بدانید را برایتان گردآوری کرده

  پیشرفت درسی تمرکز کنید.

مند گردید. توضیحات بیشتر هر بخش و معرفی خدمات ارائـه  کنیم زودتر عضو کانال ما شوید تا از خدمات فراوان آن بهره در پایان توصیه می

  ملاحظه نمایید.» ۹۷دو  گزینه«توانید روی کانال  شده را می

  gozine2ir_97R@گـروه ریاضی  

  gozine2ir_97T@گـروه تجربی  

  gozine2ir_97E@گـروه انسانی  

  باشیـد و سربلند موفق
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ی علوم آزمایشی گروه(۷ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ   )تجربـ
  

  
  ادبيات چهارم 83و  82، 80، 69هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -1

  ها: ساير گزينه بررسي  
  آوري و چيرگي نيست. معني زبان : فصاحت به1بيت گزينۀ   
  دست آيد. جامدي كه از گياهاني چون ريحان و بابونه و چند نوع درخت به مادهّٔ معطّر :: كافور2بيت گزينۀ   
  نام نوايي در موسيقي و گنجي منسوب به فريدون :: گنج فريدون3بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 95و  88، 85، 83، 82، 79، 77، 74، 70، 67هاي  ه* صفحمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -2
  ها: معناي درست واژگان در ساير گزينه

  سقف :ها/ طاق نشان و هدف/ سمُوم: سمَ :: آماج1بيت گزينۀ   
  روسري/ نحل: زنبور عسل :: معجر2بيت گزينۀ   
  تاوان، جبران خسارت مالي و غيره :ت: خفيه: پوشيدگي/ غرام3بيت گزينۀ   

  املاي جامع*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -3
  است.» تأملّ« ،املاي درست واژه  

  هاي جامع آرايه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -4
  سازد. مصراع دوم ايهام تناسب مي معني چهره است؛ در معني فلز روي، با آهن و روي در مصراع نخست به» روي«ايهام تناسب:   
  جناس تام: روي (چهره) و روي (فلز روي)  
  استعاره: آينه استعاره از دل  
/ جانـان كنايـه از معشـوق /دل از هوا و هوسآينه را قابل ساختن كنايه از پاك كردن  /كنايه: روي طلبيدن كنايه از قصد وصال و ديدار داشتن  

  رود. كاري از پيش نمي ،كه بدون استعداد مصراع دوم هم كنايه از اين است
  هاي جامع آرايه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -5

  تعليل) داند. (حسن سكوت مي حدبيش از هنگام سكوت را، شيريني  اضافۀ تشبيهي است. شاعر علت بسته بودن لب به» شهد خموشي«در اين بيت   
  ، اسلوب معادله ندارد.4ت آميزي و بي ، حس3، تشبيه، بيت 1بيت   

  هاي جامع آرايه*  توسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -6
  بنياد است. الف) تناقض: اساسش بي  
  گذاري دارد. قابليت جاي» دل«و » مركز سپاه«ب) ايهام: قلب در مصراع دوم به دو معني   
  ج) كنايه: آهن افسرده كوبيدن كنايه از عمل بيهوده است.  
  يه: معشوق به درخت سرود) تشب  

  ادبيات چهارم 94و  92، 81، 77هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -7
  است.» ناصرالملك«لوي شكسپير ترجمۀ اتل  

  ادبيات چهارم 81و  73، 69، 66هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -8
  بوستان به نظم و داراي ده باب است.  

  ادبيات چهارم 82 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -9
ورت در اين بيت شاعر به آب شدن و از بين رفتن برف كوه اشاره دارد. (مصراع اول قرينۀ مناسبي براي اين معني است.) در ساير ابيات و بيت ص  

  به برف روي كوه اشاره شده است. ،سؤال
  ادبيات چهارم 83 ۀ* صفح متوسطؤال: * مشخصات س ▲  1 ۀني: گز پاسخ -10

  بيت صورت سؤال و بيت نخست، توصيه به مبارزه با ظلم است.  
  مفهوم ساير ابيات:  
  : توصيه به تحمل كردن و ساختن با ظالم2بيت گزينۀ   
  : تأثير آه مظلوم بر ظالم3بيت گزينۀ   
  : همراهي روزگار با ظالمان4بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 86 ۀ* صفح دشوارخصات سؤال: * مش ▲  2 ۀني: گز پاسخ -11
  ، راز و نياز و عبادت جمادات است.2مفهوم عبارت صورت سؤال و بيت   
  مفاهيم ساير ابيات:   
  : باغ مظهر رحمت الهي است.1بيت گزينۀ   
  : هر برگ درخت نشانه و آيتي از خداست.4و  3هاي  هاي گزينه بيت  
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  ادبيات چهارم 71 ۀ* صفح ساده: * مشخصات سؤال ▲  3 ۀني: گز پاسخ -12
  اين بيت همانند صورت سؤال به اين نكته اشاره دارد كه شهادت در راه حق، اوج عروج و تعالي انسان است.  
  مفهوم ساير ابيات:  
  : توصيه به جانبازي در راه حق1بيت گزينۀ   
  عاي تند بودن اسرار گوينده نسبت به اسرار حلاجاد : 2بيت گزينۀ   
  : استقبال از غم و دردي كه از جانب محبوب آيد.4زينۀ بيت گ  

  ادبيات چهارم 74 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -13
  گيرند. اندازهٔ عقلانيتش جايگاه در نظر نمي شاعر معترض است كه چرا كار دنيا بر اساس عقل نيست و چرا براي هركس به 1در بيت   
  اند. ورزي پرداخته قل و عقلساير ابيات، به ستايش ع  

  3زبان فارسي  148تا  142هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -14
  ها: بررسي ساير گزينه  
  مركب است.» دان نكته«ساده و » بيگانه: «1بيت گزينۀ   
  مركب هستند.» پيشوند«و » نوروز: «3بيت گزينۀ   
  ساده است.» تابستان« ب ومرك -مشتق» بهروزي: «4بيت گزينۀ   

  3زبان فارسي  130و  129هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -15
  ساده هستند. شبه» الدعوه مستجاب«، 3و در عبارت » سدرةالمنتهي«، 2، در عبارت »مشعرالحرام«، 1در عبارت   

  3ي زبان فارس 147 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -16
  رفَ/ روخ/ تِ/ بود حذف همزه دارند: وا/ تَ/ شِ/ / بَ/هنگام تلفظ  به» برافروخته بود«و » و آتش«  
  بررسي ساير ابيات:  
  هنگام تلفظ حذف همزه دارد: بَ/ رفَ/ روخ/ تِ/ بود» برافروخته بود: «1بيت گزينۀ   
  بي هنگام تلفظ حذف همزه دارد: شه/ را/ شو/» شهرآشوبي: «2بيت گزينۀ   
  : كاهش ندارد.4بيت گزينۀ   

  3زبان فارسي  131و  130هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -17
  ها: املاي درست واژگان در ساير گزينه  
  سوانح تحف و هدايا/ صوانح  : تهف و هدايا 2بيت گزينۀ   
  كرده بُق كرده  هبوط/ بُغ : حبوط 3بيت گزينۀ   
  ثناگو فام/ سناگو  روضۀ فيروزه فام  روزهٔ فيروزه :4بيت گزينۀ   

  3 زبان فارسي 124و  123هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -18
  ها: بررسي ساير گزينه  
  صفت است.» نويس خوش«در » خوش: «2بيت گزينۀ   
  صفت است.» خط خوش: «3بيت گزينۀ   
  اسم است.» جانماز« ؛سم استا» جانماز«در » نماز: «4بيت گزينۀ   

  3ادبيات  93و  90، 61، 57، 54، 52، 51هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -19
  ها: همراه معني درست آن اند به هايي كه نادرست معني شده واژه  
  ) كوشك: قصر، كاخ تابستاني1  
  دا شدن) تجلّي: نمودار شدن، هوي2  

  3ادبيات  95و  87، 81، 50هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -20
  ها: در ساير گزينه  
  متعلق به حميد سبزواري است.» سرود درد: «1بيت گزينۀ   
  از آثار سعدي است.» گانه مجالس پنج«از آثار داستايوسكي و » ابله: «2بيت گزينۀ   
  از آثار شكسپير است.» مكبث«متعلق به تاگور و » رغان آوارهماه نو و م«اثر مجد خوافي، » روضۀ خلد: «4بيت گزينۀ   

  3ادبيات  95و  90، 71، 56هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -21
  .)رفت براي مناجات به آنجا مي (نام كوهي كه حضرت موسي  .است» طور«نادرست و شكل صحيح اين واژه » تور«در اين عبارت،   

  3ادبيات  93 ۀ* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -22
در بيت نخست نيز پـروين  .شود كند، گمراهي نصيبش مي گويد: كسي كه پشت به حقيقت مي در عبارت صورت سؤال، تاگور به زبان نمادين مي  

  كند. ايت را نصيب خود ميآورد، روشنايي هد گويد: كسي كه روي به حقيقت مي صورت ايجابي مي اعتصامي همان مفهوم را به
  مفهوم ساير ابيات:  
  : با عقلانيت به سراغ حقيقت برويد.2بيت گزينۀ   
  طلبي : توصيه به حقيقت3بيت گزينۀ   
  طلبي : سختي حقيقت4بيت گزينۀ   
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  3ادبيات  86 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -23
ۀ عشق و غم آن، با گفتـار و مشترك ساير ابيات اين است كه قص هرِ گريان اوست، اما مفهومآشكار بودن باطن عاشق از ظا ،مفهوم بيت نخست  

  آيد. نوشتار به بيان نمي
  3ادبيات  70 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -24

  گويد: جوانان نياز به پيران دارند. هاي مختلف، شاعر مي انگويد: پيران و جوانان با يكديگر سازگاري ندارند، اما در ساير ابيات با بي در اين بيت شاعر مي  
  3ادبيات  54 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -25

 4سه بيت نخست همانند صورت سؤال توصيه دارند تا در همين دنيا حساب اعمال خود كنيم (و آن را به آخرت وانگذاريم)، اما شـاعر در بيـت   
  ز حساب روز قيامت بيمي ندارد.گويد: عاشق ا  مي

 

  کتاب ۴۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۴و  ۲های  ؛ به مجزوم شدن فعل بعد از آن دقت کنید. (رد گزینه»هرکه«معنای  اسم شرط است به» مَن«  

  )۳رسوله: رسولش (رد گزینۀ   

  ها) به خودداری کنید. (رد سایر گزینه صورت مفعول دقت کنید که از ترجمۀ آن بهدر ترجمۀ مفعول مطلق   

  کتاب ۴۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۱ازدادت: زیاد شد، افزایش یافت (رد گزینۀ   

  )۳: مشاهده کرد که (رد گزینۀ  شاهدت أنَّ ...  

  )۴نۀ شوند (رد گزی سَونَ: فراموش نمیلا یُنْ   

  کتاب ۵۵* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۴و  ۲های  (رد گزینه دظنّوا: تصور کرده بودن کانوا قَدْ   

  )۴و  ۳های  توانند (رد گزینه یستطیعون: می  

  )۲الإمرأة: زن (رد گزینۀ   

  )۳دافَعت: دفاع کرد (رد گزینۀ   

  )۳شود. (رد گزینۀ  ترجمه می» تردید قطعاً، حتماً، بدون شک و بی«ای تأکیدی دفاعاً: مفعول مطلق تأکیدی است و با قیده  

  کتاب ۶۰* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ها:  ترجمۀ درست سایر گزینه  

  آوریم! ) باید تنبلی را ترک کنیم و کاملاً به تلاش روی۱  

  که ... امکان دارد) آیا برای انسان ۳  

  )!های اخیر از نظر اخلاق خوب شد آموزی که دوستم بود، در ماه (دانش !های اخیر خوب شد آموزی که دوستم بود در ماه ق دانش) اخلا ۴  

  کتاب ۴۳ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  دهد.  می» هنگامی که«اگر بر سر فعل ماضی بیاید، معنای » لماّ«  

  آموز را شنید، او را تشویق کرد که بیشتر بسراید! لم اشعار دانشترجمۀ صحیح: هنگامی که مع  

  کتاب ۲۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱ 

  تناسب دارد. ۳این عبارت بیش از همه با گزینۀ » گیرد. بر های مختلف را در کار گرفته است تا همۀ گروه ها و دلایل متنوعی به قرآن، برهان«  

  کتاب ۶۵ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱خ: گزینۀ پاس -۳۲

  )۳رد گزینۀ (، إذا اگر: إنْ   

 صـورت مضـارع بـهات شرط بر سر فعل ماضی بیاید، فعل شرط و شود. ضمناً اگر اد شود، نون آن حذف می چون مجزوم می[خواهید: تریدون  می  

  )۳و  ۲های  ] (رد گزینهکند. ط غیرعامل است، پس فعل را مجزوم نمیاز ادوات شر » إذا«شود. همچنین دقت کنید که  التزامی ترجمه می

  )۳[مشتق] استفاده کرده است، نادرست است./ باشید: کونوا (رد گزینۀ » مؤمناً «که از  ۴و  ۲های  تمییز جامد است پس گزینه  

  کتاب ۴۴و  ۴۳ های ه* صفحدشوار مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  )۴ای: الحروب القبلیّة (رد گزینۀ  های قبیله جنگ  

  )۲تعداد زیادی: کثیرٌ، عددٌ کثیرٌ (رد گزینۀ   

  )۳و  ۲های  ) (رد گزینه.صورت صفت ترجمه نشود مظلومانه: مظلومین (به  
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 ترجمۀ متن :  
هـا  کنـد؟ ایـن به ما کمک نمـیها  شود؟ چرا خدا در حل آن شویم؟ این مشکلات از کجا ایجاد می رو می مان با مشکلات روبه چرا در زندگی«

هایمان حل کنـیم.  ها را با توانایی توانیم آن رو شدن با مشکلاتی که نمی به ویژه هنگام رو کند به سؤالاتی است که ذهن ما را به خود مشغول می

نـه، هنگـامی کـه بـه چگـونگی عنـوان نمو  بریم. بـه کار می روش زندگی است که خودمان آن را به ،ها و مشکلات در زندگی دلیل برخی دشواری

هـا را بـرای  ای نیست که به بیماری دچار شویم! دلیل برخی مشکلات دیگر، اشخاصی هسـتند کـه آن دقت نگاه نکنیم چاره مان به غذای روزانه

هـا  رو شـدن بـا آن هشـماریم و هنگـام روبـ ها را ناپسند می هایی وجود دارد که آن کنیم! در زندگی ما دشواری نشینی انتخاب می هم  دوستی و

ها از جانب خداوند متعال است برای اینکه دلیلی برای هدایت ما یا ایجاد ارتباطات بین ما و سایر مردم باشد! چه بسـا  شویم و آن ناراحت می

هـا و  لـی سـنتشـود و  هایی برای دیگران باشد! باید بدانیم که خدا خودش برای حل مشکلات مـا نـازل نمـی در مشکل ما و نیازهای ما منفعت

  »شویم! ها را کشف کنیم و از آن استفاده کنیم با توکل به خدا موفق می قوانینی در خلقتش ایجاد کرده است که اگر آن

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  متن ندارد. شده در ارتباطی با موضوعات مطرح» پندارند ها می کسی که با بدان دوستی کند، مردم او را یکی از آن«  

  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  

  ها خودشان آن را تغییر دهند! دهد تا آن ) خدا آنچه را به قومی مربوط است تغییر نمی۱  

  هاست (سود است)! های مردمی نزد مردمی دیگر فایده گردد، مصیبت چنین روزگار بین اهلش می ) این۲  

  بی بسیاری قرار داده است!) چه بسا چیزی را ناپسند بشمارید و خدا در آن خو۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  دقت کنید....» نکشفها   خلقه إنْ لکنّه أوجد سنناً و قوانین في«به عبارت  باشد.  بعضی مشکلات در زندگی به قوانین طبیعت مرتبط می  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  »رو نشویم؟ مان با مشکلی روبه که در زندگی آیا برای ما ممکن است«  

  دقت کنید.» ي من جانب الله تعالیه«به عبارت  طبق متن: خیر، امکان ندارد زیرا برخی مشکلات از جانب خداست.   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ای نشده است. در متن به این موضوع اشاره» ها است. رو شدن با دشواری سبب برخی مشکلات، ناراحتی یا خوشحالی ما هنگام روبه«  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  گذاری درست عبارت:  حرکت  

  »للمصادَقَةِ وَ المقارَنةَِ! تَخِبُهُمْ سببُ بعضِ المشاکلِ الاخُرَی هُوَ الأشخاصُ الذّینَ ننَْ «  

  است.» تَعِلُ یفَْ «آن  مضارعاست و » افتعال«اب نادرست است چون از ب» بُ تَخَ ننَْ « ۲در گزینۀ   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  گذاری درست عبارت:  حرکت  

  !»ن جانبِ اللهِ مِ  يَ هُها و نحزنُ عندَ مواجَهَتِها و هِ کرِ ا نُ ن حیاتِ هناکَ مَصاعِبُ في«  

  است و باید بدون تنوین بیاید. (مصاعبُ)با توجه به غیرمنصرف بودن آن نادرست » مصاعبٌ « ۲در گزینۀ   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  جملة وصفیّة / خبر مزید ثلاثيّ   للغائبة/ مجردّ ثلاثيّ  ) للمخاطب ۲  

/ فاعله اسمٌ ظاهرٌ  ) لازم ۳     فاعله ضمیر مستتر متعدٍّ

  جملة وصفیّة خبر يٌّ للمعلوم/ مبن يٌّ للمجهول / مبند ثلاثيّ مزی  ) مجردّ ثلاثيّ ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  متعدٍّ  / لازم مزید ثلاثيّ   للمتکلّم مع الغیر/ مجردّ ثلاثيّ  ) للمتکلّم وحدة ۲  

  فاعلهُُ ... يٌّ للمعلوم/ نائب فاعلهُُ ... مبن يٌّ للمجهول ) مبن۳  

  بزیادة حرفٍ واحد ) بزیادة حرفین ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  مجرور الجمع السّالم للمؤنثّ/ مجرور نیاباً  ) جمع التّکسیر ۱  

  جامد ) مشتقّ (صفة مشبّهة) ۲  

  مجرور منصرف/ مجرور بالفتحة  الجمع السّالم للمؤنثّ/ ممنوعٌ من الصرّف  کسیر ) جمع التّ ۳  
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  کتاب ۳۷تا  ۳۲های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  مفعول مطلق هستند.» اجتهاداً «و » رؤیةً «، »هجوماً «ترتیب  به ۴و  ۲، ۱های  در گزینه  

  کتاب ۳۷صفحۀ *  ساده: * مشخصات سؤال ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  فیه و ظرف زمان است. مفعول» لحظةً « ،۳در گزینۀ   

  ظرف مکان است. ۳و  ۲های  در گزینه» عندَ «همچنین دقت کنید که   

  باشند. می جرّ ها مجرور بحرف  در سایر گزینه» الصّباح، المساء، أوقات«  

  کتاب ۵۱صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  کند. مستتر را که فاعل است مشخص می» يه«حالت » مهلّلة: «۱گزینۀ   

  کند. را که فاعل است مشخص می بارز» ي«حالت » کریمةً : «۲گزینۀ   

  کند. را که فاعل است مشخص می بارز» نا«حالت » فرحینَ : «۳گزینۀ   

  کند. است مشخص می مفعولرا که » أبا«حالت » باکیاً : «۴گزینۀ   

  کتاب ۶۵تا  ۶۳های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ینۀ پاسخ: گز -۴۶

  نیاز به تمییز دارند.» امتلأت«و » عشرینَ «، »أحسن«ترتیب  به ۴و  ۳، ۲های  در گزینه  

  کتاب ۴۸صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  است.» ه«حال و ذوالحال آن » نادماً : «۱گزینۀ   

  است.» إخوان«حال و ذوالحال آن » مظلومین: «۳گزینۀ   

  است.» هؤلاء«حال و ذوالحال آن » متوکّلین: «۴گزینۀ   

  کتاب ۶۶و  ۶۵های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  تمییز است.» اجراً « ۴در گزینۀ   

  است. به مفعول» ایماناً « ۳حال و در گزینۀ » جریئاً « ۲مفعول مطلق، در گزینۀ » اجتناباً « ۱در گزینۀ   

  کتاب ۳۷صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  به است. مفعول» توَصیاتِ «فیه و  مفعول» یوماً « ۳در گزینۀ   

  گیرد. فیه حرف جرّ قرار نمی از مفعولوجود دارد. ضمناً قبل » در«معنای  به» في«فیه، یک حرف  دقت کنید که در مفهوم مفعول  

  باشد. مجرور به حرف جرّ می ۴به و در گزینۀ  مفعول ۲الیه، در گزینۀ  مضاف ۱گزینۀ در » یوم«  

  کتاب ۶۴و  ۶۳های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  کند. در این گزینه تمییز است و از جمله رفع ابهام می» نشاطاً «  

 
  3دين و زندگي  64صات سؤال: * ساده * صفحۀ مشخ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -51

ها هر روز صبح هنگام  مدت ،براي اطلاع مردم از نزول اين آيه و مصداق و معناي آن نمايد كه پيامبر اكرم  صورت سؤال اشاره به آيۀ تطهير مي  
  خواند. را مي زد و آيۀ تطهير گذشت و اهل خانه را اهل بيت صدا مي رفتن به مسجد از در خانۀ دخترشان مي

  3دين و زندگي  100مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -52
   :تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو  
با تكيه بر علم الهـي  ... پديد آمد كه نياز بود ائمۀ بزرگوار  هاي مختلفي در زمينۀ احكام، اخلاق و هاي اسلامي، سؤال با گسترش سرزمين    

  گيري با حضور سازنده و فعال دربارهٔ همۀ مسائل نو اظهارنظر كنند. دور از انزوا و گوشه به
  دين و زندگي چهارم 75و  74هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -53
  دين و زندگي چهارم 85مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

   هاي اصيل او است. خانواده، احياي منزلت زن و ارزش از عناصر اصلي تبيين جايگاه  

 نتايج ايمان مردم به اسلام در احياي جايگاه زن 

 

  زن منزلت انساني كسب كرد.
  دست آورد. استقلال مالي به

  حضور زن در جامعه با عفاف و پاكدامني توأم شد.
  ص يافت.رابطۀ زناشويي به محيط خانواده اختصا

  استفادهٔ ابزاري از زن ملُغي گرديد.
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  3دين و زندگي  76و  75هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55
دهندهٔ وحـدت  معرفي شده كه نشان عنوان يكي از پيروان حضرت نوح  به  معناي پيرو و ياور است و در اين آيه، حضرت ابراهيم شيعه به  

  باشد. مي ابراهيم  حضرت توسط رت نوح اديان و تأييد حض
  دين و زندگي چهارم 66مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56

  »:39مائده، «بر آيۀ شريفۀ  بنا  
  )فاَنَِّ االلهَ يتُوبُ عليه لحََ مهِِ وَ اصَْدِ ظلُْبعَْ فمَنَ تابَ منِْ(  

  توبۀ خداوند                توبۀ انسان                          
  دين و زندگي چهارم 65مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -57

  طور كامل مطالعه فرماييد: به صفحۀ مذكور مراجعه نماييد و روايت شريفه را به  

 دانستند  گردانان از من چگونگي انتظارم براي آنان، ... مي اي داود: اگر روي
  مردند. سوي من مي آمدن به) بدون شك از شوق 1
  گسست. ) بندبند وجودشان از محبت من از هم مي2

  دين و زندگي چهارم 81و  80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -58
   )ُْكمُْنَدِلَ بيَْتُ لِأَعْكتِاب وَ اُمِرْ زَلَ االلهُ منِْتُ بمِا انَْآمنَْ وَ قل(   

  عدالت اجتماعي                  الهي يوحدت دعوت انبيا                       

   )ُْقيامةَمَ الْالدُّنيا خالصَِةً يَوْ ةِهِيَ للَِّذينَ آمنوا في الحيا قل(  

  مؤمنين هستند. نعمات اخروي خاص       نعمات دنيايي جنبۀ عمومي دارند.                     
  دين و زندگي چهارم 81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2گزينۀ  پاسخ: -59

محمدّ رسول االله، فرستادهٔ خداست و كساني كه با او هستند در برابر كفار سخت و شديدند و در ميـان خـود (به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت كنيد:   
  بانانه بوده است.گيرانه و با مؤمنين مهر  رفتارشان با كفار سخت يعني پيامبر   )مهربانند.

  دين و زندگي چهارم 79مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60

لازمۀ ساخت جامعۀ اسلامي با معيارهاي اسلامي
و امامان بزرگـوار  ) شناخت معيارهاي جامعۀ اسلامي كه قرآن كريم، پيامبر اكرم 1

  معرفي كردند.
  ها در جامعه براي تحقق هرچه بهتر آن ريزي و برنامه تلاش) 2

  دين و زندگي چهارم 86و  85هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61
    رسول خدا دند توجه بو  به زندگي خود و خانوادهٔ خود بي و كردند گيري مي بردند و از مردم كناره كساني را كه به گوشۀ عبادتگاهي پناه مي

  (مصداق كساني كه نعمات خدا را بر خود حرام كردند.)  .داد دانست و مورد نكوهش قرار مي از خود نمي
    پيامبر فضيلت، حافظ عفاف و پاكدامني و مـانع اصـلي فسـاد و هاي با كانون رشد و تربيت انسان عنوان خواست تا جايگاه خانواده به مي

  اجتماعي تبيين شود. هاي نابساماني
  دين و زندگي چهارم 86مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -62

هاي دائمي رسول خدا (طلب  ) و تشويق)هل يَستوي الّذين يعلمون ...(نزول تدريجي آيات قرآن و دعوت مكرر اين كتاب به خردورزي و دانش (  
  ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت. و يكي از جاهل تگرايي را شكس سد جاهليت و خرافه علم بر هر مرد و زن واجب است.) 

  دين و زندگي چهارم 82و  80هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63
  3دين و زندگي  82مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64

  كند. ها را به هم نزديك مي لكه دلشود، ب تنها سبب تفرقه و جدايي نمي دفاع منطقي از اعتقادات نه  
  3دين و زندگي  95مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65

 ) رسيدن به رستگاري1
 )فهَُوَ لكَمُْ(  ) و سود فردي2

  دين و زندگي چهارم 71و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -66
   نمايد. بيت شعر به مرحلۀ اول توبه اشاره مي  
   نمايد. اشاره مي» استغفار«نيز به امر  1همراه است و آيۀ مذكور در گزينۀ » استغفار«خوانيم كه توبه با  در مرحلۀ اول مي  
  3دين و زندگي  85و  61هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67

قتُـِلَ  مـاتَ اَوْ اَفاَنِْ(اي دارد و آيۀ  دچار شدن به مرگ جاهليت در صورت عدم شناخت امام زمان خود در هر عصر و دورهصورت سؤال اشاره به   
  نمايد و آن بازگشت به جاهليت است. تهديد مي نمايد كه مسلمانان را پس از پيامبر  ترين خطري مي اشاره به بزرگ )قابكِمُعلَي اَعْ تمُْقلَبْانْ
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  دين و زندگي چهارم 69و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4سخ: گزينۀ پا -68
    امام صادق» :اي! كني، او را خوارترين بينندگان به خود قرار داده بيند و در عين حال در مقابل او گناه مي اگر بداني كه او (خداوند) تو را مي«  
   گرايد. شود كه چراغ عقل و فطرت به خاموشي مي چنان گسترده مي دامنۀ گناه آنيابد و  تدريج افزايش مي شكني به گاهي حرمت  

  3دين و زندگي  87مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
  به صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد. ،علت اهميت اين مبحث و تكرار آن در كنكور سراسري و تسلط بر آن به  

  3دين و زندگي  85ت سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -70
   .مراد از سير آفاق، گشتن در زمين و مشاهدهٔ عالم و در اينجا، زندگي گذشتگان است  
    شود. مشاهده مي )ضِ ...أَرْيَسيروا في الْ اَفلَمَْ(بستر شناخت زندگي موردقبول خداوند نيز همان سير در تاريخ گذشتگان است كه در آيۀ  

  دين و زندگي چهارم 74و  73هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2سخ: گزينۀ پا -71
  شد. و شهادت امام حسين  شكست امام حسن  ،نمايد كه از نتايج آن مي» توبۀ اجتماعي«صورت سؤال اشاره به كوتاهي مردم در   
  دين و زندگي چهارم 67مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72

  مراجعه نماييد.» عبد يا آزاد«به صفحۀ مذكور و به حكايت   
معلـوم «فرمود:  امام » آزاد است«زن (خدمتكار) گفت: » صاحب اين خانه بنده است يا آزاد؟: «صداي ساز و آواز بلند بود ... امام كاظم   

  »كرد. بساط را پهن نمي داشت و اين بود حرمت مالك و صاحب خود را نگه مي است كه آزاد است. اگر بنده مي
  3دين و زندگي  59مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -73

  را به مؤمنيني كه در منازعـات اجتمـاعي، حكميـت و قضـاوت را بـه خـدا و  )ويلاًسنَُ تَأْرٌ وَ احَْذلكَِ خيَْ(خداوند فرجام » 59نساء، «بر آيۀ  بنا  
  دهد. عاقبتي نيكو بشارت ميعنوان  دهند، به ارجاع مي رسول 

  دين و زندگي چهارم 80مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74
  خواسته شده تا به دعوت بپردازد و استقامت كند و تسليم هواي نفس ديگران نشود تا او بتواند عدالت اجتماعي را اجرا كند. از پيامبر   
  3دين و زندگي  104دشوار * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75

    زمان معرفي اسلام اصيل در عصر امام باقر نمايد كه اقدامات امام سـجاد  ا صورت سؤال اشاره به زمينۀ آن مياست، ام  بسترسـاز آن
  زمان معرفي اسلام اصيل فرارسيد. ، در دوران امام باقر هاي امام سجاد  در اثر فعاليت است. 

   است.» هاي درست مبارزه انتخاب شيوه«م قسمت دوم سؤال، تسلط بر كل مباحث لازمۀ فه  
  ترين مبحث را انتخاب نماييم و لزوماً جواب مستقيم ندارد. ترين و نزديك طرح شده بود كه بايد بتوانيم صحيح 96امثال اين نوع تست در كنكور     
    كند و يك مثال عيني در مورد امام كاظم  رح ميرا براي امامان بزرگوار مط» تقيه«دقت نماييد كه كتاب نـوعي اكثـر  آورد. پـس بـه مـي

  اند. كرده استفاده مي» تقيه«بزرگواران از روش 

 
 3زبان  83مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -76

  شـود. تركيـب فعـل  چين مفعول نداريم، پس به بيمارسـتان بـرده مـي از نقطهمتعدي است و بعد  takeتوضيح: جملۀ بالا مجهول است. فعل   
  ، دلالت به زمان ماضي بعيد دارد. by the timeفاعل  گذشتۀ ساده 

  ترجمه: تا آمبولانس برسد، پسر مجروح به بيمارستان برده شده بود.  
 زبان چهارم 50مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -77

رود و جايگـاه آن در جملـه  كـار مـي كه براي بيان تضاد بـه» اما«و يا » به هر حال«، »با وجود اين«معني  يك قيد است به howeverوضيح: ت  
  شكل است: بدين

However, ................................. .  
............... ; however, ............... . 
.......................…...... ;   however. 

  ارزان و ساده است. با اين حال، خطراتي وجود دارد. فرايندترجمه: اين يك   
 زبان چهارم 59مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -78

  كنيم: از تركيبات زير استفاده مي ،بيان هدف و منظور از انجام كاري توضيح: براي  

so that 
in order that 

 

 
 جمله

 so as to 
in order to 
to  

 فعل
 due to 

because of 
in order for  

 اسم

  آموزان بتوانند پياده شوند. ترجمه: اتوبوس ايستاد تا اينكه دانش  
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 زبان چهارم 59صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -79
  توضيح: به اين تركيبات دقت كنيد:  

so as to 
in order to 
to  

 فعل

  كار برود: آوريم و در جملۀ بالا بايد شكل منفي به مي  toرا قبل از  notمنفي كردن آن،  و براي  
so that  جمله because of  اسم    

 ر جلسه را ترك كردند تا آخرين قطار را از دست ندهند.ها كمي زودت ترجمه: آن  
 3زبان  80مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80

  كردم. عنوان يك مترجم خدمت مي به ،عوض كنمنگاري را  ترجمه: قبل از آنكه شغل روزنامه  
  ) انجام دادن4  ) عوض كردن3  ) پردازش كردن2  ) تحقيق كردن1  

 زبان چهارم 46مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1گزينۀ  پاسخ: -81
  ترجمه:  
  :A كنند. چه شده؟ همه دارند سالن را ترك مي  
  :B كند. صحبت مي ربط بيكنم سخنران دربارهٔ موضوعات  فكر مي  
  نيافته ) توسعه4  ) بيكار3  ) مصنوعي2  ربط ) بي1  
 زبان چهارم 55مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -82

  معلم مدرسه ابتدايي بود. 322شامل  نمونهترجمه:   
  ) توسعه4  ) نمونه3  ) غلظت2  ) مأموريت1  
 زبان چهارم 54مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -83

  كند. خدماتش را تضمين مي كيفيت ،ترجمه: شركت  
  ) ويژگي4  ) كيفيت3  ) تودهٔ مردم2  ) اتحاديه1  
  زبان چهارم 54مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2گزينۀ  پاسخ: -84

  .شد بزرگ ديده ميهاي پدربزرگم با عينك ضخيمش  ترجمه: چشم  
  بيان كردن) 4  مانع شدن/ جلوگيري كردن) 3  نمايي كردن بزرگ) 2  در نظر گرفتن) 1  
 زبان چهارم 54مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -85

  شود. مي پرتابشود كه اولين ماهوارهٔ مصنوعي  مدرن اكتشافات فضايي وقتي شروع مي ترجمه: عصر  
  ) پرتاب كردن4  ) كنار آمدن3  ) تخمين زدن2  ) موفق نشدن1  
 زبان چهارم 54مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -86

  شد. كرده صحبت مي ، زبان لاتين توسط افراد تحصيلپيشينترجمه: در دوران   
  مشتاق) 4  بازدارنده) 3  داخلي) 2  پيشين) 1  
 3زبان  81مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

  از كارم است. جداطور كل  ترجمه: زندگي اجتماعي من به  
 ) مركزي4  ) مجزا/ جدا3  ) دائم2  ) دقيق1  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
  كرهٔ جنوبي است. بيشتر قاره است. آن در منطقۀ قطب جنوب قرار دارد. قطب جنوب در نيم اندازهٔ ايالات متحده برابرونيم  قطب جنوب يك

. اين منطقه توسط اقيانوس جنوبي يا قطـب قرار دارددرجۀ جنوب خط استوا  66درون حلقۀ قطب جنوب، يك خط عرضي جغرافيايي در حدود 
است. اولاً در آن هيچ كشوري وجود ندارد. ايالات متحده و بسياري كشورهاي  نظير ها بي . قارهٔ قطب جنوب در ميان قارهاحاطه شده استجنوب 

سرزمين قطب جنوب نيست. در آنجا هـيچ دولتـي وجـود نـدارد.  مالكاما هيچ كشوري  ،فرستند تا در آنجا كار كنند ديگر، دانشمنداني را مي
 ي طولاني وجود دارد. در طي زمستان، دورهٔ طولاني تاريكي است.كرهٔ جنوبي تابستان است، روزهاي عرض جغرافيايي، وقتي كه نيم خاطر به

  4 ۀنيگز : پاسخ -88
  بار/ دفعه) 4  بيشترين) 3  بيشتر) 2  ها اندازه) 1  
  1 ۀنيگز : پاسخ - 89

  فراهم كردن) 4  چرخيدن) 3  كشف كردن) 2  قرار داشتن) 1  
  3 ۀنيگز : پاسخ - 90

  ي كردنينما  بزرگ) 4  احاطه كردن) 3  در نظر گرفتن) 2  جلوگيري كردن) 1  
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  2 ۀنيگز : پاسخ -91
  ارزيابي كردن) 4  درگير بودن) 3  دارا بودن/ مالك بودن) 2  گيري كردن اندازه) 1  

  4 ۀنيگز : پاسخ - 92
  آيد. يك عبارت اسمي مي because ofتوضيح: بعد از   

  ::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
 كننـد، ماشـين شان را حفظ مـي ها غذاي كنند. يخچال ي و مكانيكي تكيه ميهاي تكنيك حل دهند بر راه ها در هر كاري كه انجام مي غربي

شان را حل كنند. وقتي كه مريض هستند، به چاقوي جراحي  ها قرار است كه همۀ مشكلات كنند و رايانه شان را تميز مي هاي ها لباس شويي لباس
ها بايد عوض شوند، درسـت مثـل يـك  آنها را عمل كرد،  شوند. اگر نتوان قلبها بايد عمل  افتد، آن شان دارد از كار مي كنند. اگر قلب تكيه مي

شان را به يك فرد اهدا كنـد و آن فـرد را  ايم كه قلب گيرد ولي تاكنون كمبود اهداكننده داشته ماشين قديمي كه بعضي مواقع موتور جديد مي
  زنده نگه دارد. 

ها هميشـه در احتـرام  هاست. هر ميموني قلبي مشابه انسان دارد و انسان اده از ميمونهاي بيشتر و بيشتري دربارهٔ استف اين روزها صحبت
ها نيز هست. بنابراين به من گفته شـد  اند. اين قضيه شامل زندگي و سلامت بقيۀ انسان گذاشتن به زندگي و سلامت حيوانات بسيار مراقب بوده

هـاي آنـان بـراي مصـارف  ها رخ دهد. ما نياز خواهيم داشت كه از قلـب جمعي ميمون م، ممكن است كشتار دستهاُ 21هاي اول قرن  كه در سال
  انساني استفاده كنيم.

هـا هسـتند. البتـه آنـان تـرس را  هاي اوليه يا انسـان شان، انسان تري نسبت به خويشاوندان نزديك ها در كل موجودات خوشحال ميمون
آورند، آنان  وجود نمي تر از ما هستند. آنان براي خود خطرهاي بيهوده به آنان همچنين باهوششوند اما  رو مي شناسند و با خطرهاي جدي روبه مي
كننـد و  خودشان را براي آزمون ورودي دانشگاه آماده نمـي ها آنگيرند،  تأثير طلا قرار نمي دنبال هيچ پولي نيستند، تحت تجارتي ندارند، به  هيچ
شوند. من احساس بدي دارم دربارهٔ اينكه اين قلب ميمـون نيسـت كـه بايـد در  اي شيطاني قائل نميه دركل اهميتي درباهٔ جهنم و روح ها آن

  ها است. خودمان پيوند بزنيم، بلكه مغز ميمون

  3پاسخ: گزينۀ  - 93
 2پاسخ: گزينۀ  - 94
  4پاسخ: گزينۀ  - 95
  4پاسخ: گزينۀ  - 96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
ترين واحد ماده، اتم، كشف كردند. وقتي جنـگ  سراسر جهان چيزهاي جديد زيادي دربارهٔ كوچك دانشمندان در ،قبل از جنگ جهاني دوم

خواستند يك بمب اتم  ويژه مي ها به هاي جديد بسازند. آن خواستند كه از اين كشفيات استفاده كنند تا سلاح جهاني دوم آغاز شد، كشورها مي
  تر از هر چيزي است كه دنيا تا به حال ديده است. مخرب ،شود. انفجار اين بمب اخته ميبسازند. اين نوع بمب با شكافتن اتم به دو بخش س

طـور  ايالات متحدهٔ آمريكا تنها كشوري نبود كه سعي به ساختن بمب اتمي داشت. ژاپن و آلمان نيز دانشمنداني در اختيار داشتند كـه بـه
هـا همچنـين  شـد. آن سـاخت، جنـگ جهـاني دوم را برنـده مـي بار بمب را ميكردند. يك مسابقه بود. هركس اولين  مداوم روي بمب كار مي

توانست انتخـاب و  ترين تلفات در زندگي غيرنظاميان بود. بمب نمي توانستند جنگ را پايان دهند و جان سربازان را نجات دهند. گرچه بزرگ مي
  مردند.  ه ميگنا شناسايي كند كه تنها سربازان را بكشد. مردان و زنان و كودكان بي

، ايالات متحدهٔ آمريكا يك بمب 1945دانشمندان در ايالات متحدهٔ آمريكا اولين كساني بودند كه راز شكافتن اتم را آموختند. در ششم اوت 
» نتـروم«جمهـور  بود. بمب در هيروشيماي ژاپن انداخته شد. در زير قسمتي از سخنراني رئـيس» پسر كوچك«اتمي رها كرد كه نشان رمز آن 

  دربارهٔ تصميم او براي انداختن بمب اتم است.
ما از آن براي كم كردن درد و رنج جنگ استفاده كرديم. ما از آن براي حفظ كردن جان هزاران هزار جوان آمريكـايي اسـتفاده كـرديم. مـا «

، ايالات متحدهٔ آمريكا بمب اتمي 1945در نهم اوت  »طور كامل قدرت ژاپن را براي جنگيدن از بين ببريم. استفاده از آن را ادامه خواهيم داد تا به
  ديگري را در ناكازاكي ژاپن انداخت. بعد از دومين حمله، ژاپن تسليم شد.

  3پاسخ: گزينۀ  - 97
  3پاسخ: گزينۀ  - 98
  1پاسخ: گزينۀ  - 99
 3پاسخ: گزينۀ  - 100
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۷ ۀشمار  نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  
 زمين چهارم  73و  72هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -101

  بندي متقاطع يك ساخت اوليۀ رسوبي است.  اما چينه ،چين و گسل ساخت ثانويه هستند  
  زمين چهارم  74مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3خ: گزينۀ پاس -102

  دهند كه قابل رؤيت نيست. سان از خود نشان مي واكنش كشها در برابر تنش ابتدا  بيشتر سنگ  
  زمين چهارم  75مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -103
  گيرند.  هاي داخلي قرار مي هاي جوان در بخش يههاي بيروني و لا  هاي قديمي در بخش ها، لايه در ناوديس  
  زمين چهارم  76مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -104

  ها است.  هاي زيرزميني است و ضرر آن در احداث سد و فرار آب فايدهٔ درزها براي محلي مناسب در تجمع آب  
  زمين چهارم  79مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -105
  باشد.  هاي هورست دو عدد و تعداد فروافتادگي سه عدد مي ها چهار عدد و تعداد برآمدگي تعداد گسل  
  زمين چهارم  77مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -106

  شد به آن روراندگي گويند. جايي بيش از يك كيلومتر با درجه و مقدار جابه 10اگر در گسل رانده، زاويۀ سطح گسل كمتر از   
  زمين چهارم  80مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -107
  ها ممكن است دقيق و واضح و يا نامشخص باشند.  سطوح حدفاصل ميان لايه  
  زمين چهارم  81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -108

              آهك
          شيل    شيل
      آهك    آهك    آهك
  شيل

  

  شيل پيشروي
  

  شيل پسروي
  

  شيل پيشروي
  ماسه    ماسه    ماسه    ماسه

  زمين چهارم  82مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -109
  توانند شكل نامتقارن ايجاد كنند.  در يك جهت حركت داشته باشد، مي ها هايي كه عامل ايجاد آن مارك ريپل  
  زمين چهارم  83مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -110

  ها رو به پايين است.  ها كه دهانۀ آن هايي از صدف ها: مشاهدهٔ فسيل علت عادي بودن لايه  
  زمين چهارم  86فحۀ مشخصات سؤال: * دشوار * ص ▲  4پاسخ: گزينۀ  -111

  ترتيب وقايع در شكل چنين است؛ از قديم به جديد:   
D B A F G H E      گسلG C تزريقI  

  زمين چهارم  89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -112
  شود.  عمق و گرم ايجاد مي صدف ضخيم در درياي كم  
  زمين چهارم  94مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4 پاسخ: گزينۀ -113
  دار ندارند.  ها حدود ميليارد سال سن داشته و از طرفي مواد آلي كربن سنگ شهاب  
  زمين چهارم  84مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -114

  خوردگي پيدا كنند.  در ناپيوستگي دگرشيب حتماً بايد رسوبات قديمي، چين  
  زمين سوم  95مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -115
  دما و فشار است.  ،ساز نمايد و عوامل دگرگون ها را به سنگ ديگري در حالت جامد، تبديل مي دگرگوني فرآيندي است كه سنگ  
  زمين سوم 98مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -116

  كيلومتر قرار بگيرند. 10ها در زير رسوبات بيشتر از  دهد كه سنگ رخ ميدگرگوني دفني زماني   
  زمين سوم 103مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -117
  يافتگي است.  ريز بوده كه فاقد هر نوع جهت هورنفلس سنگي دانه  
  زمين سوم 103مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -118
  سيليمانيت متعلق به دما و فشار بالا است. كاني  
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  زمين سوم 102مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -119
  سازي مصرف دارد.  كوارتزيت داراي سيليس تقريباً خالص بوده و در شيشه  
  زمين سوم 101مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -120

   كنند. هايي هستند كه بدون تغيير تركيب شيميايي رشد مي از كانياي  بلورهاي كوارتز نمونه  

  
 3رياضي  90و  87هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -121

xنكتــه (قضــيۀ فشــردگي): فــرض كنيــد در يــك همســايگي نقطــۀ    a  داشــته باشــيمg(x) f (x) h(x)  در ايــن صــورت اگــر .

x a x a
lim g(x) lim h(x) L
 

 آنگاه ،: 
x a
lim f(x) L


  

0k فرض با نكته:    :داريم x k k x k       
  داريم: بالا نكتۀ از استفاده با ابتدا  

4 4 43 3f (x) x x f (x) x         
 نكهاي به توجه با حال  

 
  4 4

0 0
0

x x
lim x lim x، گيريم: مي نتيجه فشردگي قضيۀ طبق  

0 0
3 0 3

x x
lim( f(x)) lim f(x)
 

      

  3 رياضي 121 تا 117 هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -122
fنكته: تابع    (x)  در نقطۀx a است هرگاه از راست (چپ) پيوسته: 

x a x a
( lim f (x) f (a)) lim f (x) f(a)

  
    

  0
0

x x
x

x x


  

  نكته:  

0ابتدا توجه كنيد كه    1f ( )  0. حال به محاسبۀ مقادير حد چپ و حد راست تابع درx  پردازيم: مي  
2
3 2 20 0 0 0
2
3 2 20 0 0 0

3 3 1 3 1 1
5 5 1 5 1
3 3 1 3 1 1
5 5 1 5 1

x x x x

x x x x

x x x( x ) x
lim f (x) lim lim lim

x x x( x ) x

x x x( x ) x
lim f (x) lim lim lim

x x x( x ) x

   

   

   

   

   
   

   


  
   

  

   

پس   
0

0
x
lim f(x) f ( )


 0، در نتيجه اين تابع درx  .پيوسته است  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  3رياضي  86مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -123

2مقدار  ،ازاي آن اي را بيابيم كه به xابتدا بايد    3
1

x

x




  شود. مي 7برابر  

2 3 7 2 3 7 7 5 10 21
x

x x x x
x


        


   

  توان نوشت: اكنون مي  

  

 
  

 7 2 2
2 3 3 4 10

1 2 7 11x x x

x x
lim f (x) lim f ( ) lim

x x
   

  3 رياضي 115 تا 112 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 گزينۀ پاسخ: -124

  




 
          
 




1
1

0

n n

m mx

n m

ax bx c a
lim n m

aa x b x c
n m

  نكته (قاعدهٔ پرتوان):  

1فرض كنيم   
t

x
 0. در اين صورت وقتيx  داريم ،t  :بنابراين .  

5 5
9 9 



  
2  قاعدهٔ پرتوان 32 3

2 30
2 3

2 3 5
2 3 5

3 1 9 3 9tx

t t tx x xlim lim
t t t

x x x

 

 
 


  

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۷   |
   

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

علـ
 

جربـ
ت

  ی

۱۴

  3رياضي  121تا  117هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -125
21 2 2Cos Sin


    :نكته  

  
0 0u u

Sinu u , tanu u
 
   :نكته  

0xبايد مقادير حد چپ و حد راست تابع در      0با 2f ( )  .برابر باشد  
2 2

0 2
2 2 20 0 0 0

2 21 1 1 12 2 22 2 4
f ( )

x x x x

x x
Sin ( )

Cosx
lim f(x) lim lim lim a

a aax ax ax   



   


          

0 2
0 0 0

2 2 2 1f ( )

x x x

Sinx tan x x x
lim f(x) lim lim b

bx bx b b  



  

 
         

1 :بنابراين  
4ab    

  3رياضي  115تا  112و  103تا  94هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1اسخ: گزينۀ پ -126
گيريم كه درجۀ صورت و مخرج با هم برابر است. چـون مخـرج  چون حاصل حد برابر عدد حقيقي غيرصفر است، پس از قاعدهٔ پرتوان نتيجه مي  

0دو باشد، بنابراين  دو است، پس بايد صورت هم درجه درجه 2b  2پس بايد نسبت ضريب  ،است 2. از طرفي حاصل حد برابرx  صورت بـه

5باشد. با توجه به اينكه  2مخرج برابر  2xضريب  24 ، 2گيريم  نتيجه ميb  با استفاده از قاعدهٔ پرتوان داريم:. در اين صورت  

5 2 5 8 34
(a )

a a


        

  شده خواهيم داشت: گذاري اين دو مقدار در حد خواسته با جاي    
3 2 3 2

2 21 1
2

2
1 1 2 1 1 0

a b

bb x xx

x x x x x x
lim lim lim

x (a )x x x (x )  

  
    

     
   

  3رياضي  90و  89هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -127

  21 2 2Cos Cos


    :نكته  

  2 2 2Sin Sin Cos
 

   :نكته  

  2 0
0

u u
u u

u u


   

  نكته:  

  كنيم: تر مي ابتدا با استفاده از نكات بالا، ضابطۀ تابع را ساده  

2

22 2 2 2
1 2 22

x x
Sin Cos

Sin x Sin x
g(x)

xCos x x CosCos

 
 

  
  

   

  كنيم: حال حد چپ و حد راست تابع را جداگانه محاسبه مي  

  

  

  

  

 
 

    

  

     




3 3 3

3 3 3

2 2 2 2 22
2

2 2 2 2 22
2

x x x

x x x

x x
Sin Cos

x
lim g(x) lim lim Sin

x
Cos

x x
Sin Cos

x
lim g(x) lim lim Sin

x
Cos

   

2حد چپ و حد راست تابع برابر پس اختلاف مقادير    2 4( )   .است  
  رياضي عمومي 92تا  90هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -128
fنكته: تقعر تابع    (x)  ٔدر بازه(a ,b) ازاي هر  رو به بالا (پايين) است، هرگاه بهx 0 :اين بازه داشته باشيم از 0(f (x) )f (x)     
با توجه به نكتۀ بالا، بايد مجموعه جواب نامعادلۀ     0f (x) :را تعيين كنيم  

                 
4 3 3 22 27 2 1 2 2 112 6 3 2

x x x x
f (x) x x f (x) x f (x) x x (x )(x )   

0 2 1 0 2 1f (x) (x )(x ) x            
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  موميرياضي ع 92مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -129
نكته: اگر نقطۀ    ( , fپذير  نقطۀ عطف تابع دوبار مشتق ،( (x)  :0باشد داريمf ( ) , f ( )       

3 2 23 3 2 6 2f (x) ax bx f (x) ax bx f (x) ax b            
  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

          
                

1 1 3 1 2 1 31 0 6 2 0 3 0 3
f ( ) a b a b a

ab
f ( ) a b a b b

   

  رياضي عمومي 86و  85هاي  شخصات سؤال: * ساده * صفحهم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -130
fنكته: تابع      (x)  با دامنۀ[a ,b]  ٔمفروض است. نقاطي از بازه(a ,b) ناميم. نشده است، نقاط بحراني اين تابع مي را كه در آن مشتق برابر صفر يا تعريف  
fبا توجه به نكتۀ بالا، بايد نقاطي از دامنۀ تابع    (x) ها صفر است. را بيابيم كه مشتق تابع در آن  

8 2 5 1 1 223 3 3 3 3
3

8 2 2 2 4 11 4 13 3 3 3
( x )

f (x) x x f (x) x x x ( x )
x

             

1پس نقاط   
2x  ،  نقاط بحراني تابعf (x) است.  پذير ها مشتق هستند كه تابع در آن  

0xتوجه كنيد كه در اين تابع نقطۀ     پذير نيست.  نيز نقطۀ بحراني است، ولي تابع در آن مشتق  
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  رياضي عمومي 89تا  87هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -131
fع نكته (آزمون مشتق اول): اگر مشتق تاب   (x)  0در نقطۀ بحرانيx x  از مثبت به منفي (منفي به مثبت) تغيير علامت بدهد، آنگاه اين نقطه

  است. f(x)طول ماكزيمم نسبي (مينيمم نسبي) تابع 
fپذير  نكته: تابع مشتق   (x) ازهٔ در ب(a ,b) ازاي هر  صعودي اكيد (نزولي اكيد) است، هرگاه بهx در اين بازه داشته باشيم:   0 0(f (x) ) f (x)  

 
4 3 2 3 2

2 2 2
8 24 4 24 48
12 48 48 12 4 4 12 2

f (x) x x x f (x) x x x

f (x) x x (x x ) (x )

      

        
  

  

fكنيد مشتق تابع  ر جدول ملاحظه ميطور كه د همان   (x)  همواره مثبت است؛ يعني تابعf (x) پس نقطۀ ماكزيمم يـا  ،اكيداً صعودي است
  مينيمم نسبي ندارد.

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  رياضي عمومي 87و  86هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -132
fيمم مطلق تابع نكته: براي محاسبۀ ماكزيمم مطلق و مين   (x)  ٔدر بازه[a ,b] ابتدا نقاط بحراني ،f (x) آوريم. سپس  دست مي را در اين بازه به

تـرين مقـدار،  ، ماكزيمم مطلـق و كوچـكترين مقدار آوريم. از بين اين مقادير، بزرگ دست مي به bو  aازاي نقاط بحراني و نقاط  مقدار تابع را به
  مينيمم مطلق است.

2x    :نقطۀ بحراني
2
3

3
22 1

3 2
f (x) (x ) f (x)

x
     


   

  كنيم: حال مقدار تابع را در ابتدا و انتهاي بازه و نقطۀ بحراني تعيين مي  
2 2

33 30 2 1 4 1 2 0 1 1 3 1 1 1 1 2f ( ) , f ( ) , f ( ) ( )                 
fپس كمترين مقدار تابع    (x)  3و بيشترين مقدار آن برابر  1در اين بازه برابر 4 1  است. بنابراين مجموع ماكزيمم و مينيمم مطلـقf (x)  در

3اين بازه برابر است با:  4 2   
  رياضي عمومي 107تا  105اي ه مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -133

axصورت  : ضابطۀ تابع هموگرافيك به1نكتۀ    b
y

cx d





a(با شرط   b

c d
.است (  

ax: مركز تقارن تابع هموگرافيك 2نكتۀ    b
y

cx d





dهاي قائم و افقي آن، يعني نقطۀ  نقطۀ تقاطع مجانب ، a

( , )
c c

 .است  
2 2 2 22 3 6 2 2 3 6 4 32 3 3 3

ax ax x ax ax ax ( a)x ax
f (x) x

x a x a x a

        
   

  
   

f ،طبق فرض   (x) اول باشد. بنابراين: يك تابع هموگرافيك است، پس بايد صورت آن درجه  
6 0 6a a       

24خواهيم داشت:  aگذاري مقدار  اكنون با جاي   3
3 6

x
f (x)

x





   

6رن اين تابع نقطۀ پس مركز تقا   24 2 83 3( , ) ( , )   .است  

2x

(f (x)) f (x)    
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  رياضي عمومي 96و  95، 91، 90هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -134
2yدوم  نكته: عبارت درجه   ax bx c    :0همواره مثبت (منفي) است، هرگاه 0 0 0(a , ) a ,       
fقعر نمودار تابع با توجه به اينكه ت   (x) 0 :گيريم همواره همواره رو به بالاست، نتيجه ميf (x)   

4 3 3 22 22 5 4 1 412 6 3 2
x mx x mx

f (x) x x f (x) x f (x) x mx                 

2حال براي آنكه عبارت    4x mx  :همواره مثبت باشد، با توجه به نكتۀ بالا بايد داشته باشيم  
20 16 0 4 4

0 1 0
m m

a

        


   
   

2x، خط g(x)حال توجه كنيد كه مجانب افقي تابع   

m
y lim g(x)


   4است. با توجه به اينكه 4m  2 :گيريم ، نتيجه مي 22

m
    

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  رياضي عمومي 94خصات سؤال: * متوسط * صفحۀ مش ▲  2پاسخ: گزينۀ  -135
fنكته: خط مماس بر نمودار تابع      (x)  در نقطۀx   0 :افقي است، هرگاهf ( )     
fنمودار تابع    (x) گذرد، پس: از مبدأ مختصات مي  

3 20 0 0 2f ( ) c f (x) x ax bx         
1xخط ممـاس بـر نمـودار در نقـاط       1وx  هـاي معادلـۀ  ريشـه ،افقـي اسـت. پـس ايـن نقـاط

26 2 0f (x) x ax b     .هستند  

2دوم   نكته: در معادلۀ درجه اول: حل راه   0ax bx c   ،ترتيب برابر  ها به رب ريشهض مجموع و حاصلb
S

a


  وc

P
a

 .است  

  با توجه به نكتۀ بالا داريم:  
21 1 0 0 06

1 1 1 1 66

a
S a

b
P b

         

           


   

2 :بنابراين   0 6 0 6a b c        
1xخط مماس بر نمودار در نقاط  دوم: حل راه     1وx   .افقي است، پس مشتق در اين نقاط صفر است  

1 0 6 2 0 2 6 0
1 0 6 2 0 2 6 6

f ( ) a b a b a

f ( ) a b a b b

           
                 

   

2بنابراين:    0 6 0 6a b c        
  رياضي عمومي 105مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -136

0ابتدا توجه كنيد كه طبق نمودار،    2f ( ) .  توان نتيجه گرفت: ميپس                                     
2
2

0 22 20 1 1
b ax

b f (x)
x

 
    

 
   

3yخط      مجانب افقي نمودارf (x)  3است، پس
x
lim f(x)


:اكنون با استفاده از قاعدهٔ پرتوان داريم .  

2
2 3

x x

ax
lim f(x) lim a a

x 
      

1aبنابراين:    b    
  رياضي عمومي 101تا  95هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -137
fبا توجه به ضابطۀ تابع    (x) :داريم  

2

1 1
2

1 1

1
1 0

1
1 0

x x

x x

x
lim f(x) lim

x

x
lim f(x) lim

x

 

 


 


 

   


   


   

1xحد راست در  1نۀ شوند؛ زيرا در گزي رد مي 4و  1هاي  بنابراين گزينه     برابر  1حد چپ در  4و در گزينۀx   برابر .است  
2

1x x x

x
lim f(x) lim lim x

x  
   


   

fدر نتيجه تابع    (x) پاسخ است. 2شود. بنابراين گزينۀ  هم رد مي 3ينۀ پس گز  ،مجانب افقي ندارد  

x

y

1
1
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  رياضي عمومي 101مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -138
fابتدا دقت كنيد كه دامنۀ  اول: حل راه   (x) :عبارت است از  

  1 1 0fD [ , ]     
  شود. رد مي 2بنابراين گزينۀ   

2 22
2

2

0 1
1 0 1 11

1 1 0 1 0
1

x
x

x x x x
f (x) x f (x)

xx x x x
x


           

          

   

0در بازهٔ    1( , 1همواره مثبت و در بازهٔ  f(x)تابع  [ 0[ , )  تابعf(x)  شود. هم رد مي 3همواره منفي است. بنابراين گزينۀ  
fبا توجه به ضابطۀ    (x) 1، در نقاطx    مشتق برابر  شود. هم رد مي 1است، پس در اين نقاط خط مماس بر منحني قائم است. در نتيجه گزينۀ  
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  دوم: حل راه  
2است از:  عبارت rنكته: معادلۀ دايره به مركز مبدأ مختصات و به شعاع    2 2x y r    

22
2

1 0 11
1 1 0

x x x
f (x) x

x x x

      
    

   

2 2 2 21 1y x x y    
0y   

 2به توان  

 

20 1 1x : y x   

0xچون    ,y است كه در ربع اول واقع شده است. 1ار دايره به مركز مبدأ مختصات و شعاع ، پس نمودار اين ضابطه، قسمتي از نمود  

2 2 2 21 1y x x y    
0y   

 2به توان  

 

21 0 1x : y x     

0xچون    ,y است كه در ربع سوم واقع شده است. 1نمودار دايره به مركز مبدأ مختصات و شعاع  ، پس نمودار اين ضابطه، قسمتي از  
fبنابراين نمودار    (x) :عبارت است از  

  
  
  
  
  

  رياضي عمومي 101و  100هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -139
fنكته: مجانب مايل تابع    (x) (در صورت وجود)، خطي مانند y ax b  است كه در آن:  

 
x x

f (x)
a lim , b lim (f (x) ax)

x 
    

1xابتدا توجه كنيد كه خط       0مجانب قائم نمودار است. حال با شرطx  يابيم: را مي مجانب مايل تابع ،و با استفاده از نكتۀ بالا  
2
2 1

x

x
lim

x


  

4  پرتوان
2

1
x x

f (x) x
a lim lim

x x x 


 



4 4 2 4 2 2

4 2
1 1 1

1 1 1 1x x x x

x x (x x) (x ) (x x)
b lim (f (x) ax) lim ( x) lim lim

x x (x )( x x x)   

      
     

     
  

3
2

2 1
2x

x
lim

x( x )


 

  

4  پرتوان 4 3 2

4 2
1 2

1 1x

x (x x x )
lim

(x )( x x x)

   


   

fپس مجانب مايل تابع    (x) 1صورت  بهy x  1هاي تابع كـه از تقـاطع  است. بنابراين نقطۀ تقاطع مجانبx    1وy x  دسـت  بـه
1آيد، نقطۀ  مي 2( , )  .است  

  رياضي عمومي 92* صفحۀ  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  3پاسخ: گزينۀ  -140
c)نكته: نقطۀ    ,f (c))  را نقطۀ عطف تابعf (x)  :ناميم، هرگاه  
fالف) تابع    (x)  درx c .پيوسته باشد  
fب) نمودار    (x)  درx c هرچند اين خط قائم باشد .داراي خط مماس يكتا باشد)(.  
fپ) جهت تقعر نمودار    (x) .در اين نقطه تغيير كند  

x

y

11

1

1
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21بايد طول نقاط عطف تابع    7 14xf (x) e (x x )     را تعيين كنيم. اين تابع رويR هـاي  پس كـافي اسـت ريشـهپذير است،  مشتق
0f (x)  دست بياوريم. را به  

2 2 2
2 2

7 14 1 7 14 2 7 5 7
5 7 2 5 3 2 1 2

x x x x

x x x x

f (x) e (x x ) f (x) e (x x ) ( x )e e (x x )

f (x) e (x x ) ( x )e e (x x ) e (x )(x )

            

           
   

1xبنابراين      2وx   طول نقاط عطف تابعf (x) :هستند، پس داريم  
2 2 1 4 5        

  سازي آمار و مدل 120و  118تا  116هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -141
  اي است كه بيشترين فراواني را دارد. نكته: مد، داده  
) 2Qوم (هاي بعد از آن برابر اسـت، ميانـه يـا چـارك د هاي قبل از آن با تعداد داده ها، مقداري را كه تعداد داده سازي داده نكته: بعد از مرتب  

  ناميم. ) مي3Qهاي بعد از ميانه را چارك سوم ( ) و ميانۀ داده1Qهاي قبل از ميانه را چارك اول ( ناميم. ميانۀ داده مي
  كنيم. ها را مرتب مي ابتدا داده  

  است. 18و  9، 12ترتيب  ، چارك اول و چارك سوم بهاست. از طرفي ميانه 12ها  مد داده
12شده برابر است با:  پس مجموع خواسته 12 9 18 51     

1 3

2

8 8 9 12 12 12 13 17 18 19 20
Q Q

Q

, , , , , , , , , ,
 



  سازي آمار و مدل 152و  151هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142

برابر است با:  nx، ... و 1x ،2x هاي نكته: واريانس داده  
2 2 21 2 1 22 2n nx x x x x x

( )
n n

     
  

    

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
2 2450 30 30 4 2615 15( )        

  سازي آمار و مدل 158و  157هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -143

CVقسمت تقسيم انحراف معيار بر ميانگين است ( ه: ضريب تغييرات، خارجنكت  
x


.(  

  كند. شود، ولي انحراف معيار تغييري نمي جمع مي aجمع كنيم، ميانگين با  aها را با عدد ثابت  نكته: اگر همۀ داده  

11ضريب تغييرات اوليه برابر است با:  ،طبق فرض  
1

3 6CV /
x


    

12ها را با دو برابر ميانگين ( اگر همۀ داده   x :2) جمع كنيم، خواهيم داشت 1 2 1 1 12 3, x x x x        
  بنابراين:  

2 12 1
2 1

1 1 3 6 1 23 3 3CV CV ( / ) /
x x

 
       

  سازي آمار و مدل 130تا  125هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -144
  ax b ax b    :نكته  

  تر شود: كنيم تا محاسبات ساده واحد كم مي 97ها  كنيم. براي اين منظور ابتدا از همۀ داده ها را تعيين مي ابتدا ميانگين اين داده  
»11 7 6 3 3 0 1 3 5 12 16 17, , , , , , , , , , ,     «  

24هاي بالا برابر است با:  ميانگين داده   212


    

97هاي اوليه برابر  انگين دادهپس مي   2 95x ( )    واحد كم كنيم، با توجـه  30ها  برابر و سپس از همۀ آن 2ها را  است. حال اگر همۀ داده
2شود با:  به نكتۀ بالا ميانگين نهايي برابر مي 95 30 160( )    

  سازي آمار و مدل 153مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -145
  ها با هم برابرند. نكته: اگر واريانس تعدادي داده برابر صفر باشد، آنگاه همۀ داده  
دادهٔ مـوردنظر  8در ايـن صـورت  ،باشـند aهـا برابـر  ها با هم برابرند. فرض كنيم اين داده دادهٔ آماري صفر شده است، پس همۀ آن 4واريانس   

1«صورت  به 2 3 4a,a ,a ,a , , , 15ها برابر  است. طبق فرض ميانگين اين داده» ,
  است، پس: 4

4 10 15 4 10 30 4 20 58 4
a

a a a


          

5«هاي  حال انحراف معيار داده   5 5 5 1 2 3 4, , , , , ,   كنيم: را تعيين مي» ,
2 2 21 22 2 24 25 1 4 9 16 15 130 225 35 35 35

8 8 4 8 16 16 16 4
nx x x

(x) ( )
       

           

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 چهارم  زيست 185تا  180هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4 پاسخ: گزينۀ -146

  شود. هاي عبوري از زنجيرهٔ انتقال الكترون تأمين مي ها توسط انرژي الكترون انتقال فعال پروتون  
  ها: رد ساير گزينه  
  دارد.شود، بلكه بر روي غشاي تيلاكوئيد جذب نور را برعهده  در بستره ديده نمي  : كلروفيل1گزينۀ   
  باشد. : ساخت تركيب آلي، مربوط به مرحلۀ سوم مي2گزينۀ   
  .NADHشود، نه  يند فتوسنتز توليد ميآ در فر  NADPH: 3گزينۀ   
 چهارم  زيست 185  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -147

  NADPH 680شود، نه توليد. در زنجيرهٔ انتقال الكترون، الكترون از  مصرف ميP  700بهP بخشي از انـرژي صـرف  رود كه در حين حركت مي ،

  شود. مصرف مي NADPHشود و مابقي انرژي در ساخت  به درون تيلاكوئيد مي Hانتقال فعال
  يند فتوسنتز:آ خلاصۀ فر   

   2 2 6 12 6 2 26 12 6 6CO H O C H O O H O  
  چهارم  زيست 187تا  185هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4: گزينۀ پاسخ -148
  نادرست است. 4شود، پس گزينۀ  توليد نمي ATPدر تنفس نوري و چرخۀ كالوين   
ف مصـر  ATP ،شود. در فعاليت روبيسكو در جهت كربوكسيلازي نه مصرف و نه توليد مي 3شود، اما در گام  مصرف مي ATPكالوين  4در گام   

  فتوسنتز)  3شود. (ادامۀ مرحلۀ  مي
  چهارم  زيست 183  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -149
هاي كانالي بـراي عبـور  هاي مختلفي براي عبور مواد و آب وجود دارد. پروتئين هاي مختلف، كانال توجه شود كه بر روي يك اندامك و يا سلول  

  ارند.مواد به انرژي زيستي نياز ند
  چهارم  زيست 189تا  187هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -150
ها را در روز،  بايست روزنه وهواي بسيار خشك و گرم مي دليل زندگي در آب به CAMاست. گياه  CAMبوده و كاكتوس  4Cگياه نيشكر گياهي   

بـه  2COدر واكوئل مركزي تثبيت و در روز درون واكوئـل، تركيـب چهـاركربني تجزيـه و  2COكند. در شب بسته نگه دارد و در شب باز 
  است. CAMدر دو نوع اندامك از خصوصيات گياهان   2COشود. تثبيت  كلروپلاست رفته و در آنجا تثبيت مي

  چهارم  زيست 187  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -151
  شود. محل تنفس سلولي در ميتوكندري است و بخشي از تنفس نوري نيز در ميتوكندري و بخش ديگر در كلروپلاست انجام مي  
  ها: رد ساير گزينه  
  كنند. آوندهاي آبكشي فتوسنتز نمي ،عنوان مثال : به1گزينۀ   
  اي است. برگ نرده است، فاقد ميان 4Cگياه نيشكر كه گياهي  :2گزينۀ   
  ، نه برعكس آن!700Pبه  680P: از 3گزينۀ   
  چهارم  زيست 169  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
بـراي  ،، رفتارهايي مثل مراقبت از فرزندان، حفاظت در برابر شكارچي، جلب جفت و مهاجرت7و شكل آن در فصل با توجه به متن كتاب درسي   

  گيرد. حفظ بقا و توليدمثل انجام مي
  چهارم  زيست 161و  160، 115، 114هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -153
  شود. ديده مي 4شود كه اين رفتار و عمل در گزينۀ  نجام كار و رفتاري منجر به پاداش و يا تنبيه ميگيرد كه ا در آزمون و خطا جاندار ياد مي  
  2زيست  147و  146چهارم و   زيست 166  هاي صفحهمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -154
طـور غيرمسـتقيم بقـاي  هاي حاصل از لقاح، بـه و پرورش تخم زنبور ملكه با انتقال مستقيم ژن (با آميزش خود) و زنبور مادهٔ كارگر با حفاظت  

 كند. هاي خود را تضمين مي ژن

  ها: رد ساير گزينه  
  كند. : زنبور كارگر در توليدمثل شركت نمي3و  1هاي  گزينه  
  كند. : زنبور نر، هاپلوئيد بوده و با تقسيم ميتوز، گامت خود را ايجاد مي2گزينۀ   
  چهارم  زيست 166تا  164هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -155
، انتخاب طبيعي در هيچ شرايطي الل جديد »د«باشند. دربارهٔ مورد  مي 7هاي فصل  تيتر» الف، ب و ج«اند. موارد  درستي بيان شده مورد به 4هر   

 كند. ايجاد نمي
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  چهارم  زيست 130و  129هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -156
 ها: رد ساير گزينه  

  توانند پراكنش يكنواخت داشته باشند. : درختان كاج مي2گزينۀ   
  معيار زمان براي جمعيت نيز ذكر نشده است. ،كلاي در روده بوده و در اين گزينه : اشريشيا3گزينۀ   
  : اندازهٔ جمعيت، نه اندازهٔ افراد جمعيت!4گزينۀ   
  چهارم  زيست 135و  130هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -157
شـود و  اور منجر به تنـوع و افـزايش تـوان بقـا مـي طور معمول با نوتركيبي و كراسينگ اند. آميزش جنسي به درستي بيان شده به» الف و ب«  

  دهند. ميتر نشان  هاي بزرگ هاي وارد به جمعيت را زودتر از جمعيت هاي كوچك، آسيب جمعيت
  رد ساير موارد:  
  در جانداراني كه توليدمثل غيرجنسي مثل باكتري دارند، توليدمثل به فاصله ارتباطي ندارد.»: ج«مورد   
  شود نه افزايش. باعث كاهش توان بقا مي»: د«مورد   
  چهارم  زيست 138تا  136هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158
هاي  هاي تعادلي برخلاف جمعيت طلب است. در جمعيت ي پرنده است كه جمعيت آن تعادلي است ولي جمعيت سوسك، فرصتريسك نوع چرخ  

)طلب، اندازهٔ جمعيت تقريباً در حد اشباع است  فرصت )N K.  
  چهارم  زيست 135و  134هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -159
  شود. توليدمثل و ... ديده مي ،صورت كم و زياد بر سر مواد غذايي كنش و رقابت در هر جمعيت به برهم  
  ها: رد ساير گزينه  
  صورت نمايي باشد، اما نه همواره. : ممكن است الگوي رشد به1گزينۀ   
  : منابع غذايي محدود است.2گزينۀ   
  تواند افزايش يابد.  مي K: مقدار 3گزينۀ   
  چهارم  زيست 144و  143هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4گزينۀ  پاسخ: -160

 .بـرد و نـه ضـرري كند و طرف ديگر نه سـودي مـي سفرگي است كه يك طرف سود مي تن) رابطۀ هم ماهي و شقايق دريايي (كيسه رابطۀ دلقك  
  بينند. زيستي نمي كدام ضرري از اين رابطۀ هم بنابراين هيچ

  ا: ه رد ساير گزينه  
  برد. ها از نوع انگلي است و گياه سودي نمي : رابطۀ آن1گزينۀ   
  برد. : رابطۀ انگلي داشته و يك طرف سود مي2گزينۀ   
  كند، نه شته از مورچه! : مورچه از شته حفاظت مي3گزينۀ   
 چهارم  زيست 135تا  133هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -161

هاي الگـوي  نادرست است. در الگوي لجيستيك همانند الگوي رشد نمايي، رشد جمعيت پيوسته است. ساير موارد نيز از كاستي »د«فقط مورد   
  لجيستيك هستند.

  2زيست  103چهارم و   زيست 152و  149، 147هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -162
كـرد كـه در  هاي باكتري استرپتوكوكوس مطالعه مـي د زيرا ميتوكندري ندارند. گريفيت روي سلولهاي پروكاريوتي فاقد ماتريكس هستن سلول  

  شود. ها فضاي ماتريكس ديده نمي آن
  چهارم  زيست 162و  159، 156، 155هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -163
  شود. ها ديده مي خستينادرست است. رفتار حل مسئله در بعضي از ن» د«فقط مورد   
  چهارم  زيست 159  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -164
  باشد. ها نمي ژن  ها و تجربه است، پس فقط حاصل از فعاليت يادگيري متأثر از ژن  
  ها: رد ساير گزينه  
  گيري رفتار غريزي دارد. : يادگيري نقش مهمي در شكل1گزينۀ   
  شود. نوعي رفتار غريزي است كه آموخته نمي: انعكاس 2گزينۀ   
  : محرك نشانه فقط براي الگوي عمل ثابت است، نه هر رفتار غريزي.3گزينۀ   
  چهارم  زيست 187و  186هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -165
باشـند، لـذا اكسـيژن از  هاي هوايي گياه بسته مـي ، روزنهدليل شدت گرما و افزايش دماي محيط گيرد كه به تنفس نوري در شرايطي صورت مي  

  شود. شود و جذب آنزيم روبيسكو مي شود، بلكه اكسيژن توليدشده در گياه از آن خارج نمي محيط جذب نمي
  2  زيست 122  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -166
ها هم  هاي ضروري، اين پروتئين جز آنزيم باشند، لذا در هنگام همانندسازي نيز به صل ميها مت يوكاريوت DNAهاي هيستون همواره به  پروتئين  

  باشند. متصل مي DNAبه 
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  2  زيست 125و  124هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -167
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  ست.در ملخ صادق ني X: در مورد صفات وابسته به 1گزينۀ   
  ندارند. Xهاي هاپلوئيد انسان، كروموزوم  : بعضي از سلول2گزينۀ   
  را ندارند. Zيا همان  Xهاي هاپلوئيد مرغ، كروموزوم  : بعضي از سلول4گزينۀ   
  2  زيست 141  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
2سلولي كه    8n :است  
  نوكلئوتيدي دارد.) رشته پلي 4نوكلئوتيدي وجود دارد. (چون هر كروموزوم مضاعف  رشته پلي I ،32پروفاز : در 1گزينۀ   
دو نـوع  ،تواند توليد كند و چون در هـر متافـاز نوع گامت مي 16تواند داشته باشد، چون اين سلول  آرايش تترادي مي I ،8: در متافاز 2گزينۀ   

  تواند وجود داشته باشد. ايش متافازي مينوع آر  8شود، لذا  گامت حاصل مي
  وجود دارد. DNAمولكول  8، در هر قطب I: در آنافاز 3گزينۀ   
  نوكلئوتيدي وجود دارد. رشتۀ پلي 16كروموزوم مضاعف وجود دارد كه در مجموع  4، در هر هسته I: در تلوفاز 4گزينۀ   
  2  زيست 147و  146هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -169
شود. زنبور حاصل  زادهٔ حاصل از نظر ژني (نه ژنوتيپي) شبيه والد خود است يعني هر ژني كه در زاده وجود دارد، در والد هم ديده مي ،در بكرزايي  

  باشد. كه والد آن، ماده و ديپلوئيد مي از بكرزايي، نر و هاپلوئيد است در حالي
  2  زيست 141و  140هاي  ل: * متوسط * صفحهمشخصات سؤا ▲  4پاسخ: گزينۀ  -170
  شود. در هنگام تقسيم ميوز، بلافاصله بعد از آنافاز ميوز مرحلۀ تلوفاز ديده مي  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  است. IIكه جدايي كروماتيدهاي خواهري مربوط به آنافاز  : ناپديد شدن هسته مربوط به پروفاز است، در حالي1گزينۀ   
  است. Iهاي همتا مربوط به آنافاز  و جدايي كروموزوم I: تشكيل تتراد مربوط به پروفاز 2ۀ گزين  
  است.  IIولي جدايي كروماتيدها مربوط به آنافاز  Iهاي مضاعف، مربوط به ميوز  هاي دوك به كروموزوم : اتصال رشته3گزينۀ   
  2  زيست 141 و 133هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -171
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  افتد. اين اتفاق نمي I: در آنافاز ميوز 1گزينۀ   
  هاي يوكاريوتي هاپلوئيد هستند. : بعضي از سلول3گزينۀ   
  ها دوك تقسيم وجود ندارد. : در تقسيم باكتري4گزينۀ   
  2  زيست 124تا  119هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -172
ها نيز فقط توليدمثل غيرجنسي (تقسيم دوتايي) داشته و  باكتري .دهند طور معمول تقسيم ميوز و ميتوز ندارند و فقط لقاح انجام مي ها به گامت  

  هاي دوك هستند. در كل فاقد رشته
  ها: رد ساير گزينه  
  دهد. كيل نمييا همان گامت نر نيز همانند باكتري رشتۀ دوك تش  : اسپرم2گزينۀ   
  : زيگوت تقسيم ميتوز دارد.3گزينۀ   
  دهند. هاي دوك تشكيل مي شوند و رشته هاي مغز استخوان تقسيم مي : سلول4گزينۀ   
  2  زيست 132و  122هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -173
اي استحكام خود در سيتوسـل و ... هسـتند. نوكلئـوزوم نيـز در هسـتۀ هاي ريزلوله بر  هاي يوكاريوتي كه هسته دارند داراي رشته همۀ سلول  

  هاي يوكاريوتي قرار دارد. سلول
  ها: رد ساير گزينه  
(2هاي ديپلوئيد فرد است  : در فرد داراي نشانگان داون، عدد كروموزومي سلول1گزينۀ    47)n نسخه از هر ژن يك  3يا حتي  2تواند  ولي مي

  ت داشته باشد.صف
(6: ممكن است مثل گندم هگزاپلوئيد باشد 2گزينۀ    42)n .ولي از هر ژن يك صفت، شش نسخه داشته باشد  
  دانه سانتريول ندارند، اما هيستون را دارند. : گياهان بازدانه و نهان4گزينۀ   
  2  زيست 131و  130هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -174
شـوند، بنـابراين  درپي تقسيم ميتوز مـي شوند و پي هاي مختلفي در بدن ايجاد مي اثر جهش هاي سرطاني فاقد نقاط وارسي هستند و بر سلول  

  دهند. رشتۀ دوك را تشكيل مي
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  2  زيست 141و  123هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -175
 ۀحـداقل دو مجموعـ Iنـابراين در پروفـاز ميـوز ب ،...) هاي كروموزومي زوج باشد (ديپلوئيد، تتراپلوئيد و ايد تعداد مجموعهبراي تقسيم ميوز ب  

  شود. كروموزومي ديده مي
  ها: رد ساير گزينه  
  شود. تتراد تشكيل مي I: فقط در ميوز 1گزينۀ   
 هستند.  ها فاقد هيستون شود. باكتري ها ديده مي تري: تقسيم دوتايي نوعي توليدمثل غيرجنسي است كه در باك3گزينۀ  

  دهند. حاصل تقسيم ميوز هستند و رشتۀ دوك تشكيل نمي ،ها در اكثر موارد : گامت4گزينۀ   

  
 فيزيك چهارم 118مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -176

  مان طول موج است.ه ،فاز متوالي فاصلۀ دو نقطه هم  
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  فيزيك چهارم 118مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -177

         
750 19250 9

A B B B A

B A A A B

V M M M MRT
V

M V M M M M
  

  فيزيك چهارم 132و  127هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -178
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  فيزيك چهارم 132مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -179
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  فيزيك چهارم 132و  129هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -180
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  فيزيك چهارم 123و  122هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -181
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  فيزيك چهارم 123مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -182
    3 1 1 13 540 3 180f f f f Hz  
   7 17 7 180 1260f f Hz  
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  فيزيك چهارم 123مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -183

2له در دو هماهنگ متوالي ۀ بين طول لوباز، فاصل  انتها  صوتي دودر لولۀ   
  .است  

320 1 50640 2
V

m cm
f

      

252 cm

  

  فيزيك چهارم 122مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -184
320 0 4 40800

V
/ m cm

f
      

       .شود سه بار تشديد حاصل مي

104 cm

 بار اول

3 304 cm

 بار دوم

5 504 cm

 بار سوم

7.تر از طول لوله است بزرگ 704 cm

  بار چهارم

  فيزيك چهارم 123و  122هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -185

1
12

V
f

L
  

      11 1 2
2 1

3 32 2 3
LV V

f f L
L L

  

11 2 1 1
4

3 3
L

L L L L L       

      
 

1 1
1 11

3 3 3
44 16 8 2 84 3

V V V V
f f

L L LL
  

  فيزيك چهارم 142و  141هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -186
  ار، بسامد و طول موج مقدار برابري دارند. هاي مغناطيسي، سرعت انتش هاي الكتريكي، ميدان در يك موج الكترومغناطيسي، ميدان  
  فيزيك چهارم 141و  140هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -187
  امواج راديويي كمترين بسامد و بيشترين طول موج را دارند و اشعۀ گاما بيشترين بسامد و كمترين طول موج را دارد.  ،در طيف الكترومغناطيسي  
  فيزيك چهارم 143مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1گزينۀ  پاسخ: -188
  نور مرئي در عمل فوتوسنتز و رشد گياهان نقش حياتي دارد.   
  فيزيك چهارم 141مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -189


  

1
cدر خلأ :  

     
  

3 2 2
2 3 3

c c
n V c

V V
  

  فيزيك چهارم 146مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -190

14 15
6 14

8

72 1 2 4 12 2 2 7 1 10 7 102 50 6 10 1 1053 10

T T T
t ( m ) ( )

T s
c /

f T
c

 




       
       

          

  

  فيزيك چهارم 149مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -191
دوم دو برابـر  اگر بخواهيم فاصلۀ دو نوار تاريك متوالي در حالت دوم، دو برابر دو نوار روشن متوالي در حالت اول شود، بايد عرض نوار در حالت  

  حالت اول باشد. (چرا؟)
92 2 1 1 2 12 1 2 2 1 1 81 2

2 2 660 102 2 2 32 2 44 10
D D D

w w D D
a a D




    

           
 

  

  

2

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  فيزيك چهارم 149مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -192
2 1

1 1 12 12 1 2 2 2 1

400
2 400 400

2 1 2 2 3 1 2 5 5 10 22 2

nm

nm nmD D
( m ) w nw ( ) w w

a a

    
          

             

  

  فيزيك چهارم 149مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -193

2 1 2 1
1 2

4
8 83

3 9 9
2

w n
w w

w n
      

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

2 3 6 6 9 92 2 2 252 2 1 3 3 8 4
x w w x w w

/
x ( )w w x w w

              
  

  3فيزيك  65مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -194

        2 2 360 453600 4 10 16 2U RI t R R  

7
7

45 2 102 15 103
RA

R m
A




 
         




  

  3فيزيك  70و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -195
در مدار، يك مسير مستقيم بدون مقاومت بين دو نقطۀ   

A  وM وجود دارد. بنابراين كل مدار بين اين دو نقطـه، 
اهمي بين دو نقطـۀ  10اتصال كوتاه شده و فقط مقاومت 

M  وB شود.  محاسبه مي  
  
  
  
  

  3فيزيك  66مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -196
Vبزرگي شيب نمودار    I دروني آن است. دهندهٔ مقاومت  براي يك مولد، نشان(V rI )    

1 1
22

30 30
31010

r
rI I
r

r
II


    




  

21 1
2 22

3r I r

rr I
  

 P)1مصرفي (

 P)2مصرفي (
 3فيزيك  70و  68، 64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -197

  ا؟)گيريم. جهت جريان ساعتگرد است. (چر  ها را معادل مي ابتدا مقاومت  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

50 20 30 34 4 1 1 10T
( )

I A
R r

  
   
    

  

            2 2 24 50 3 1 4 3 35A B B AV Ir I V V V V  

RR

R

R

A

RR

RR
R

B
R M



A

B

82 1r  

1 1r  

2 50V 

1 20V 
4

6

4

 4 4
2 1r  

2 50V 

1 1r  

1 20V 

A


B
I
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  3فيزيك  77مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -198
  يابد. شود و جريان كل مدار كاهش مي مقاومت كل مدار زياد مي ،Rبا افزايش   

V يابد.   افزايش مي    كلeqR R I    

Vكاهش  Ir  

  شود.  هم زياد مي Rهاي  دهد و در نتيجه ولتاژ دو سر مقاومت تري را نشان مي سنج عدد بزرگ يعني ولت  
IIR V   RVافزايش  

  افزايش ثابت  
  دهد.  تري را نشان مي بنابراين آمپرسنج هم عدد بزرگ  
  3فيزيك  70و  68، 65هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -199

   2 2 210 1200 3603
R

I I RI كلR كلP 

3جريان  ،Rهاي  از هر كدام از مقاومت  
I گذرد.  مي  

   
22 360 403 9 9R

I RI
P R( ) W  

  3فيزيك  69مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -200
  ) و يـك معادلـۀ ولتـاژ در حلقـۀ1يك معادلۀ ولتاژ در حلقۀ شـمارهٔ (  

  كنيم.)  شروع مي P(از نقطۀ نويسيم.  ) مي2شمارهٔ (

1 1 1 2 1 1(1) 0 30 5 5 0 5: I R I I A           

2 3 2 3 3 3(2) 0 5 5 10 0 3: I R I I A         
 

      2 3 1 2 23 5 2I I I I I A  

  

  
 شيمي چهارم 62مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -201

H)اسيد و باز مزدوج تنها در يك پروتون    ) .اختلاف دارند  
  شيمي چهارم 3مشخصات سؤال: * متوسط * كل بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -202
  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  شود. كافت نمي آب 4HSO: 1گزينۀ   
2: 3گزينۀ    3Al O پذير نيست در آب انحلال.   
  ضعيف است. : اگزاليك اسيد يك اسيد4گزينۀ   
  شيمي چهارم 3مشخصات سؤال: * متوسط * كل بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -203
  درست هستند.» د«و » ج«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
HOClالف)    HOBr (قدرت اسيدي)  
25هاي هيدروكسيد و هيدرونيوم در دماي  غلظت يون ضرب حاصلب)    C  1410برابر با .است  

143 10H O OH                   25(در دماي C(  

  شيمي چهارم 73مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -204
  رنگ است. هاي اسيدي بي فنول فتالئين در محيط  
  شيمي چهارم 67و  66هاي  ال: * متوسط * صفحهمشخصات سؤ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -205

  كوچك است. Kتر سمت چپ هستند، پس تعادل در سمت چپ قرار دارد و  در واكنش اول، اسيد و باز ضعيف   
  است.  بزرگ Kتر سمت راست هستند، بنابراين تعادل در سمت راست قرار دارد و  در واكنش دوم، اسيد و باز ضعيف  

2S HS Cl     (قدرت بازي)2HCl H S HS   (قدرت اسيدي)  
24CN SO   (قدرت بازي)4HSO HCN   (قدرت اسيدي)  


3
R

3R
10

3
R

A

2 5R  1 5R  

2 5 V 
3 10V 1 30V 

2 0r 1 0r 

(2)(1)

1I

3I
2I

P
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  شيمي چهارم 3مشخصات سؤال: * ساده * كل بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -206
2هر مول    5N O  2مول  2كند، بنابراين  مول يون توليد مي 4مطابق معادلۀ زير 5N O ،8 كند. مول يون توليد مي  

2 5 2 32 2(g) (l) (aq) (aq)N O H O H NO      
  شيمي چهارم 75و  74هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4پاسخ: گزينۀ  -207
هاي برابر از استيك اسيد و هيدروكلريك  هايي با غلظت شود، بنابراين در محلول يونيده مي استيك اسيد، يك اسيد ضعيف است و به مقدار كم  

3Hاسيد، غلظت  O  در استيك اسيد كمتر وpH تر است. آن بزرگ  
  شيمي چهارم 77مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -208
  تر خواهد بود. باشد، اسيد قوي هرچه الكترونگاتيوي هالوژن بيشتر  
  از صفر نادرست است. aKشروع   
  شيمي چهارم 3مشخصات سؤال: * ساده * كل بخش  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -209
  درست هستند.» ب«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ج)  

   شده هاي يونيده شمار مول

 
  شده هاي حل كل مول

  د)  
2 3 2(aq) (aq)H CO CO   

  شيمي چهارم 83مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -210
  بايد محلول موردنظر حاوي نمك بازي باشد تا متيل سرخ به رنگ زرد ظاهر شود.  

2K  نمك بازي است. S

NaBr  نمك خنثي است.
3AlCl  نمك اسيدي است.

4  نمك اسيدي است. 3NH NO

  شيمي چهارم 81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -211

  
3112 10 0 02 0 02 0 02 1 7 12 356 0 1KOHM / OH / pOH log / / pH /

/


            


   




  

 
   

2 4 2 4 2
3 2

2 2
50 10 0 02 4 9 102 98

KOH H SO K SO H O

/ x
x / g

  

  شيمي چهارم 81و  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4پاسخ: گزينۀ  -212

2 0 005 2 0 005 0 01 2 12Ba(OH)M / OH / / pOH pH             
3 3 13 10 10(HCl) HClpH H M mol L             

  شيمي چهارم 66تا  64هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -213
2 20 5 0 51 0 5

0 5

a a
a

M ( / ) M
K K / M

K H/

H M H / M



 

 
          

           

   

  شيمي چهارم 82تا  76هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -214
  در مسائل خنثي شدن:   

  )1مول ( ) 1ظرفيت ( ) 2مول ( ) 2ظرفيت (

13 1 0 01 0 1 10pH pOH / M / M       
10 0 05 0 5/ /  مول

1ظرفيت
3NH :

  

xمول
22ظرفيت 2 4H C O :

0 5 1 2 0 25/ x x /      
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  يمي چهارمش 71و  70هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -215

   2 110 mol L  اوليهH 
    

برابر شده است، پس  4حالت حجم محلول رسانيم. در واقع در اين  ليتر مي 4مقطر به محلول اوليه، حجم محلول را به  ليتر آب 3با افزودن   

  شود. چهارم غلظت اوليه مي يك Hغلظت 
 

2 110
4 mol L


 
Hاوليه 

    

 ثانويهH 
  4  

210 2 2 2 2 2 0 3 2 64: pH log( ) log ( / ) /


        در محلول جديد  

  شيمي چهارم 84و  83هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -216

  گردد. مطابق زير فراهم مي Hشود و بر اساس آن، امكان محاسبۀ غلظت  كافت مي يند تعادلي آبآ در نمك آمونيوم كلريد، كاتيون آمونيوم طي يك فر   

4 2 3 3
0 3 0 0

0 3

(aq) (l) (aq) (aq)NH H O NH H O

/

/ x x x

  





   

14 93 3 3 3
5

4 4

10 10
1 81 8 10

NH H O NH H O OH
K

//NH NH OH

    

  

                   
          

   

9 210
1 8 0 3

x

/ / x






19 92 210 10 1 9 0 3 0 5 4 96 6 2x x ( ) pH ( / / ) pH /
 

            

  شود نظر مي صرف                                  
  شيمي چهارم 3مشخصات سؤال: * متوسط * كل بخش  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -217
  درست است.» د«فقط مورد   
  شيمي چهارم 67مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -218

  
  

2S 
  

H  
  

HS    
  0   410    410  مقدار اوليه  

x   410  نظر شده است.)        صرف 410در مقابل  x(از  x   410 x مقدار تعادلي

414 2 14
4

1010 10
10

x
x S


  


         

  شيمي چهارم 85هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -219
  درست هستند.» د«و » الف«فقط موارد   
  شيمي چهارم 84و  83هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -220

Kر دو يون ه KIدر      وI پوشيده باقي بمانند. صورت آب شوند و تمايل دارند به كافت نمي آب ،پايدار هستند  
  3شيمي  50مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -221
0wدر اين واكنش، مول گازي دو طرف برابر است، بنابراين      است وE H q    .است  
  3شيمي  2مشخصات سؤال: * ساده * كل بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -222
  چوب گفته شود تا عبارت درست شود. سنگ، گرافيت يا زغال جاي زغال بايد به» د«در مورد   
  3شيمي  72تا  69هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -223
0Hدر اين واكنش      0وS  كنيم كه در اينجا  عنوان پاسخ انتخاب مي خودي است و بالاترين دما را به است، بنابراين در دماي بالا خودبه

250 C .است  
  3شيمي  45* صفحۀ  مشخصات سؤال: * ساده ▲  2پاسخ: گزينۀ  -224
  3شيمي  74مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲   4پاسخ: گزينۀ  -225

 575 470 350 770 3
H G ( )

T K C
S /

     
    


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  3شيمي  2مشخصات سؤال: * ساده * كل بخش  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -226
0Sه اينكـه ناپذير هستند و در معادلۀ سوختن اتانول بـا توجـه بـ خودي و برگشت هاي سوختن همواره خودبه واكنش     0وH   ،اسـت

0G  .است  
2گرما  5 2 2 23 2 3(l) (g) (g) (g)C H OH O CO H O      

  3شيمي  67مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -227
ينـد آ خودي اسـت. در غيـر ايـن صـورت ممكـن اسـت فر  د غيرخودبهينآ توان نتيجه گرفت فر  تنها زماني كه هر دو عامل نامساعد هستند مي  

  خودي باشد. خودبه
  3شيمي  55مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲   4پاسخ: گزينۀ  -228
  كنيم. ابتدا هيدروكربن را مشخص مي  

4CHل تجربي) (فرمو
2

2

17 6 0 4 0 444
14 4 0 8 1 618

/
mol CO / mol C /

/
mol H O / mol H /

     
   


   

  4CH .فرمول مولكولي يك آلكان (متان) است  
4 2 2 22 2(g) (l)CH O CO H O q      

17 6 356 89044
/

H kJ
H


    


   

  3شيمي  66مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -229
  شود. تبادل انرژي صورت نگرفته است و عامل آنتروپي موجب پخش گازها مي  
  3شيمي  54متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -230
2Hآنتالپي تشكيل    O بنابراين: ،با آنتالپي استاندارد سوختن هيدروژن برابر است  

  11368 2 394 3 286 278( ) ( ) x x kJ mol             
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